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(Inicia-se a sessão às 9 horas e 12 mi-
nutos e encerra-se às 11 horas e 45 minutos.)

O SR. PRESIDENTE (Mozarildo Cavalcanti. PTB 
– RR) – Declaro aberta a sessão.

Sob a proteção de Deus, iniciamos nossos tra-
balhos.

A primeira hora da presente sessão será destina-
da a homenagear a Maçonaria Brasileira, pelo trans-
curso do Dia do Maçom, amanhã, dia 20 de agosto, 
nos termos dos Requerimentos nºs 114 e 826, de 
2011, do Senador Mozarildo Cavalcanti e de outros 
Srs. Senadores.

Convido, para compor a Mesa, o Deputado Izalci, 
representante da Câmara dos Deputados, que, igual-
mente, fez o requerimento de realização de sessão 
de homenagem à Maçonaria. Depois, entramos num 
acordo, para, juntos, fazermos essa homenagem nesta 
mesma sessão. Possivelmente, no próximo ano, faremos 
uma sessão do Congresso Nacional, em que Câmara e 
Senado prestarão homenagem à Maçonaria Brasileira.

Convido, para compor a Mesa, o Grão-Mestre Ge-
ral do Grande Oriente do Brasil irmão Marcos José da 
Silva; o Secretário-Geral da Confederação da Maçonaria 
Simbólica do Brasil (CMSB), irmão Vanderlei Freitas 
Valente; o Secretário-Geral da Confederação Maçônica 
do Brasil (Comab), o Sr. Rubens Ricardo Franz, que 
aqui está representando o Presidente da Comab; o 
Grão-Mestre Adjunto em exercício do Grão-Mestrado 
do Grande Oriente do Distrito Federal, portanto, o an-
fitrião, o irmão Lucas Francisco Galdeano; e também 
o Grão-Mestre Adjunto da Grande Loja Maçônica do 
Distrito Federal, o irmão Mário José Ribeiro Chaves.

Como todos os irmãos sabem, esta é uma ses-
são que já se tornou tradicional no Senado. Aqui, ho-
menageamos a Maçonaria Brasileira todo ano, no dia 
20 de agosto ou em um dia próximo. Neste ano, o dia 
20 caiu num sábado, e, portanto, estamos fazendo a 
sessão hoje, dia 19. Mas, sempre que possível, nós 
a realizamos no dia 20. Sabemos que esse é um dia 
também em que os Grandes Orientes estaduais e até 
mesmo as direções nacionais das nossas potências 
estão envolvidos, nos seus Estados, com o evento do 
Dia do Maçom. De qualquer forma, temos muito pra-

zer em realizar esta sessão, que é a décima primeira 
que fazemos. Em duas outras ocasiões, não houve 
sessão, mas houve pronunciamento registrando o Dia 
do Maçom.

Quero, inicialmente, conceder a palavra ao Depu-
tado Izalci, representante da Câmara dos Deputados, 
irmão nosso, que, como eu disse, foi autor do reque-
rimento para homenagear a Maçonaria na Câmara 
dos Deputados.

O SR. IZALCI (PR – DF. Pronuncia o seguinte 
discurso. Sem revisão do orador.) – Exmº Sr. Senador 
Mozarildo Cavalcanti; soberano Grão-Mestre Geral do 
Grande Oriente do Brasil, Sr. Marcos José da Silva, meu 
grande professor; Secretário-Geral da Confederação da 
Maçonaria Simbólica do Brasil (CMSB), Sr. Vanderlei 
Freitas Valente; Secretário-Geral da Confederação Ma-
çônica do Brasil (Comab), Sr. Rubens Ricardo Franz; 
Grão-Mestre Adjunto do Grande Oriente do Distrito 
Federal, Sr. Lucas Francisco Galdeano; Grão-Mestre 
Adjunto da Grande Loja Maçônica do Distrito Federal, 
Sr. Mário José Ribeiro Chaves; Exmº Sr. Brigadeiro-
-do-Ar João Manuel Sandin de Rezende; Grão-Mestre 
do Grande Oriente do Distrito Federal, Sr. Jafé Torres; 
Grão-Mestre do Estado de Goiás, Sr. Barbosa Nunes; 
Grande Mestre Nacional da Ordem DeMolay, Sr. Hugo 
Pinto Martins; Grande Mestre Nacional da Ordem 
DeMolay do Distrito Federal, Sr. Cláudio Vieira Men-
des; Presidente da Assembleia Federal Legislativa do 
Grande Oriente do Brasil, Sr. Arnaldo Soter; Presidente 
da Assembleia Distrital Maçônica, Sr. Augusto Willer; 
Grande Secretário de Interior Adjunto, Sr. Max Pereira 
Hager, representando o soberano Grande Comendador 
do Supremo Conselho do Grau 33; Exmº Sr. Ministro 
aposentado do Superior Tribunal de Justiça, José de 
Jesus; senhores membros das Lojas Maçônicas do 
Brasil; senhoras e senhores, a humanidade deve a 
alguns de seus filhos, espíritos elevados, muitas das 
mais expressivas conquistas no caminho da justiça, 
no aperfeiçoamento da relação entre as pessoas e no 
aprimoramento da qualidade de vida das sociedades.

Quando, nesse processo, esses espíritos supe-
riores se unem – sempre no exercício do bem – com a 
finalidade de dar provimento iluminado à organização 

Ata da 141ª Sessão, Não Deliberativa,  
em 19 de agosto de 2011

1ª Sessão Legislativa Ordinária da 54ª Legislatura

Presidência dos Srs. Mozarildo Cavalcanti e Cristovam Buarque
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saudável das parcelas coletivas dos habitantes des-
te Planeta, encontra-se favorecida a condição para a 
potencialização dos veículos de mudança e progresso 
da humanidade.

Diversos foram os movimentos e organizações 
que se dedicaram, com devoção, à causa do espírito 
em prevalência sobre a matéria, para uma existência 
mais feliz, no mais belo Planeta do sistema solar e a nós 
dado, generosamente, em usufruto, pelo seu criador.

A Maçonaria é uma dessas organizações que, 
vinda de milênios, tem ultrapassado os séculos no 
exercício fecundo de sua missão, malgrado todos os 
enfrentamentos, incompreensões e mutilações a que 
esteve sujeita, pela ignorância, preconceitos e erros 
dos poderosos de diversas épocas.

Dedicou-se à construção física, social e espiritual 
de uma ordem em que os deveres para com a justiça, a 
paz e a prosperidade ocuparam, com firmeza, o lugar 
mais destacado, em muitos casos à custa do sacrifício 
da própria vida de seus integrantes.

Espelhou-se na sabedoria produzida pela ciên-
cia para prover as sociedades das mais avançadas 
ferramentas para o desenvolvimento e o progresso a 
cada época.

Soube admirar, reconhecer e aperfeiçoar, como 
nenhuma outra organização, a expressão do espírito 
através das artes e, combinando estas com o conhe-
cimento cientifico, desenvolveu, por meio de seus 
ilustres filhos, a arte real, que a consagrou com o re-
gistro perene e emblemático das mais belas obras da 
construção humana.

No entanto, mais recentemente, no exercício da 
coragem de agir contra a tirania e na prática da mais 
bela e elevada virtude, a defesa da liberdade, a Maço-
naria demonstra seu compromisso e sua força, quando, 
durante a Revolução Francesa, aparecem pela primeira 
vez os ideais libertários associados à noção de liber-
dade, o compromisso com a justiça, esta simbolizada 
pelo anseio de igualdade, e ambas – liberdade e igual-
dade – bafejadas pelo sentimento de fraternidade que 
deve oxigenar todos os corações humanos.

A Revolução Francesa é, portanto, do ponto de 
vista social, o fato mais relevante, o mais marcante 
da história da Maçonaria. Comparável a ela somente 
a Inconfidência Mineira, em que aqueles ideais foram 
reafirmados e consagrados, mesmo com a sua vitória 
aprazada.

O movimento de Vila Rica foi a flor mutilada que 
encerrou uma importante lição para os maçons: o que 
era justo e buscava a perfeição não encontrou a vitória 
naquele momento, mas a semente foi semeada em terra 
fértil para ressurgir com todo o vigor em outra ocasião, 

como o movimento das ondas, a força dos ventos e o 
vigor do fogo, impondo-se sobre todos os obstáculos.

Eis por que o maçom pode ser definido com pou-
cas palavras: um homem livre, porque, amante da liber-
dade, ele a tem como bem supremo dado pelo grande 
arquiteto do universo que é Deus; um homem de bons 
costumes, porque traz em si a consciência de que a 
prática da vida encerra a essência das virtudes divinas.

Essas características o transformam em apósto-
lo do aperfeiçoamento das civilizações, como lutador 
determinado e intrépido das causas justas, sempre 
temperado pela sabedoria e a prudência, num proce-
dimento ético em que não cabe o exibicionismo nem 
a publicidade vaidosa dos feitos, mas, sobretudo, a 
modéstia e a discrição.

O maçom é ainda o homem da família, o advo-
gado solidário dos mais necessitados, aquele que não 
tolera qualquer tipo de preconceito ou discriminação. 
O maçom é o que zela pela juventude, como o can-
teiro e o jardim onde se semeiam a boa semente e o 
bom fruto. O maçom é aquele que, sem procedimento 
machista ou arrogância, trata com a maior deferência 
a mulher, como espírito superior da nossa espécie, 
como agente de renovação e mudança, como ente 
imprescindível na construção de uma sociedade livre, 
próspera e justa, de um mundo verdadeiramente feliz.

Eis por que, ao celebrarmos hoje o Dia do Ma-
çom, reflito com vocês, irmãos, cunhadas e sobrinhos, 
especialmente sobre o significado das expressões gra-
tidão e compromisso.

Temos gratidão a Deus, o grande arquiteto do 
universo, pela missão que nos confiou e pelos instru-
mentos dados para desenvolvê-la, honrando o Seu 
nome, e gratidão a todas as gerações de maçons que, 
ao longo da história da humanidade, souberam honrar 
aquela missão.

E o nosso compromisso, incentivado e balizado 
pela projeção do passado no presente, é com as cau-
sas maiores deste Planeta, que são, sem dúvida, sua 
preservação e embelezamento e a felicidade de todos 
os seus habitantes.

Parabéns, maçons de Brasília e de todo o Brasil, 
meus irmãos, pelo nosso dia!

Muito obrigado. (Palmas.)
O SR. PRESIDENTE (Mozarildo Cavalanti. PTB 

– RR) – Quero registrar, além das autoridades já men-
cionadas pelo Deputado Izalci, que estão presentes o 
Tenente-Brigadeiro do Ar, Sr. Manuel Sandin de Re-
zende; o Grão-Mestre do Grande Oriente do Distrito 
Federal, licenciado, Irmão Jafé Tôrres; o Grão-Mestre 
do Estado de Goiás, Barbosa Nunes; o Grão-Mestre 
Nacional da Ordem De Molay, Sr. Hugo Pinto Martins; o 
Grande Mestre Nacional da Ordem De Molay do Distri-
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to Federal, Irmão Claudio Vieira Mendes; o Presidente 
da Assembleia Distrital Maçônica, Sr. Augusto Willer; 
o Secretário do Interior Adjunto, Max Pereira Hager, 
representando o soberano Grande Comendador do 
Supremo Conselho do Grau 33; o Ministro aposen-
tado do Superior Tribunal de Justiça, Sr. José de Je-
sus; além de todos os maçons das grandes lojas, do 
Grande Oriente e da Comab aqui presentes, também 
estão presentes na sessão o Embaixador do Congo, 
Exmº Sr. Aimé-Clovis Guillond; e o assessor especial 
da Ministra da Cultura, Sr. José Ivo Vannuchi.

Quero passar a Presidência, neste momento, ao 
Senador Cristovam, já que serei o próximo orador a 
usar da palavra.

Com muita honra, passo a Presidência.

O Sr. Mozarildo Cavalcanti deixa a ca-
deira da Presidência, que é ocupada pelo Sr. 
Cristovam Buarque.

O SR. PRESIDENTE (Cristovam Buarque. Bloco/
PDT – DF) – Bom-dia a cada um e a cada uma.

É com muito prazer que convido o Senador Mo-
zarildo para fazer uso da palavra nesta solenidade que 
tem a cara dele, porque ele é o nosso Grão-Mestre 
aqui no Senado.

O SR. MOZARILDO CAVALCANTI (PTB – RR. 
Pronuncia o seguinte discurso. Sem revisão do ora-
dor.) – Obrigado, Senador Cristovam. É uma honra 
falar nesta sessão, com V. Exª presidindo-a, porque 
costumamos dizer, entre nós, maçons, que existem 
maçons também sem avental, pessoas que têm uma 
vida que se pauta justamente pelos princípios maçô-
nicos, e V. Exª, com certeza, é uma dessas pessoas.

Meus irmãos, minhas cunhadas aqui presentes, 
quero cumprimentar os maçons de todo o Brasil, as 
cunhadas, os sobrinhos, como chamamos os filhos dos 
maçons, os nossos filhos, e dizer que, para mim, é uma 
honra muito grande. Desde que assumi o mandato de 
Senador, no primeiro ano, fiz apenas um pronuncia-
mento registrando o Dia do Maçom, porque pertenço 
àquela corrente de maçons que acham que não temos 
por que nos esconder, que não temos por que dizer só 
para algumas pessoas que somos maçons.

Pelo contrário, essa época de trevas em que a 
Maçonaria precisou fazer isso e em que os maçons 
precisaram, de fato, se esconder e até trabalhar em 
cavernas, essa época, felizmente, passou em quase 
todo o mundo, embora ainda existam países no mun-
do em que a Maçonaria é perseguida. Na nossa histó-
ria, temos, realmente, momentos tenebrosos, em que 
sofremos perseguições, seja pelo viés religioso, seja 
pelo viés das ditaduras de todos os matizes, mas, fe-
lizmente, não estamos mais vivendo esse momento.

Evidentemente, como disse o Deputado Izalci, 
nós temos uma longa história, tanto no mundo quanto 
no Brasil. Até fiz um pronunciamento escrito que conta 
essa história, mas essa história é, hoje, do conheci-
mento público, embora nunca seja demais repeti-la, 
porque sempre há alguém jovem ou alguém, que até 
mesmo não sendo jovem, mas com certo acúmulo de 
juventude, que não conhece a história da Maçonaria 
no Brasil, que foi responsável, como foi dito, pela Inde-
pendência do País, pela Abolição da Escravatura, pela 
Proclamação da República e por outros tantos feitos.

Mas quero me ocupar, hoje, da Maçonaria do 
presente e da Maçonaria que queremos para o futuro, 
porque, fazendo um levantamento que nem sei se é o 
último, mas que é, pelo menos, o levantamento mais 
atualizado que pude fazer, nós temos lojas que per-
tencem ao Grande Oriente do Brasil, as grandes lojas 
e a Comab em todo o País. 

São 6,5 mil lojas, isto é, 6,5 mil lugares onde os 
irmãos se reúnem. É verdade que muitos templos, 
como chamamos, que são os prédios, acolhem duas, 
três, quatro ou até mais lojas, que se reúnem uma vez 
por semana ou conforme estabeleça o seu regimento, 
mas o certo é que temos 6,5 mil lojas no Brasil todo. 

Temos mais de 221 mil maçons e quando um 
maçom está na Maçonaria, ele está porque a esposa 
dele concordou que ele estivesse. Não há nenhuma 
outra instituição que precise da aquiescência da es-
posa para que o marido entre na instituição. Isso é 
uma prova do contrário do que muitos dizem: que a 
Maçonaria é uma instituição machista. Ela é a única 
instituição onde a pessoa só entra se a esposa con-
cordar. Por quê? Porque nós valorizamos, sobretudo, 
a família. Nós consideramos, de fato, a família a célula 
mater da sociedade, e por isso nós prezamos a mu-
lher dessa forma. 

Dizem: “Ah, mas, nas reuniões dos maçons, as 
mulheres não entram”. Isso é muito mais por uma tra-
dição, muito mais por uma história longa, mas nada 
que nós fazemos nas nossas reuniões... Às vezes, 
estamos reunidos no templo e as cunhadas estão 
reunidas na sala ao lado, na Fraternidade Feminina 
Cruzeiro do Sul, instituição que é responsável pelas 
grandes obras sociais que a Maçonaria faz. Temos as 
instituições dos nossos jovens, os De Molays; a As-
sociação Paramaçônica Juvenil; as Filhas de Jó, que 
são meninas; a APJ, que é mista, homens e mulheres. 
Então, não existe essa questão.

Agora, se tivemos, no passado, o desafio de lu-
tar contra a ditadura, de lutar pela independência, eu 
pergunto: qual é o desafio atual que a Maçonaria tem 
de enfrentar?
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Existem inúmeros desafios, é verdade, mas nós 
poderíamos resumir esses desafios em dois: o com-
bate à miséria e o combate à corrupção. Aliás, uma 
se alimenta da outra. Justamente porque existe a mi-
séria, é possível aos maus políticos corromperem os 
eleitores. Isso não quer dizer que gente rica não se 
corrompa, e tem muita gente boa que se corrompe, 
no processo eleitoral, de maneira até mais vil que uma 
pessoa que está passando fome e que, portanto, às 
vezes, vê na oportunidade eleitoral uma forma de ter 
algum benefício.

Então, assim como temos de combater a miséria 
e a corrupção, nós vamos dizer: mas com que instru-
mentos? Ora, se nós temos 6,5 mil lojas no País, se 
cada loja dessas fizer um trabalho... 

Como é que se combate, por exemplo, a miséria? 
É lógico que, primeiro, pelo socorro alimentar. Se você 
tem uma família passando fome, a primeira coisa que 
você tem de fazer é encontrar uma forma de dar uma 
cesta básica para aquela família, mas se ficarmos só 
dando cesta básica e cesta básica, aquela família não 
sairá daquilo. 

Então, temos de trabalhar no viés da educação, 
para que aquela família tenha condições de ver seus 
filhos saírem da miséria pelo trabalho, pela condição 
correta de profissionalismo. Nós temos de fazer... Como 
disse a Presidente Dilma, um país rico é um país sem 
miséria. Então, é um desafio que não pode ser só dos 
governos. Não pode, e não deve ser só dos governos.

E o combate à corrupção? Ora, uma das razões 
de haver miséria neste País é a corrupção, porque se 
tira dinheiro – e está-se vendo toda hora na imprensa, 
não preciso nem ter o trabalho de rememorar para vo-
cês –, milhões da saúde, da educação, dos transportes. 
E o que se está fazendo com isso? Condenando-se 
inúmeras, milhares de pessoas à miséria. 

Aí, nós vemos, paralelamente, as reportagens 
das pessoas nas filas dos hospitais sucateados, nós 
vemos alunos, como gosta de dizer o Professor Cristo-
vam, na escola de má qualidade. Muitos governadores 
e muitos prefeitos, às vezes até mesmo as autorida-
des federais, dizem: “Mas, no Brasil, todos estão na 
escola”. Mesmo que todos estejam na escola – se é 
que estão –, mesmo que todos estivessem na escola, 
nós teríamos de dizer: mas em que tipo de escola? 
Em que qualidade de escola? 

Ora, a gente vê, Professor Cristovam, pessoas 
fazendo curso superior que não conseguem redigir um 
bilhete de maneira correta. Por quê? Porque o ensino 
fundamental e o ensino médio são muito precários. As 
pessoas passam pela escola e terminam virando profis-
sionais com um currículo na mão, pedindo emprego e, 
às vezes, na hora em que se faz uma entrevista, essas 

pessoas não passam sequer na entrevista, porque até 
falam de maneira errada.

Então, é preciso, é lógico, que façamos esse 
grande combate, repito, pela educação e pelas ações 
sociais – o que a Maçonaria faz, é preciso dizer cla-
ramente, e não vejo, também, por que nós temos de 
esconder o que nós fazemos.

É verdade que nos norteia um preceito segundo 
o qual devemos dar com uma mão sem que a outra 
perceba. É verdade, mas isso significa que eu não pre-
ciso dizer que dei para fulano de tal uma coisa e ficar 
alardeando isso como os fariseus. Não, mas fazermos 
um balanço social, dizermos para a sociedade que a 
loja tal, durante o ano, atendeu tantos idosos, atendeu 
tantas crianças, fez isso, fez aquilo é um dever nosso 
para com a sociedade. 

Então, a Maçonaria do presente, que quer cons-
truir o futuro, tem de estar atuante. Não basta ser a 
Maçonaria que vai se reunir uma vez por semana ou 
uma vez por mês, porque essa Maçonaria pode fazer 
bem para quem está lá dentro, sob o ponto de vista do 
engrandecimento espiritual, enfim, da assimilação de 
princípios, mas a Maçonaria não pode mais se cingir 
a isso, tem de ser muito mais proativa, tem de ir atrás, 
tem de ir atrás. Tem de ir atrás participando da política. 

De que adianta... Eu vejo, às vezes, manifestos 
maçônicos protestando contra a corrupção, mas eu 
pergunto: quantos maçons se candidatam, na eleição, 
para que nós possamos ter gente não corrupta eleita? 
Quantos maçons se engajam na campanha de um irmão 
maçom ou de uma pessoa que, não sendo maçom, é 
correta? Aí, se cada irmão fizer essa reflexão, vai ver 
que, realmente, é como dizia Martin Luther King: o que 
preocupa não é a ousadia ou o grito dos corruptos, 
mas o silêncio dos bons. De que adianta eu ser bom 
se eu fico calado, se eu não ajo por medo de me me-
ter e ser considerado mais um? E daí? Imaginem: eu 
sou médico. Se eu tivesse essa filosofia, não entraria 
no hospital para não me contaminar; eu não pegaria 
em um paciente para não me contaminar. Ao contrá-
rio, eu tenho de entrar para combater a contaminação. 

Então, só podemos combater a corrupção en-
trando na luta, que eu sei, nós sabemos, é desigual. 
Nós, que fazemos... Eu quero dizer à sociedade bra-
sileira que, ao contrário do que possa parecer, não é 
a maioria dos políticos que é corrupta, não, mas uma 
minoria, como não é a maioria dos padres que é pe-
dófila, não é a maioria dos policiais que se corrompe, 
não é a maioria de outros profissionais que pratica 
atos de corrupção. 

É ruim quando a sociedade só reclama, ou nem 
reclama. Isso é muito ruim, porque é um prato feito 
para aqueles que são, realmente, corruptos e que se 



33550  Sábado  20  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Agosto de 2011

alimentam, como disse Martin Luther King, justamente 
do silêncio dos bons, da omissão dos bons. 

Então, o meu pronunciamento tem como objetivo 
conclamar, e não é preciso idade para isso. Qualquer 
um, jovem ou idoso – e idoso, eu prefiro dizer, tem acú-
mulo de juventude –, tem de entrar na luta. 

Vamos ter, no ano que vem, eleições para verea-
dores e prefeitos. Muita gente não dá valor às eleições 
de vereadores e prefeitos, mas esses são os políticos 
da base. Se a base não for boa, será difícil ela apoiar, 
por exemplo, para deputado estadual, federal, sena-
dor, alguém bom, porque já vem o costume de lá. Por 
isso, é importante que, em cada Município, cada loja 
veja que começa a oportunidade.

Agora, já foi aprovada a Lei da Ficha Limpa, mas 
para candidato ficha limpa. E o eleitor ficha limpa? Os 
fichas-sujas que estão na política foram eleitos por 
quem? Só por eleitor ficha suja? O eleitor que se cor-
rompe é um eleitor ficha suja. 

Eu vi um estudo, uma pesquisa feita pelo jornal 
O Estado de S.Paulo, no ano passado ou retrasado, 
em que foram entrevistados eleitores do Brasil todo, 
no interior e nas capitais, com um dado estarrecedor: 
69% dos eleitores entrevistados admitiram que já vo-
taram em troca de favores. 

Você pode dizer: “Ah, mas não é ilegítimo votar 
em alguém por causa de um favor”. Depende das cir-
cunstâncias, mas, de um modo geral, se o motivo do 
voto dele foi só o favor, se ele não analisou a pessoa 
que estava fazendo aquele favor e elegeu uma pessoa 
corrupta, o que ele é? Também é um corrupto. 

Infelizmente, embora a lei diga que tanto o que 
compra quanto o que vende o voto têm de ser puni-
dos, não há punição para o que vende o voto. Não há, 
na história. Existe a lei, mas ninguém ousa fazer uma 
representação contra um eleitor que vendeu o voto. 

Há outra corrente na Maçonaria que diz que a 
Maçonaria não deve envolver-se em política. Mas em 
que política ela não deve se envolver? E de que forma 
não deve se envolver na política? 

Não é bom, não é salutar que a gente leve para 
dentro das nossas lojas debates partidários. Aliás, é 
proibido, e muito sabiamente. Por quê? Para não ha-
ver desunião. É lógico: eu não posso chegar dentro da 
minha loja e defender o meu partido, defender o meu 
ponto de vista ideológico “x” ou “y”. Não, mas a política 
de interesse nacional, essa política é uma obrigação 
nossa. Ou não está lá, nos nossos ensinamentos, que 
nós temos de cavar masmorras aos vícios e elevar 
templos às virtudes? Está. Então, como é que faze-
mos isso? Lutando, indo, realmente, para a sociedade 
e esclarecendo.

Já que estão reunidas, aqui, as três potências 
maçônicas do Brasil – o Grande Oriente do Brasil, a 
cuja instituição sou filiado; as Grandes Lojas, e meu 
pai pertenceu às Grandes Lojas; e a Comab, que é a 
Confederação Maçônica do Brasil –, a todas as três 
potências quero fazer este chamamento: vamos de 
fato, orgulhosos da história do nosso passado, cons-
truir um presente de luta, um presente proativo, para 
que amanhã, no futuro, a nossa história de hoje te-
nha alguma coisa a registrar. Senão, no século que 
vem, ainda vamos ficar lembrando a Independência 
do Brasil, a Abolição da Escravatura, a Proclamação 
da República. Aí, algum estudioso vai perguntar: “E o 
que fez a Maçonaria do Brasil depois disso? Depois 
da Proclamação da República, o que fez? Que tipo de 
colaboração deu para que a cidadania fosse, de fato, 
instituída neste País?”

Aí, pode ser que haja alguns tipos de pessoas da 
nossa instituição, que eu não sei se chamo de conser-
vadoras, que podem ficar assustadas com essa colo-
cação, mas, lá na época da Independência do Brasil, 
por exemplo, aqueles como Gonçalves Lêdo e José 
Bonifácio tiveram a coragem de participar de manei-
ra ativa e não esconderam que eram maçons, tanto 
não esconderam que induziram o Príncipe D. Pedro I 
a entrar para a Maçonaria. E com que objetivo? Era o 
de, realmente, só torná-lo um bom maçom? Não, era 
o de fazer a independência do País. Foi uma atitude 
política ou não foi? Foi uma atitude política. 

Então, nós precisamos, sim, fazer uma reflexão 
profunda, repito, para que nós possamos construir uma 
Maçonaria ativa no presente, para que possa a história, 
no futuro, dizer que estávamos presentes.

Muito obrigado a todos. (Palmas.)
O SR. PRESIDENTE (Cristovam Buarque. Bloco/

PDT – DF) – Em nome de toda esta Casa, eu agradeço 
ao Senador Mozarildo pelo discurso e parabenizo-o.

Convido-o para presidir a sessão, para que eu 
possa fazer uso da palavra também.

O Sr. Cristovam Buarque deixa a cadeira 
da Presidência, que é ocupada pelo Sr. Moza-
rildo Cavalcanti.

O SR. PRESIDENTE (Mozarildo Cavalcanti. PTB 
– RR) – Com muita honra, quero passar a palavra ao 
Senador Cristovam Buarque.

Como falei no meu pronunciamento, eu o conside-
ro um maçom que não usa avental. Portanto, é daque-
les homens que têm realmente na sua vida a conduta 
que nós pregamos e exigimos de cada bom maçom.

O SR. CRISTOVAM BUARQUE (Bloco/PDT – DF. 
Pronuncia o seguinte discurso. Sem revisão do orador.) 
– Senador Mozarildo, quero começar agradecendo 
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muito, e com muita satisfação, essa sua afirmação. In-
dependentemente de qualquer filiação, como tiveram 
meu pai e meu tio, independentemente disso, eu me 
considero um irmão de vocês. 

E é nessa linha que quero falar, cumprimentando, 
inicialmente, não só o Senador Mozarildo e o Deputado 
do Distrito Federal, o Professor Izalci, mas o Secretário-
-Geral da Confederação da Maçonaria Simbólica do 
Brasil, Vanderlei Freitas Valente; o Secretário-Geral da 
Confederação Maçônica do Brasil, Sr. Rubens Ricar-
do Franz; o Grão-Mestre do Grande Oriente do Dis-
trito Federal Adjunto, Sr. Lucas Francisco Galdeano; 
o Grão-Mestre Adjunto da Grande Loja Maçônica do 
Distrito Federal, Sr. Mário José Ribeiro Chaves; demais 
autoridades, entre as quais, e representando todas as 
outras, cito o meu amigo e conterrâneo Jafé Tôrres.

Sr. Presidente, senhores e senhoras, faz 189 anos 
que um discurso de Gonçalves Lêdo deu origem a essa 
comemoração no dia 20 de agosto. Para um país com 
a idade do Brasil, 189 anos é um longo tempo. Poucas 
instituições no Brasil podem se dar o privilégio de co-
memorar uma data 189 vezes seguidas. Das nossas 
universidades, nenhuma tem 100 anos, por exemplo. 
Nossas instituições têm vida curta. A Maçonaria co-
memora não os 189 anos dela – é muito mais antiga 
–, mas 189 anos de um gesto que permitiu que, quin-
ze dias depois, a Independência fosse proclamada; e 
permitiu que, 122 anos atrás, a Abolição fosse feita; e 
conseguiu que, 122 anos atrás, a República fosse pro-
clamada. Três datas marcantes e, por trás delas, a Ma-
çonaria esteve: Independência, Abolição e República.

Creio que, num momento como esse, a gente 
tem que refletir sobre o passado, com orgulho do que 
foi feito, e refletir sobre o futuro, sobre o que falta fazer 
na linha do que falou o Senador Mozarildo. 

Creio que nós precisamos completar a indepen-
dência, completar a abolição e completar a República. 
Por exemplo, não é possível se considerar um País 
plenamente republicano, na linha do que falou, mais 
uma vez, digo, o Senador Mozarildo, com o grau de 
corrupção que a gente sabe este País tem tido – não 
é que tem, mas que tem tido. 

Por isso, é uma tarefa da Maçonaria ajudar o 
Brasil a se livrar dessa praga da perda de sentimento 
da importância do público, usado em favor do privado, 
porque essa é a definição de corrupção. A definição 
de corrupção não é aquela simplista: o cara que pega 
dinheiro e põe no bolso. É mais ampla: é o cara, as 
instituições, as pessoas em geral que usam os recur-
sos públicos e do Estado para serviços de interesses 
menores, nem digo de si próprios. 

Nós precisamos usar o esforço que vocês têm, a 
rede que vocês têm, a força de vocês para limparmos 

este País de todas as formas de corrupção. Primeiro, 
dessa forma mais visível, que a imprensa, felizmente, 
denuncia, embora esconda as outras formas. Primei-
ro, essa forma visível da corrupção, que é a corrupção 
no comportamento de alguns políticos. Essa é a mais 
visível; essa pode ser até ser a mais dramática, a que 
mais envergonha, mas não é a mais comum. Além 
dessa corrupção visível, de se tirar dinheiro do Esta-
do, do público e colocar no bolso de algumas pessoas 
que exercem funções do Estado, que é a corrupção do 
comportamento, tem uma outra, que é a corrupção nas 
prioridades. É aquela corrupção que as pessoas nem 
veem, para a qual a mídia fecha os olhos. É a corrup-
ção de um País que não tem água, não tem esgoto, 
as escolas estão caindo, e a gente constrói prédios 
de luxo com o dinheiro do Estado. Ninguém rouba, 
mas é uma corrupção; é a corrupção nas prioridades, 
é a corrupção do uso equivocado do dinheiro público. 

A outra corrupção, a corrupção visível, não é o 
uso equivocado apenas. É a apropriação privada do 
recurso. Essa é a corrupção no comportamento. Mas, 
além da corrupção da apropriação privada do dinhei-
ro público, existe a corrupção do uso equivocado, eti-
camente, do dinheiro público. Essa a gente não tem 
visto. Um País sem água e esgoto gasta dinheiro em 
obras públicas; um País sem transporte público gasta 
dinheiro, e muito, para viabilizar o transporte privado. 
Fazem-se monumentos, arquitetura, e não se fazem 
obras para a educação, a saúde, o esgoto, dos quais 
a gente precisa tratar. 

Temos que lutar contra essa corrupção nas priori-
dades. É mais difícil, porque ela não é visível e porque 
até o produto dela termina nos orgulhando, ao passar-
mos em frente e vermos o prédio; ao passarmos por 
cima do viaduto, sabendo que tem gente morando em-
baixo, porque, em relação à prioridade, em vez de ser 
fazer casa para quem mora embaixo, faz-se viaduto 
para os carros que passam por cima. É uma corrupção 
nas prioridades. Temos que lutar contra isso.

Além da corrupção no comportamento dos políti-
cos, que é a mais visível forma de corrupção, até por-
que a mídia se encarrega de denunciá-la, felizmente, 
nós temos a corrupção cultural neste País. O Senador 
Mozarildo falou disso. As pessoas se sentem muito 
corretas, mas se acostumaram a perguntar: tem um 
jeitinho diferente para se conseguir isso? Nós, brasi-
leiros, orgulhamo-nos de uma qualidade chamada “o 
povo do jeitinho”. Mas o jeitinho, muitas vezes, esconde 
uma forma escusa de se conseguir as coisas fora da 
lei. A gente se acostumou com isso. A gente se orgu-
lha do jeitinho. Nós nos orgulhamos da esperteza de 
conseguir uma coisa fora do que é o certo. 
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Nós temos uma maneira também cultural de nos 
comportarmos e que incentiva, no futuro, a corrupção: 
as crianças, lá nas suas escolas, tratam com natura-
lidade tirar uma boa nota ao copiar o trabalho do co-
lega; ao fazer o trabalho em grupo, deixando que uns 
façam e que todos tenham nota. 

São pequenos gestos, que a gente não pode 
nem de longe comparar com a corrupção dos políticos. 
Mas esses pequenos gestos terminam criando uma 
consciência tolerante; esses pequenos gestos, impu-
nemente, terminam criando uma impunidade geral. É 
aquele costume, por exemplo – quem não passou por 
isso –, de ir a um profissional e, quando se vai pagar 
a conta, ele pergunta: “com recibo ou sem recibo?” Ao 
dizer “com recibo ou sem recibo”, ele não vai pegar 
dinheiro público e botar no bolso. Ele vai deixar de pa-
gar o imposto que deveria ir para o público; ou aquele 
que pergunta: “quanto quer que coloque na escritura 
do imóvel que você está comprando?” É um “jeitinho” 
que termina permeando todos nós e que termina fa-
zendo com que nós sejamos coniventes. 

É preciso lutar contra essa corrupção cultural 
também. Não com a virulência que devemos usar con-
tra a corrupção no comportamento dos políticos que 
roubam dinheiro. Essa tem que ser a primeira, tem que 
ser a principal; essa tem que ser considerada crime 
hediondo. As outras não são crimes hediondos, mas 
são tolerâncias que nos levam a fechar os olhos aos 
crimes hediondos.

A independência que Gonçalves Lêdo, 189 anos 
atrás, levantou e que terminou sendo o catalisador 
de “O Grito do Ipiranga” precisa ser completada. Esta 
República, que, a partir daquele grito, anos depois, foi 
conseguida, quase 70 anos, tem que ser completada 
para que o Brasil seja uma República. Mas não basta 
isso. Não somos uma República enquanto tivermos 
uma sociedade desigual em duas coisas: no acesso 
à saúde e no acesso à educação. Uma República não 
precisa de igualdade plena: todo o mundo igual. Não. 
Uma República pode perfeitamente viver com desigual-
dades, mas não com imoralidades. Roupa diferente, 
casa maior ou pequena, carro ou não carro, comida em 
restaurante fino ou não, isso é desigualdade. Agora, 
morrer ou viver conforme o dinheiro que se tem, isso 
é imoralidade; ter acesso a uma escola e desenvolver 
seu cérebro, ou não ter acesso por causa de dinheiro, 
isso é imoralidade. Imoralidade não é compatível com 
a República. 

A gente tem que separar a desigualdade do con-
sumo, que deve ser tolerada, da desigualdade do aces-
so a essas duas coisas essenciais, e que a gente pode 
até dizer que são divinas, que é a saúde do corpo e o 

desenvolvimento do espírito, do intelecto, do cérebro. 
Essas duas coisas não podem ser desiguais. 

Essa é uma tarefa de quem quer construir a Re-
pública, que foi proclamada, mas ainda não foi constru-
ída, até porque não basta um discurso de Gonçalves 
Lêdo para provocar isso, porque é um processo. Não 
vai ter um grito para isto: a escola é igual para todos. 
Não vai ter um grito: a saúde é igual para todos. É um 
processo, mas exige essa luta.

Todos que, hoje, são continuadores daqueles 
que, em 1822, fizeram a Independência, em 1888, a 
abolição, em 1889, a República, todos os senhores, 
todos nós, na verdade, temos a obrigação de comple-
tar a República, acabando com a corrupção e acaban-
do com a imoralidade da escola desigual e da saúde 
desigual. Saúde, não, porque é uma coisa pessoal, o 
acesso à saúde. O intelecto, não, porque tem uns que 
têm vocação, tem uns que têm persistência; outros, não. 
Mas o acesso tem que ser igual. E aí há uma diferença; 
uma diferença porque não cuidou bem da saúde, fez 
exageros; uma diferença porque a natureza lhes deu, 
geneticamente até, condições diferentes, mas não por 
falta de acesso ao máximo de qualidade da saúde. 

O acesso tem que ser igual. Essa é uma condi-
ção para se dizer que este País é republicano. Essa é 
uma condição para se dizer que Gonçalves Lêdo teve 
seu sonho completado. 

Mas, ao lado disso, é preciso completar a aboli-
ção da escravidão. E a abolição da escravidão passa 
também pela igualdade no acesso à educação. Não é 
republicano o país onde haja desigualdade no acesso 
à educação. E, no mundo moderno, não é, obviamente, 
independente, nem republicano o país cuja qualidade 
não seja a maior possível comparada com o mundo 
inteiro. Precisamos completar a abolição. 

Joaquim Nabuco já dizia naquela época: a aboli-
ção só será completada com a reforma agrária e com 
escola para os filhos dos ex-escravos. Só será comple-
tada quando a terra for de todos e quando a escola dos 
filhos da casa grande for a mesma dos filhos da favela. 

Hoje, a luta pela terra já é outra situação. Já não 
dá para trazer para hoje o discurso de Nabuco. Nabuco 
falava de um país rural, onde a riqueza era a terra. Hoje, 
a gente sabe que a grande riqueza não está na terra. 
A grande riqueza está no cérebro. A reforma agrária, 
daqui para frente, é a reforma da educação. Essa é a 
grande reforma agrária do futuro. Não vou dizer que 
não se precisa de reforma agrária em algumas áreas 
do Brasil. Claro que precisa. É absurdo a pessoa que-
rer trabalhar, e a terra, cercada, não permitir. Mas a 
grande luta, a grande reforma agrária é a reforma do 
desenvolvimento da inteligência de cada brasileiro. É 
aí que está o caminho para se completar a República, 
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quando o filho do trabalhador estudar em uma escola 
com a mesma qualidade da do filho do patrão. Para 
mim, isso é até mais do que República; para mim, essa 
é a definição do socialismo do séc. XXI em diante. 

Antigamente, os socialistas diziam: é preciso to-
mar o capital do capitalista e dar para o trabalhador. 
Começa que ninguém dava ao trabalhador; dava ao 
Estado, e o Estado nem sempre o usou a serviço do 
trabalhador, como a gente vê em muitos exemplos do 
Socialismo na Europa. Mas, hoje, para mim, socialis-
mo, no sentido de utopia, não é mais pegar o capital 
do capitalista e dar para o trabalhador; é pegar o filho 
do trabalhador e botar na escola do filho do capitalis-
ta. E, como defendo escola igual, não tem que ser a 
mesma escola, o prédio; para qualquer escola que ele 
for, ela vai ter a mesma qualidade. A partir daí, haverá 
desigualdade, mas desigualdade conseguida pela vo-
cação, pela persistência, por uma característica natural 
qualquer que permite a uns se desenvolverem mais 
do que os outros. Esta é a luta que eu creio que Gon-
çalves Lêdo gostaria de ver: nós, aqui, hoje, 189 anos 
depois do seu discurso, comprometendo-nos. 

Mas não basta completar a abolição, nem comple-
tar a República. É preciso completar a independência. 
E, daqui para frente, Senador Mozarildo, para mim, a 
independência de um país está na sua capacidade de 
construir uma economia baseada no conhecimento. E 
estamos muito longe dessa independência. A indepen-
dência de ser a sétima potência do mundo, exportando 
soja, exportando ferro, não é independência. Pode ser 
até riqueza, mas não é independência. Independência 
é quando formos capazes de produzir toas as armas 
mais sofisticadas de que nossas Forças Armadas pre-
cisam; quando formos capazes de fabricar todos os 
instrumentos e equipamentos de que nossa sociedade 
precisa. Hoje, a gente não faz isso, com exceção dos 
aviões da Embraer, que são produtos de uma escola. 
A gente pensa que aqueles aviões, que tanto nos or-
gulham – e, quando a gente está no exterior, hoje em 
dia, é muito comum viajar num desses aviões –, são 
fabricados por uma fábrica chamada Embraer. Ilusão! 
Esses aviões são fabricados por uma escola chama-
da Instituto Tecnológico de Aeronáutica, fundada há 
50 anos por um cearense, em São José dos Campos, 
o Brigadeiro Montenegro. A Embraer é um apêndice 
do ITA. 

Daqui para frente, toda e qualquer indústria, todo 
e qualquer serviço e até mesmo toda e qualquer produ-
ção agrícola ou será o produto da ciência e tecnologia, 
ou será atrasado. E ser produto da ciência e tecnolo-
gia significa ser produto da educação de base, porque 
ninguém vira um grande cientista sem ter aprendido a 
ler e a contar com a professorinha que o ensinou na 

primeira infância. Não tem como você chegar lá sem 
ter passado por aqui.

Por isso, a independência que a economia, ba-
seada no conhecimento, porque o Brasil está muito 
atrasado... Nada disso que vocês veem aqui a gen-
te usando foi inventado no Brasil. Pode até ter sido 
construído no Brasil este microfone, mas o desenho, 
a engenharia, a patente vem de fora. O remédio que 
a gente toma, pode até ter sido fabricado em um labo-
ratório brasileiro, mas a fórmula, muito provavelmente, 
salvo exceções, foi inventada lá fora. É para fora que 
vai parte do dinheiro que a gente paga quando com-
pra um remédio, quando compra um sistema de som.

A gente tem que fazer do Brasil uma economia do 
conhecimento para completar a independência sonha-
da naquele discurso de Gonçalves Lêdo. E essa eco-
nomia do conhecimento vai exigir a criação, no Brasil, 
de um sistema nacional do conhecimento. Nós fomos 
infernizados, 20 anos, por um tal de SNI. E seremos 
infernizados, nos próximos 20 anos, se não criarmos 
um SNC, um sistema nacional do conhecimento, em 
que aí em cima estejam grandes instituições de ciência 
e tecnologia, que nós não temos, salvo raras exceções, 
como a Oswaldo Cruz, como a Embrapa, como o ITA. 
Mas, para que esses grandes centros existam, é pre-
ciso haver universidades da maior qualidade. 

O Brasil não tem nenhuma universidade entre as 
200 melhores do mundo. Estamos entre as sete maio-
res economias, Professor Izalci, e não temos uma uni-
versidade entre as 200 maiores. E é até possível que, 
daqui a algum tempo, haja uma, mas a gente precisa 
ter muitas; e muitas a gente não vai ter, porque, para 
ter muitas, é preciso haver muitos meninos e meninas 
estudando desde muito cedo, chegando ao final do en-
sino médio muito preparados, para que seja elevada a 
qualidade da universidade. 

O Senador Mozarildo falou que dizem que temos 
todos os meninos na escola, e ele trouxe a necessi-
dade de completarmos isso. O seu discurso já tinha 
essa preocupação. Nós temos quase todos matricu-
lados, mas não temos todos frequentando. Matricula-
-se, e não vai. Nós não temos, dos que frequentam, 
assistindo às aulas. Vão até a merenda e, depois da 
merenda, vão para casa. Entre os que assistem, não 
temos muitos permanecendo. Abandonam a escola 
na quarta série do primeiro grau, e a estatística não 
mostra quando informa que temos 98% na escola. Te-
mos 98% matriculados. E os que ficam no ensino fun-
damental não chegam ao final do ensino médio; 37% 
terminam o ensino médio, menos de 40%, ou seja, 
estamos jogando para trás mais de 60% das nossas 
crianças. Deixando-as para trás. E, dos que chegam, 
calculo que, no máximo, a metade tenha um ensino 
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médio de qualidade; e ainda entram na universidade 
sem esse ensino médio de qualidade, e aí puxam a 
universidade para baixo.

A USP já entrou entre as 200. Não entra mais. 
Na última classificação, feita na Inglaterra, ela ainda 
estava – creio que em 1997. Não está mais. Por quê? 
Porque outros países melhoraram e porque o ensino de 
base, no Brasil, puxou a USP para baixo. Mas a USP, 
como é uma das poucas boas, recebe os melhores, 
graças ao vestibular. E as que recebem os piores? Por 
isso que uma base fundamental dessa economia do 
conhecimento são os engenheiros, e, no Brasil, 60% 
dos estudantes que entram na escola de engenharia 
abandonam antes de concluir o curso, porque não sa-
bem matemática para ir adiante.

A vocês, maçons, que me tomam como irmão, 
quero dizer que tenho a tarefa de completar o discurso 
do Gonçalves Lêdo fazendo a verdadeira independência 
deste País: um país com a economia do conhecimen-
to. E isso passa por uma revolução na educação, uma 
dupla revolução, ou seja, escolas de máxima qualida-
de e igual para todos, porque ter máxima qualidade 
para uns e deixar os outros para trás não vai resolver 
o problema do Brasil.

Cada cérebro que a gente não cuida é como se 
se descobrisse um poço de petróleo e tapasse. Ima-
gine o que o Brasil faria se soubesse que tem gente 
tapando poço de petróleo por aí! Mas ninguém fala 
que nós temos gente tapando o cérebro das pessoas. 

Há um livro famosíssimo neste País chamado As 
veias abertas da América Latina, que diz que o impe-
rialismo levou todo ouro e prata. Fazia mal nenhum, se 
eles tivessem educado nós, latino-americanos. Nosso 
problema não foram as veias abertas, foram os cére-
bros tapados, foram os neurônios inibidos. 

Temos que liberar essa capacidade imensa do 
cérebro dos brasileiros. Temos que liberar essa ener-
gia maravilhosa. Estamos agora gastando centenas de 
bilhões para tirar petróleo do fundo do mar, para trans-
portar para quilômetros de distância, para refinar. Qual 
foi a energia anterior que permitiu extrair o petróleo? A 
energia cerebral, que fez essa maravilha de um satélite 
saber onde tem petróleo no fundo do mar; essa mara-
vilha de descobrir máquinas que perfuram cinco mil e 
mais dois quilômetros e tiram o petróleo; essa energia de 
transportar, essa energia cerebral de refinar e de trans-
portar uma lama escondida na energia dentro do tanque 
de gasolina de um carro. Esse processo é produto da 
energia cerebral, para o qual o Brasil não dá atenção.

Gonçalves Lêdo gostaria que, aqui, nós desco-
bríssemos e nos comprometêssemos: para completar 
a República, a Independência e a Abolição é preciso 
desenvolver essa reserva monumental, essa riqueza 

cinzenta que é o cérebro de cada criança que nasce 
neste País e que nós tendemos a abandonar no pro-
cesso de vida.

Concluo – falei demais – o discurso do Gonçalves 
Lêdo. Tentei saber quanto tempo durou. Não descobri. 
Talvez um de vocês saiba, mas não deve ter sido mais 
do que cinco ou dez minutos. E, com aquilo, ele con-
seguiu fazer com que este País se livrasse das amar-
ras da metrópole portuguesa e desse um passo em 
direção à Independência. Eu repito: desse um passo 
em direção à Independência.

Temos muitos passos ainda para dar; por isso, 
muita responsabilidade a cumprir. E, entre as forças que 
vejo por aí, poucas têm tanta força quanto à Maçona-
ria brasileira. E vou explicar por quê: nós, que somos 
de partidos políticos, pertencemos a instituições, hoje, 
que não estão com muita credibilidade na sociedade. 
Primeiro, porque nossos partidos deixaram de ser par-
tidos e se transformaram em verdadeiros clubes elei-
torais, em que a gente entra e sai, conforme é melhor 
para a eleição seguinte. Não dá para continuar com um 
processo de transformação social, quando, em vez de 
termos uma força política com uma ideologia, temos 
aglutinações circunstanciais em clubes eleitorais. Vo-
cês não são clubes eleitorais; vocês têm credibilidade, 
como as organizações religiosas têm, como as organi-
zações não governamentais têm, como uma porção de 
associações ainda têm. E têm em vocês a obrigação 
de preencher o vácuo deixado por nossos partidos: o 
vácuo de credibilidade, o vácuo de propostas que os 
nossos partidos estão deixando.

Por isso, estou aqui fazendo um apelo para que 
preencham as nossas fragilidades de militantes de par-
tidos que não são partidos; são clubes eleitorais. Que 
preencham o vazio da falta de propostas – vocês têm 
propostas, porque herdaram isso ao longo da história. 

Vamos comemorar os 189 anos do discurso de 
Gonçalves Lêdo, olhando, nesses quase dois séculos 
– mas vamos olhar para frente –, a dívida que temos 
para continuar o que ele não teve tempo de fazer, para 
que, nos próximos 20, 30 anos, quando a gente se reu-
nir aqui, os que estiverem vivos ainda possam dizer: 
nós conseguimos completar o trabalho de Gonçalves 
Lêdo e de todos os outros; nós conseguimos completar 
a Independência, a Abolição e a República.

Essa é a nossa tarefa. Essa é a mensagem que eu 
queria passar para vocês como brasileiro – esqueçam 
o Senador –, para dizer: o Brasil precisa de vocês. Por 
isso, muito obrigado por estarem juntos lutando e aqui. 
Muito obrigado por estarem comemorando o passado 
e olhando para o futuro.

Um grande abraço para cada uma e para cada 
um. (Palmas.)
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O SR. PRESIDENTE (Mozarildo Cavalcanti. PTB 
– RR) – Antes de passar a palavra ao próximo orador, 
quero aqui fazer o registro de um expediente que re-
cebi, nos seguintes termos:

Sr. Presidente, encontrando-me impos-
sibilitado, por motivo de saúde, de compare-
cer à Sessão Solene em que se comemora o 
transcurso do Dia do Maçom, gostaria de ex-
pressar o meu reconhecimento por todos os 
que, baseados nos princípios da “Liberdade, 
Igualdade e Fraternidade”, reforçam, nesse 
dia, o comprometimento com o respeito à lei, 
ao próximo, e, sobretudo, ao “Grande Arquite-
to do Universo, o criador de todas as obras”.

Parabéns a todos.
Senador Rodrigo Rollemberg.

Quero conceder, agora, a palavra ao Grão-Mes-
tre Geral do Grande Oriente do Brasil irmão Marcos 
José da Silva.

O SR. MARCOS JOSÉ DA SILVA – Exmº Sr. Se-
nador Mozarildo Cavalcanti, nosso irmão, que sempre 
está prestigiando a Maçonaria, através deste magnífi-
co evento pelo qual temos a oportunidade de levar ao 
público em geral o conhecimento sobre a Maçonaria, 
as suas ações e as suas principais autoridades aqui 
presentes; Exmº Sr. Izalci Lucas, nosso querido irmão, 
amigo de muitos anos e nosso Deputado Federal, re-
ceba um grande abraço, é uma alegria revê-lo; nosso 
querido Secretário-Geral Sr. Vanderlei Freitas Valente, 
da Confederação da Maçonaria Simbólica do Brasil, 
nosso querido Sr. Rubens Ricardo Franz, Secretário-
-Geral da Confederação Maçônica (Comab); nosso 
querido Grão-Mestre em exercício do Grande Oriente 
do Distrito Federal; Lucas Francisco Galdeano; nosso 
Grão-Mestre Adjunto da Grande Loja Maçônica do Dis-
trito Federal, Sr. Mário José Ribas Chaves, pessoa na 
qual peço levar o nosso abraço, o nosso carinho para 
o nosso Sereníssimo Grão-Mestre Tales Juvenal; Exmº 
Sr. João Manoel Sandim de Rezende, nosso querido 
Brigadeiro Sandim, mais uma vez é uma alegria revê-
-lo, pessoa que está sempre disposta a colaborar com 
a Maçonaria, dando tudo de si, muito obrigado, meu 
querido; nosso querido Barbosa Nunes, Grão-Mestre 
do Grande Oriente do Brasil em Goiás; nosso Grão-
-Mestre Nacional da Ordem DeMolay, Sr. Hugo Pinto 
Martins; nosso querido sapientíssimo irmão Arnaldo 
Soter Braga, Presidente da Soberana Assembleia Fe-
deral Legislativa do Grande Oriente do Brasil; demais 
autoridade; meus irmãos; minhas cunhadas; minhas 
senhoras; meus senhores; honra-me, mais uma vez, 
estar nesta tribuna falando em nome do Grande Oriente 
do Brasil, vez que represento mais de 80 mil maçons. 

A responsabilidade é grande e espero, meus irmãos, 
não desapontá-los.

Preliminarmente, eu gostaria de dizer da nossa 
preocupação, Senador Mozarildo, Senador Buarque, 
com relação à educação realmente. Esse problema 
que nós vivemos hoje em dia começa em casa, não 
na rua; não por falta dos educadores nem dos profes-
sores, mas em casa. Começa quando nós chegamos 
aos nossos filhos, quando ainda pequenos, e dizemos 
a eles: “Mentir é vergonhoso. Mentir é reprovável. Mentir 
não se deve fazer nunca! Devemos ser verdadeiros”. 
E, quando o telefone toca para nos chamar, dizemos 
aos nossos filhos: “Diga que o papai não está”. Aí co-
meça o problema. Nós começamos a criar uma série 
de inverdades, fazendo com que o jovem, aos poucos, 
vá vendo que mentir é salutar, que mentir é bom. Aí 
vem tudo. Daí advém tudo.

Como bem acentuou o nosso Senador – o Sena-
dor Buarque falou bem –, muitas vezes nós falamos de 
corrupção, mas a corrupção não é só no Legislativo; a 
maior corrupção nós temos é no Executivo. E isso nós 
podemos verificar. Mas poucos são aqueles que, por 
fator relevante, fazem a devida denúncia. Não fazem, 
escondem. Às vezes, as pessoas, em pele de carneiro, 
são verdadeiros lobos. E nós continuamos a alimentar 
isso. No Brasil, nós maçons temos realmente instru-
mentos para fazer isso.

É preciso que nós nos mobilizemos no sentido 
de fazermos movimentos tais que tenhamos apoio a 
todo e qualquer projeto e a toda e qualquer atitude 
ou atividade que tenha por objetivo trazer benefício 
ao povo brasileiro. Mas, às vezes, nós não o fazemos. 

Essa mobilização é importante, independente-
mente de o projeto ser desse ou daquele partido, desse 
ou daquele parlamentar. O importante é que estejamos 
ali apresentando também nossa manifestação favorável 
e apoiando, pois, assim como para os financistas e os 
donos de grandes instituições financeiras o pecado é 
o dinheiro, para o parlamentar é o voto. E nós temos 
como fazer isso através de nossas diversas instituições; 
nos Municípios também podemos fazê-lo. Podemos 
também exigir, daqueles que elegemos, o compromis-
so por eles assumidos e até então não cumprido, mas 
não o fazemos, nos silenciamos perante todo mundo. 

Mais uma vez a culpa é nossa. Nossa não só dos 
maçons, mas do povo brasileiro em geral. Podemos, 
sim, através de nossas instituições, fazer com que a 
população se mobilize e também faça um movimento 
grande em prol de projetos saudáveis. Ao mesmo tem-
po, temos de fazer também o nosso pronunciamento 
quando houver qualquer ação ou qualquer projeto que 
traga prejuízo à Nação ou ao povo brasileiro. Aí, sim, 
independentemente de sermos amigos, sermos conhe-
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cidos, sermos irmãos, não importa, o que importa é a 
Nação, é o povo brasileiro. Com isso, às vezes, temos 
de tomar certo cuidado? Temos. Mas qual é a nossa 
participação nos conselhos municipais, nos conselhos 
estaduais? É muito pequena. Nesses conselhos, sim, 
nós poderemos ter uma atuação eficiente que possibilite 
mostrarmos exatamente quais são os grandes anseios 
da Maçonaria e até que ponto esses anseios estão 
sendo satisfeitos ou contrariados. Isso é importante.

Disse o Senador, muito bem colocado, com o 
conhecimento profundo que ele tem sobre educação 
– Cristovam Buarque – sobre a nossa formação. Des-
de pequeno, agora, de um tempo para cá, passamos 
a brincar em termos de ensino – digo isso como pro-
fessor universitário que fui durante 27 anos –, por que 
não se pode reprovar aluno. É absurdo isso! Não se 
pode sequer dar uma nota baixa ao aluno, sob pena 
de o professor ser agredido em sala de aula, como 
ocorreu agora, como vem ocorrendo e ninguém toma 
providência em relação a isso. Todo mundo se cala, 
todo mundo silencia. Temos, depois, no ensino se-
cundário, a mesma coisa. E é pior ainda, porque, se 
temos agressões lá no início, no ensino secundário é 
pior, porque são rapazes, jovens, com 16 anos, mas 
de uma compleição física muito grande, que agridem 
professores e nada ocorre porque são menores – e 
menores não cometem crime, cometem infração. Isso 
não conta para nada.

É preciso também que comecemos a modificar 
a legislação. A legislação tem de dar meios para que 
se possa punir, não só punir, mas fazer com que te-
nhamos o devido respeito à pessoa humana, sim, mas 
também aos outros que foram agredidos e que tiveram, 
às vezes, as suas vidas ceifadas. Isso é importante.

Muitas vezes ouvimos aí no noticiário as queixas 
feitas pelos policiais, que dizem: “Nós prendemos”. Os 
promotores dizem: “Nós fazemos, os juízes soltam”. 
Será que a culpa é deles ou da deficiência de nossa 
legislação? Provavelmente da legislação. Pois não creio, 
de forma alguma, que alguém, em sã consciência, 
possa liberar alguém em condições de voltar às ruas 
e praticar feitos muito piores e muito mais graves. E é 
o que ocorre. Constantemente, vemos isso na mídia. 
Tudo isso é fruto de nós mesmos, pelo nosso silêncio, 
realmente. Mas esse silêncio tem que parar. Temos que 
parar de ter o comodismo de apenas aceitar, ouvir e 
nos deixar levar. É preciso que façamos.

Muitas vezes, nós ouvimos dos nossos irmãos que 
a Maçonaria não faz nada. Mas eu canso de dizer-lhes 
que é um ledo engano, porque a Maçonaria somos nós 
todos, entre seus erros e acertos. E se a Maçonaria 
não faz, é porque nós não estamos fazendo. Costumo 
ressaltar mais ainda: aqueles que mais falam sobre isso 

são os que menos fazem, são exatamente aqueles que 
se acomodam e, às vezes, condenam certas atitudes.

Foi muito bem dito aqui com relação ao aspecto 
político. É bem verdade que a política partidária deve 
ser visceralmente extinta da Maçonaria, mas a política 
ideária deve ser defendida a ferro e fogo. Isso é impor-
tantíssimo para nós porque, queiramos ou não, nós te-
mos uma credibilidade perante o público em geral. E, 
à medida que nós nos pronunciarmos, nos lançarmos 
nessa política ideária, estaremos satisfazendo não só 
os grandes anseios maçônicos, mas também, podem 
ter certeza, os grandes anseios da população brasileira.

Finalmente – não vou me estender muito –, eu 
gostaria aqui de agradecer, mais uma vez, ao Exmº 
Senador Mozarildo Cavalcanti esta oportunidade e tam-
bém demonstrar aqui nosso preito de gratidão às nos-
sas cunhadas, pois, se elas não concedessem, como 
bem ressaltou o nosso irmão Mozarildo Cavalcanti, se 
não houve a permissão para que estivéssemos aqui, 
não teríamos esta festa maravilhosa, não teríamos este 
momento ímpar em nossas vidas. Isso é importante. 
Rogo que cada um dos maçons aqui presentes e aos 
que estejam nos ouvindo, ao retornar ao seu lar, leve 
o nosso beijo no coração de sua esposa e nossa grati-
dão, externando, assim, o carinho, o respeito e, acima 
de tudo, a admiração que temos por nossas esposas. 

Quanto aos nossos sobrinhos, nós temos certeza 
de que as atividades paramaçônicas, para este que vos 
fala, não são apenas a esperança de um Brasil melhor, 
mas a certeza de um Brasil melhor. São jovens que 
estão trabalhando em prol do seu próprio aprimora-
mento, mas em benefício do Brasil futuro.

Finalmente, eu diria o seguinte. Nós todos sem-
pre falamos que damos graças ao Grande Arquiteto do 
Universo, e assim o denominamos porque nós temos 
irmãos que professam as mais diversas religiões em 
toda parte do mundo. 

Por essa razão eu rogo ao Grande Arquiteto do 
Universo, que é Deus, que esteja sempre protegendo 
não só as atividades deste Senado, mas todas as ativi-
dades de todas as lojas e todos os maçons, iluminando-
-os, orientando-os, abençoando-os e protegendo-os, e 
fazendo com que possamos exatamente cumprir um 
dos grandes ensinamentos que nós tivemos de Jesus 
Cristo, de amarmos efetivamente uns aos outros. As-
sim fazendo, teremos finalmente a paz reinante entre 
nós. Fora disso, teremos só o aspecto de egocentrismo 
e não de altruísmo. Nós teremos que ser muito mais 
altruístas, dando-nos mais, e querendo cada vez mais 
sermos beneficiados especificamente.

Com isso, meus irmãos, meu querido Senador 
Mozarildo Cavalcanti, nosso querido Senador Cristo-
vam Buarque, tive o prazer de ser professor na UnB 
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quando o senhor era Magnífico Reitor, muito obrigado 
ao senhor não só por suas palavras, mas pelo entendi-
mento que o senhor defende há muito tempo, não é de 
agora, em prol da educação. E educação é fundamental. 

Apenas eu complementaria dizendo que, com re-
lação ao ensino superior, ITA e outros mais institutos 
de relevante gabarito, infelizmente, aqueles que ali se 
formam não ficam no Brasil, eles vão para o exterior. 
Então, é como se pegássemos uma fruta, uma laran-
ja, espremêssemos o caldo, déssemos para alguém 
e ficássemos com o bagaço, pois poucos são aqueles 
que ficam no Brasil. E isso por falta apenas de um fato: 
oportunidade de trabalho. Porque, se assim não fosse, 
tenho certeza de que os teríamos. E muitos desses in-
ventos que existem aí são de cabeças brasileiras, mas, 
infelizmente, patenteados por estrangeiros.

Quanto a isso, mais uma vez obrigado. Parabe-
nizo a todos os maçons. Peço que levem a cada uma 
das instituições aqui representadas o nosso abraço 
fraterno. Como diria o gaúcho, um abraço nas cos-
telas, não é? Um quebra-costelas. E diria também o 
seguinte: agradeço a eles o muito que têm feito pela 
Maçonaria brasileira, pois tenho certeza de que eles 
não medem esforços para fazer o melhor de si, ofere-
cer o melhor de si, e com o salário magnífico que nós 
temos, nosso salário é fabuloso, é apenas a alegria 
do dever cumprido.

Obrigado a todos. (Palmas.) 
O SR. VANDERLEI FREITAS VALENTE – Exmº 

Sr. e irmão Senador Mozarildo Cavalcanti; Exmº Sr. 
e irmão honorário já consagrado Senador Cristovam 
Buarque; soberano Grão-Mestre do Grande Oriente 
do Brasil, Sr. Marcos José da Silva; Secretário-Geral 
da Confederação da Maçonaria do Brasil, Sr. Rubens 
Ricardo Franz; estimado irmão e amigo Mário José Ri-
beiro Chaves, eminente Grão-Mestre Adjunto da muito 
respeitável Grande Loja Maçônica do Distrito Federal, 
em nome de quem saúdo, neste momento, todos os 
grão-mestres das 27 Grandes Lojas do Brasil; esti-
mados irmãos, cunhadas e sobrinhos, irmãos todos 
de nosso imenso Brasil, em primeiro lugar, gostaria 
de alentar a minha esperança, como homem demo-
crata que sou, de origem maçônica que temos, com a 
obrigação de sermos democratas, da importância do 
Parlamento brasileiro para a construção de um País 
cada vez mais saudável, mais progressista, mais livre.

No viés deste Parlamento e da importância no 
Senado Federal, gostaria de louvar suas condutas ili-
badas que são e seus projetos. Somos, como maçons, 
admiradores de suas palavras, de seus discursos, de 
suas filosofias de vida para o Brasil.

Ao nosso querido irmão Deputado Izalci, também, 
que a sua conduta, que a sua postura na Câmara dos 

Deputados, que compõe com esta Casa o Congresso 
Nacional, possa vir a dirimir quaisquer dúvidas que 
porventura deixem na cabeça dos homens de bem a 
importância do Parlamento para a sociedade demo-
crática de direito.

Quanto ao dia que comemoramos hoje, não quero 
ser mais prolixo nem redundante, porque as palavras 
da história já foram ditas e rememoradas, mas faço um 
apelo aqui aos representantes dos diversos segmentos 
maçônicos do Brasil.

A sociedade e o Estado entendem a Maçonaria 
como gênero e não como espécie, e nós temos vivido 
as últimas décadas olhando para o nosso próprio um-
bigo, querendo ser menor ou maior, mais importante 
ou menos importante, dentro de cada segmento ou de 
cada potência maçônica da qual pertencemos.

As últimas décadas nos levaram a uma inércia, 
a um estado de estagnação, porque, sempre acolhido 
sob o manto da glória do passado, fazemos e vivemos 
o presente de costas para o futuro.

Este momento que nós vivemos hoje, em espe-
cial neste dia e neste Congresso, e com os homens 
da Maçonaria do Brasil – quando digo os homens que 
constituem a Maçonaria é muito mais extensivo à família 
maçônica em nossas cunhadas e sobrinhos –, temos 
o dever de encontrar novas bandeiras, de encontrar 
novas causas, de fazermos em nós a introspecção 
e dizer ou enxergar qual o desafio a ser enfrentado.

Quero dizer que, no âmbito das grandes lojas, 
Senador Cristovam Buarque, Senador Mozarildo, irmão 
Izalci, Deputado Federal, nós estamos agora planejan-
do, nesses dois anos, os próximos 50 anos, mas isso 
no nível das grandes lojas do Brasil. Mas a sociedade, 
quando vê aquele símbolo, ela não enxerga a Grande 
Loja A, B ou C, ela não enxerga o Grande Oriente do 
Brasil, ela não enxerga a Comab (Confederação Ma-
çônica do Brasil), ela não enxerga a CMSB (Confede-
ração da Maçonaria Simbólica do Brasil); ela enxerga 
a Maçonaria do Brasil. E é sobre esse prisma que nós 
devemos focar o projeto educação, talvez – talvez não, 
com certeza – o maior desafio que nós temos que en-
frentar daqui para frente. 

E, se me permitem todos, eu gostaria de aqui 
fazer um apelo ao Senador Mozarildo e ao Senador 
Cristovam Buarque: por que não nos unirmos, sob o 
ponto de vista político e institucional da Maçonaria, e 
elaborarmos um projeto, não um projeto isolado para 
aquela ou esta bandeira maçônica defender, mas um 
projeto altamente técnico, audaz, compromissado, que 
venha a ter a implantação, nas nossas unidades fede-
rativas, através dos nossos governadores, através de 
nossos prefeitos, um projeto elaborado dentro do pa-
drão pedagógico que o desafio exige? E se nós, dentro 
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da Maçonaria, que temos muita capacidade técnica 
e inclusive pedagógica, não tivermos o alcance para 
concluir e elaborar esse projeto, aí vem o chamamen-
to, Senador Cristovam Buarque, Senador Mozarildo: 
vamos nos aliar, vamos nos dar as mãos e vamos 
construir um projeto altamente qualitativo, que possa 
vir a preencher todas as lacunas e deixar de tratar os 
pontos na casualidade ou no momento que a emoção 
nos traz à baila.

Isso vai muito além do dia de hoje, isso vai muito 
além do dia de amanhã. Isso vai trazer um compro-
misso de todos os maçons a saírem da zona de con-
forto, a saírem do comodismo dos templos e a usar 
das ferramentas que temos, que o processo iniciático 
nos deu para que, então, construamos um projeto de 
mãos dadas que sirva à sociedade, e não aos nossos 
anseios como maçons ou como potência.

Precisamos conceber que a Maçonaria precisa mu-
dar seu conceito, precisa quebrar a inércia, precisa voltar 
outra vez à câmara das reflexões, e aí é papel nosso, 
maçom, de refletir, de introspectar nossa conduta inte-
lectiva para que, então, saindo dessa zona de conforto, 
possamos nos aliar às propostas de mudança do Brasil.

Esta Casa ou o Congresso Nacional tem a impor-
tância devida para as mudanças de que o Brasil precisa. 
Nós, como maçons, temos a obrigação de subsidiar 
os nossos parlamentares, em especial aqueles que 
abraçam a causa da boa conduta, de bons projetos.

Não adianta, meus irmãos, ficarmos no discur-
so, ficarmos de braços cruzados, criticando o que não 
foi feito ou que foi feito de má qualidade. As palavras, 
como já dizia Rui Barbosa, comovem, mas são os 
exemplos que arrastam.

E com esse novo olhar, esse novo futuro, essa 
esperança que precisamos ter no amanhã, é exa-
tamente o convite que faço neste momento a todos 
os maçons do Brasil: a sairmos da zona de conforto, 
porque o desafio é grande, a missão nos chama e a 
Pátria nos quer. Então, meus amados irmãos, fica aqui 
o chamamento para a unidade.

Ao Senador Mozarildo, ao Senador Cristovam Bu-
arque e ao Deputado Izalci, obrigado pelo convívio e pela 
oportunidade. Em nome da Confederação da Maçonaria 
Simbólica do Brasil, quero externar aqui a nossa estima 
e o nosso apreço pelo modelo de postura ética e zelosa 
que têm para com a sociedade e de respeito para com o 
mandato delegado pelo povo que os elegeram. 

Que Deus abençoe esta Casa, que abençoe em 
especial suas mentes, para que nós possamos ter 
muitos outros seguindo seus exemplos.

Muito obrigado. (Palmas)
O SR. PRESIDENTE (Mozarildo Cavalcanti. PTB 

– RR) – Antes de passar a palavra ao próximo orador, 

quero registrar a presença entre nós da representante 
da instituição Filhas de Jó, a Srtª Amanda Evelyn, que 
está no plenário nos abrilhantando. Também registro a 
presença do ex-Grão Mestre de Mato Grosso do Sul e 
ex-Presidente da Comab, irmão Heber Xavier.

Concedo a palavra neste instante ao Secretário-
-Geral da Confederação Maçônica do Brasil (Comab), 
o irmão Rubens Ricardo Franz.

O SR. RUBENS RICARDO FRANZ – Exmº Sr. 
Mozarildo Cavalcanti, nosso fraterno Irmão, e Sena-
dor Cristovam Buarque, também nosso querido e fra-
terno irmão de coração; Exmº Sr. Izalci Lucas, Depu-
tado Federal, fraterno irmão; respeitáveis e fraternos 
irmãos Marcos José da Silva, Grão-Mestre Geral do 
Grande Oriente do Brasil; Vanderlei Freitas Valente, 
Secretário-Geral da Confederação da Maçonaria Sim-
bólica do Brasil.

Também registro a presença, dirigindo-lhes nosso 
tríplice e fraternal abraço, dos irmãos Lucas Francis-
co Galdeano, Grão-Mestre Adjunto do Grande Orien-
te do Distrito Federal, extensivo ao nosso querido e 
fraterno grande irmão Jafé Torres, Grão-Mestre do 
Grande Oriente do Distrito Federal e ao irmão Mário 
José Ribeiro Chaves, querido e fraterno Grão-Mestre 
Adjunto da muito respeitável Grande Loja Maçônica 
do Distrito Federal.

Nesta oportunidade, cumprimento todos os Se-
nadores e trago o tríplice e fraternal abraço do nos-
so Presidente Carlos Augusto Braz Cavalcante, lá 
da Paraíba, que hoje está reunido com a Maçonaria 
Unida Paraibana para comemorar o Dia do Maçom. 
Também, por final, cumprimento todas as autoridades 
aqui presentes, em especial nossas cunhadas, irmãos 
Demolay’s, Filhas de Jó, APJ’s, senhores e senhores, 
vocês que nos assistem na TV Senado.

A Maçonaria brasileira, estruturada e aqui re-
presentada por suas três grandes colunas: o Grande 
Oriente do Brasil, a Confederação da Maçonaria Sim-
bólica do Brasil (CMSB) e a nossa querida Confedera-
ção Maçônica do Brasil (Comab), os nossos grandes 
orientes, registra entre os seus princípios:

– Pregar o aperfeiçoamento moral, intelectual e social 
da humanidade, por meio do cumprimento inflexí-
vel do dever, da investigação constante da verda-
de e da prática desinteressada da beneficência; 

– Enaltecer o mérito da inteligência e da virtude e o 
valor demonstrado na prestação de serviços à 
Ordem, à Pátria e à Humanidade;

– Repudiar todas as formas de exploração da pessoa 
humana, os privilégios e as regalias, o combate 
à ignorância, Senador Cristovam, à superstição 
e à tirania.
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A Maçonaria brasileira tem ideais libertários, zela 
pela democracia e atua como praticante da verdade. 
A Comab estabeleceu como parte de sua missão pro-
duzir e transmitir ideias e ideais de modo a contribuir 
para o desenvolvimento da humanidade. E entre seus 
objetivos estratégicos estabeleceu: “Atuar em prol da 
melhoria na educação do povo brasileiro, com base 
cidadã, que desperte o espírito empreendedor e que 
fortaleça os valores familiares e éticos”.

No que alertamos as lideranças republicanas: 
quando falarem em justiça, honestidade, respeito, éti-
ca e moral, lembrem que o exercício e a prática são 
os maiores referenciais. Lembrem que espetáculos de 
cinismo e mentiras são assistidos por milhões de cida-
dãos e cidadãs que já não aceitam conviver com isso. 
Lembrem que as redes sociais têm derrubado regimes 
de exceção em várias partes do mundo. Então, poderá 
ser fácil retirá-los do poder e confiná-los no amargo fel 
da arrogância e do desrespeito à sociedade, desres-
peito ao cidadão brasileiro.

A Comab, ciente das suas responsabilidades 
institucionais e das necessidades orgânicas da Ordem 
para si e para a sociedade em geral está focada na 
sua missão institucional, como também é convergente 
o alinhamento de um dos nossos objetivos estratégicos, 
que está em “contribuir para o desenvolvimento sócio-
-econômico do Brasil com sustentabilidade”, atrelado 
às metas do milênio preconizadas pelas ONU.

Neste atrelamento às metas do milênio, focamos 
como projeto prioritário a ação pela educação de qua-
lidade e agregando os vieses da cidadania, os valores 
da família e a inserção do despertar do espírito em-
preendedor dos nossos jovens. Contribui para que as 
novas gerações migrem para desenvolver o espírito 
proativo para as questões de inclusão social, com a 
geração de oportunidades e de renda. Atuar por uma 
educação de primeira ordem, que poderá contribuir 
para o equilíbrio socioeconômico com desenvolvimen-
to, como já disse, com sustentabilidade.

Libertar o povo dos grilhões da ignorância. In-
clusão social pelo conhecimento. Assim, a educação 
é de real importância. A abordagem objetiva e técni-
ca de que o Brasil necessita se encontra claramente 
inserido no contexto do Plano Nacional de Educação 
2011/2020 (PNE), que está sendo debatido e analisado 
no âmbito do Congresso Nacional. Devemos sim, Srs. 
Senadores, Sr. Deputado, aprová-lo, como também dar 
especial atenção ao projeto de lei de responsabilidade 
com a educação.

Finalizando, ressaltamos a importância de tam-
bém analisarmos e discutirmos, Srs. Senadores, Srs. 
Deputados Federais, um novo pacto federativo para 
este nosso Brasil. Há que se ter equilíbrio na relação 

entre a União, os Estados e os Municípios. É necessá-
rio redefinir as competências de cada um dos entes da 
Federação. Estamos já no início da segunda década do 
século XXI, precisamos redefinir e discutir os nossos 
modelos e, consequentemente, uma redistribuição justa 
dos recursos financeiros entre esses entes para que 
todos tenham condições de atender com eficiência às 
crescentes responsabilidades que lhe são atribuídas.

Finalizando, efetivamente, o Brasil precisa migrar 
da força das commodities para uma vertente de cres-
cimento com valor agregado, um país desenvolvido 
com sustentabilidade, um país efetivamente inserido 
na era do conhecimento.

Fraternalmente, muito obrigado. Um abraço fra-
terno no coração e na mente de todos vocês. (Palmas.)

O SR. PRESIDENTE (Mozarildo Cavalcanti. PTB 
– RR) – Quero também fazer o registro da presença, 
entre nós, do Presidente da Assembleia Federal Legis-
lativa do Grande Oriente do Brasil, Irmão Arnaldo Soter.

Quero explicar, para os que nos assistem pela TV 
Senado e nos ouvem pela Rádio Senado, que o Gran-
de Oriente do Brasil é constituído desta forma: existe 
o Poder Executivo, representado pelo Grão-Mestre; o 
Poder Legislativo, representado pelos representantes 
das lojas eleitos, que são chamados de Deputados; e 
o Poder Judiciário.

Portanto, quero registrar a presença do Presiden-
te da Soberana Assembleia Federal Legislativa, que é 
como se fosse o Parlamento nacional, falando do País.

Registro também a presença do Mestre Con-
selheiro Distrital da Ordem DeMolay, Irmão Eduardo 
Ahnert, que, neste plenário, está devidamente para-
mentado, e o representante do Grão-Mestre de Per-
nambuco, Irmão Eduardo Ferraz.

Passo a palavra, neste instante, para falar como 
anfitrião, vamos dizer assim, representando o Grande 
Oriente do Distrito Federal, o Grão-Mestre Adjunto Ir-
mão Lucas Francisco Galdeano.

O SR. LUCAS FRANCISCO GALDEANO – Meu 
cordial bom-dia a todos os presentes!

Quero cumprimentar o Exmº Sr. Senador Moza-
rildo Cavalcanti, o mentor desta sessão solene em ho-
menagem a nós, maçons brasileiros; o Exmo Sr. Izalci 
Lucas, Deputado Federal; o Soberano Irmão Marcos 
José da Silva, Grão-Mestre Geral do Grande Oriente 
do Brasil; o Irmão Vanderlei Freitas Valente, Secretá-
rio-Geral da Confederação da Maçonaria Simbólica 
do Brasil; o Irmão Rubens Franz, Secretário-Geral da 
Confederação Maçônica do Brasil (Comab); o querido 
amigo e eminente Irmão Mário José Ribeiro Chaves, 
Grão-Mestre Adjunto da Grande Loja Maçônica do 
Distrito Federal.
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Saúdo as senhoras e os senhores aqui presen-
tes, as minhas cunhadas, sobrinhos e sobrinhas, os 
representantes de entidades paramaçônicas que se 
encontram no plenário, o meu Grão-Mestre e emi-
nente irmão Jafé Torres – quem não o conhece pode 
procurar no plenário um sósia do já saudoso Senador 
Itamar Franco.

Já se tornou uma rotina prazerosa a comemora-
ção do Dia do Maçom no Senado da República, sem-
pre a convite do Senador Mozarildo Cavalcanti, ma-
çom filiado à Loja Maçônica 20 de Agosto, nº 1.818, 
Federada ao Grande Oriente do Brasil, na capital Boa 
Vista, Roraima.

Nesta data magna, venho representar o Grande 
Oriente do Distrito Federal e, consequentemente, o 
eminente Irmão Jafé Torres, nosso Grão-Mestre, que, 
por motivos particulares, encontra-se licenciado do 
cargo. Respondo interinamente pelo Grão-Mestrado 
do Grande Oriente do Distrito Federal.

Irmão e amigo Senador Mozarildo, receba, por 
meu intermédio, o carinho agradecido de todas as Lojas 
Maçônicas da nossa jurisdição por esta sessão solene 
em homenagem ao maçom brasileiro.

Minha alegria, hoje, é dupla, por comemorar esta 
data magna e por estar presente no Senado da República.

A Maçonaria brasileira sempre esteve presente nes-
ta Casa, desde a Independência, o Segundo Reinado, a 
República, da proclamação até a presente data. Por esta 
instituição, vários maçons, no passado e no presente, 
deram sua contribuição à construção do Brasil.

Para se entender o Brasil atual, é de bom alvi-
tre recordar os quatro vetores da formação nacional 
brasileira: a Coroa, a Cruz, a Espada, o Esquadro e o 
Compasso. A Coroa nos unificou enquanto a América 
espanhola se esvaía em guerras civis; a Cruz era a 
religião do Estado até a Proclamação da República; a 
Espada era a garantidora da integridade nacional. Qual 
seria, então, o papel do Esquadro e do Compasso?

Não é demais recordar que a Maçonaria ajudou o 
Brasil a se tornar uma monarquia constitucional, desde 
a sua independência até a proclamação da Repúbli-
ca. Envidamos esforços à formação do Estado-Nação 
brasileiro. Ao contrário dos outros países da América 
hispânica, que tiveram um processo de independência 
extremamente cruento, pois lutaram contra a Coroa 
espanhola e contra a Igreja Católica, tentaram abolir a 
escravidão e implantar uma reforma agrária – ou seja, 
foi um processo de ruptura na acepção da palavra, in-
felizmente incompleto –, o processo brasileiro foi bem 
diferente: o filho do Rei de Portugal, D. Pedro, procla-
mou a independência, e se manteve a religião católica 
como religião de Estado, não se tocou no estatuto da 
escravidão, e as relações jurídicas da grande proprie-

dade rural ficaram intactas. Ou seja, foi um processo 
de transição, não de ruptura.

Em seus 67 anos de monarquia constitucional, o 
Brasil construiu e fortaleceu o Estado-Nação, enquanto 
a América hispânica estava mergulhada em guerras 
civis republicanas. A Coroa Imperial Brasileira foi o 
grande fator aglutinador que manteve a unidade terri-
torial brasileira, e estivemos presentes desde o início. A 
Maçonaria brasileira ajudou, e muito, a Coroa a manter 
a unidade territorial brasileira e a criar as instituições 
que nos regem até os dias atuais, tanto é que o plano 
secreto maçônico no Segundo Império (1840-1889), 
segundo nosso Irmão Davi Gueiros, rezava o seguinte: 
conservar a Nação unida a qualquer preço, usando o 
Trono como seu ponto de apoio; controlar a Igreja Ca-
tólica no Brasil, conservando-a liberal, dominada pela 
Coroa, com um clero não educado e, sobretudo, não 
ultramontano; lutar pelo “progresso” do Brasil por meio 
do desenvolvimento da educação leiga, da expansão do 
conhecimento científico e técnico (não estorvado pela 
teologia) e da importação de imigrantes “progressistas” 
e tecnicamente educados dos estados germânicos, da 
Inglaterra e de outras nações protestantes.

Fizemos a nossa parte no passado. Trata-se, 
agora, de ajudar a preparar o Brasil para ser a quinta 
economia mundial dentro de alguns anos.

Qual deverá ser, então, a nossa missão no pre-
sente? No meu modesto entender, seria a de ajudar a 
finalizar o processo de implantação das ideias republi-
canas em termos político-institucionais e a de contribuir 
para extirparmos a pobreza absoluta no nosso País.

O Brasil proclamou a República, mas, como disse 
o Senador Cristovam Buarque, os nossos valores ainda 
não são plenamente republicanos. Se não são repu-
blicanos, o que seriam então? Nossos valores ainda 
são eivados de patrimonialismo e de corporativismo. O 
patrimonialismo é a característica de um Estado que 
não possui distinções entre os limites do público e os 
limites do privado, herança comum de nossa formação 
do absolutismo português.

O monarca gastava as rendas pessoais e as 
rendas obtidas pelo governo de forma indistinta, ora 
para assuntos que interessassem apenas a seu uso 
pessoal, tais como compra de roupas ou itens de des-
pesa da Casa Real, ora para assuntos de governo, 
como a construção de uma estrada. Como o termo 
sugere, o Estado acaba se tornando um patrimônio 
de seu governante.

Os estudiosos do patrimonialismo revelam que 
a moral social desenvolvida no Brasil foi verticalmente 
formulada. Não importa se elaborada pela Igreja Ca-
tólica ou pelo Estado Centralizador, em ambos os ca-
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sos, ficaram fora de sua elaboração as forças sociais 
vivas da Nação.

A Maçonaria atua de modo a fortalecer a moral 
social nacional, tornando-a robusta e participativa em 
todos os segmentos da sociedade brasileira, removen-
do tais vícios históricos de maneira a elevar o conceito 
de cidadania.

A Maçonaria também poderá auxiliar o governo 
e as forças vivas da Nação a extinguir a pobreza ab-
soluta. Se conseguirmos formar um mutirão entre go-
verno e sociedade, poderemos acabar com a miséria 
absoluta antes de dez anos.

Do mesmo modo que hoje se pergunta como o 
Brasil pôde conviver com a escravidão durante tanto 
tempo, sendo um dos últimos países a aboli-la, daqui a 
alguns anos, os nossos pósteros se perguntarão como 
pudemos conviver com esse mal em pleno século XXI.

Em suma, Sr. Presidente, Senador Mozarildo Ca-
valcanti, membros da Mesa, meus irmãos e todos os 
que aqui se encontram presentes, a Grande Obra da 
Maçonaria Brasileira para este século XXI será a de, 
nos próximos anos, auxiliar a Nação na sua reforma 
político-institucional, para que tenhamos um encontro 
marcado com os valores republicanos, e a de contribuir 
para que, antes de dez anos, façamos todos, Estado e 
sociedade, a extirpação do câncer da miséria absoluta.

Que o grande Arquiteto do universo nos ilumine 
e guarde nesta empreitada!

Muito obrigado. (Palmas.)
O SR. PRESIDENTE (Mozarildo Cavalcanti. PTB 

– RR) – O Sr. Senador Geovani Borges enviou discurso 
à Mesa, para ser publicado na forma do disposto no 
art. 203, do Regimento Interno.

S. Exª será atendido.
O SR. GEOVANI BORGES (Bloco/PMDB – AP. 

Sem apanhamento taquigráfico) – Sr. Presidente, Srªs 
e Srs. Senadores, peço o registro deste meu pronun-
ciamento, que busca prestar homenagem a um res-
peitável segmento de nossa sociedade, OS MAÇONS, 
que têm sua data reverenciada neste 20 de agosto.

Trata-se de entidade espalhada pelo mundo inteiro 
e que na sua missão reúne elementos de fé, esperan-
ça, respeito e, acima de tudo, cidadania.

Seus integrantes postulam pela honradez de 
comportamento e solidariedade. Adaptada aos novos 
tempos, como bem costuma apregoar o Senador Mo-
zarildo Cavalcante, autor dessa sessão comemorativa, 
a maçonaria segue como exemplo nas suas pregações 
em favor da democracia e do comportamento fraterno.

Com sua origem que se perde na idade média e 
suas proposições filosóficas, é sempre acertado afir-
mar que a maçonaria guarda ainda entre seus mais 

valorosos princípios o culto ao saber a ao aperfeiço-
amento intelectual.

Em suma é um ordenamento de virtudes, que 
mereça talvez não a singeleza e a simplicidade de 
nossa homenagem, mas um reconhecimento real pelo 
que constrói e solidifica no mundo em termos de va-
lores morais.

Ao acreditar no potencial humano sem distinção 
de raça, religião, ideário político ou posição social, a 
maçonaria se envolve pelo mundo a fora em um nú-
mero sem fim de ações humanitárias, que vão desde 
campanhas de vacinação, arrecadação e distribuição de 
alimentos, manutenção de creches e unidades de apoio 
aos idosos, combate às drogas e causas libertárias.

No Brasil, encontra na figura de José Bonifácio 
de Andrada e Silva – o patriarca da Independência e 
do abolicionismo – seu referencial histórico, uma vez 
que foi ele o patrono destas causas. 

Fica, pois aqui nosso registro e nossas palavras 
de carinho aos maçons brasileiros, DE FORMA ESPE-
CIAL AOS DO AMAPÁ, Gilberto Pinheiro, Luiz Gionilson 
Pinheiro Borges, Antonio de Pádua Pires Borges e aos 
seguidores de todo o mundo, como reconhecimento a 
seus feitos, comemorados neste 20 de agosto.

O SR. PRESIDENTE (Mozarildo Cavalcanti. PTB 
– RR) – Antes de encerrar a parte desta sessão de 
sexta-feira que foi destinada a homenagear a Maço-
naria brasileira, quero agradecer, mais uma vez, a to-
dos os irmãos preesentes, às cunhadas, aos nossos 
sobrinhos, às Filhas de Jô e aos De Molays, que estão 
aqui presentes, e também a todos os que nos assis-
tem pela TV Senado e nos ouvem pela Rádio Senado.

Realmente, é muito importante que possamos 
estar unidos e ter objetivos bem traçados para, de 
fato, escrevermos a história do presente e para que, 
amanhã, o futuro possa dizer que a Maçonaria teve 
uma história no início do País e teve uma história na 
consolidação, como disse o Senador Cristovam, da 
real independência deste País.

Portanto, um abraço a todos e muito obrigado 
pela presença.

Está suspensa, por alguns minutos, a sessão. 
(Palmas.)

(A sessão é suspensa às 11 horas e 01 
minuto; e é reaberta às 11 horas e 13 minutos)

O SR. PRESIDENTE (Mozarildo Cavalcanti. PTB 
– RR) – Está reaberta a sessão.

Sobre a mesa, pareceres que passo a ler.

São lidos os seguintes:
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O SR. PRESIDENTE (Mozarildo Cavalcanti. PTB 
– RR) – Os pareceres que acabam de ser lidos vão 
à publicação.

O SR. PRESIDENTE (Mozarildo Cavalcanti. 
PTB – RR) – A Presidência recebeu o Ofício nº 105, 
de 2011, da Comissão de Ciência, Tecnologia, Ino-
vação, Comunicação e Informática, que comunica a 
apreciação, em caráter terminativo, dos Projetos de 
Decreto Legislativo nºs 563, de 2003; 264 e 318, de 
2007; 654, de 2009; 610, 700, 702, 703, 705 e 706, 
de 2010; 2, 20, 32, 35, 52, 57, 64, 69, 87, 110, 113, 
114 e 172, de 2011. 

É o seguinte o ofício:

 
Of. nº 105/2011 – CCT

 
Brasília, 17 de agosto de 2011

 
Senhor Presidente,

Comunico a Vossa Excelência que, em reunião 
realizada nesta data, a Comissão de Ciência, Tecno-
logia, Inovação, Comunicação e Informática aprovou, 
em caráter terminativo, os Projetos de Decretos Le-
gislativos nos: 563, de 2003; 264 e 318, de 2007; 654, 
de 2009; 610, 700, 702, 703, 705 e 706, de 2010; 2, 
20, 32, 35, 52, 57, 64, 69, 87, 110, 113, 114 e 172, de 
2011. – Senador Walter Pinheiro, Presidente Even-
tual da Comissão de Ciência, Tecnologia, Inovação, 
Comunicação e Informática.

O SR. PRESIDENTE (Mozarildo Cavalcanti. PTB 
– RR) – Com referência ao Ofício nº 105, de 2011, 
fica aberto o prazo de cinco dias úteis para interpo-
sição de recurso, por um décimo da composição da 
Casa, para que as matérias sejam apreciadas pelo 
Plenário, nos termos do art. 91, §§ 3º a 5º, do Regi-
mento Interno.

O SR. PRESIDENTE (Mozarildo Cavalcanti. PTB 
– RR) – Foram lidos anteriormente os Pareceres nºs 
810, de 2011, da Comissão de Educação, Cultura e 
Esporte, concluindo contrariamente ao Projeto de Lei 
da Câmara nº 23, de 2007 (nº 4.735/2001, na Casa 
de origem, do Deputado Ivan Valente), que dá nova 

redação ao art. 30 da Lei nº 9.394, de 20 de dezem-
bro de 1996; e 

– 811, de 2011, da Comissão de Constituição, Justiça 
e Cidadania, concluindo contrariamente à Pro-
posta de Emenda à Constituição nº 43, de 2011, 
tendo como primeiro signatário o Senador José 
Sarney, que altera o artigo 45 da Constituição 
Federal para instituir o sistema eleitoral propor-
cional de listas preordenadas nas eleições para 
a Câmara dos Deputados (tramita em conjunto 
com a Proposta de Emenda à Constituição nº 
23, de 2011).

De acordo com o disposto no parágrafo único 
do art. 254 do Regimento Interno, fica aberto o prazo 
de dois dias úteis para interposição de recurso, por 
um décimo dos membros do Senado, para que o Pro-
jeto de Lei da Câmara nº 23, de 2007, e a Proposta 
de Emenda à Constituição nº 43, de 2011, continuem 
sua tramitação.

O SR. PRESIDENTE (Mozarildo Cavalcanti. PTB 
– RR) – A Presidência lembra ao Plenário que a pri-
meira hora da sessão não deliberativa de segunda-
-feira, dia 22, será destinada a comemorar os cento 
e vinte e dois anos de nascimento de Ana Lins dos 
Guimarães Peixoto Brêtas, a poetisa e contista bra-
sileira Cora Coralina, nos termos do Requerimento 
nº 931, de 2011, do Senador Rodrigo Rollemberg e 
outros Senadores.

Esclarece, ainda, que continuam abertas as ins-
crições para a referida homenagem. 

O SR. PRESIDENTE (Mozarildo Cavalcanti. PTB 
– RR) – A Presidência recebeu o Ofício nº S/52, de 
2011 (nº 117/2011, na origem), do Supremo Tribunal 
Federal, encaminhando, para os fins previstos no art. 
52, inciso X, da Constituição Federal, cópia do Acórdão 
proferido por aquela Corte e da certidão de trânsito em 
julgado relativos ao Recurso Extraordinário nº 588.149, 
que declarou a inconstitucionalidade da expressão: e a 
seguradora; do antigo item 4 do §1º do artigo 7º da Lei 
6.374, de 1989, do Estado de São Paulo (ICMS não 
incide sobre a alienação, por seguradoras, de veículos 
envolvidos em sinistros).

É o seguinte o ofício: 



Agosto de 2011  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Sábado  20  33713 



33714  Sábado  20  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Agosto de 2011
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33716  Sábado  20  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Agosto de 2011



Agosto de 2011  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Sábado  20  33717 



33718  Sábado  20  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Agosto de 2011
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33720  Sábado  20  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Agosto de 2011
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33722  Sábado  20  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Agosto de 2011
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33724  Sábado  20  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Agosto de 2011
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33726  Sábado  20  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Agosto de 2011
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33728  Sábado  20  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Agosto de 2011



Agosto de 2011  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Sábado  20  33729 



33730  Sábado  20  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Agosto de 2011
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33732  Sábado  20  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Agosto de 2011
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33734  Sábado  20  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Agosto de 2011
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33738  Sábado  20  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Agosto de 2011
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33740  Sábado  20  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Agosto de 2011
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33742  Sábado  20  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Agosto de 2011
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33758  Sábado  20  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Agosto de 2011
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33760  Sábado  20  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Agosto de 2011
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33762  Sábado  20  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Agosto de 2011
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33764  Sábado  20  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Agosto de 2011
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33766  Sábado  20  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Agosto de 2011
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33768  Sábado  20  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Agosto de 2011



Agosto de 2011  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Sábado  20  33769 



33770  Sábado  20  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Agosto de 2011



Agosto de 2011  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Sábado  20  33771 



33772  Sábado  20  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Agosto de 2011
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33774  Sábado  20  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Agosto de 2011
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33776  Sábado  20  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Agosto de 2011
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33778  Sábado  20  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Agosto de 2011
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33780  Sábado  20  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Agosto de 2011



Agosto de 2011  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Sábado  20  33781 



33782  Sábado  20  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Agosto de 2011
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33784  Sábado  20  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Agosto de 2011
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33786  Sábado  20  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Agosto de 2011



Agosto de 2011  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Sábado  20  33787 



33788  Sábado  20  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Agosto de 2011



Agosto de 2011  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Sábado  20  33789 



33790  Sábado  20  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Agosto de 2011

O SR. PRESIDENTE (Mozarildo Cavalcanti. PTB 
– RR) – O Ofício nº S/52, de 2011, vai à Comissão 
de Constituição, Justiça e Cidadania, em decisão ter-
minativa.

O SR. PRESIDENTE (Mozarildo Cavalcanti. PTB 
– RR) – A Presidência recebeu os Avisos nºs 1.069 e 

1.080, de 2011, na origem, do Tribunal de Contas da 

União, que encaminham cópias dos Acórdãos proferi-

dos nos autos dos processos nºs TC 015.999/2010-6 

e TC 019.153/2011-2, respectivamente.

São os seguintes os avisos:
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33794  Sábado  20  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Agosto de 2011



Agosto de 2011  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Sábado  20  33795 



33796  Sábado  20  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Agosto de 2011



Agosto de 2011  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Sábado  20  33797 



33798  Sábado  20  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Agosto de 2011



Agosto de 2011  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Sábado  20  33799 



33800  Sábado  20  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Agosto de 2011



Agosto de 2011  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Sábado  20  33801 



33802  Sábado  20  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Agosto de 2011



Agosto de 2011  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Sábado  20  33803 



33804  Sábado  20  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Agosto de 2011



Agosto de 2011  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Sábado  20  33805 



33806  Sábado  20  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Agosto de 2011



Agosto de 2011  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Sábado  20  33807 



33808  Sábado  20  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Agosto de 2011



Agosto de 2011  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Sábado  20  33809 



33810  Sábado  20  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Agosto de 2011



Agosto de 2011  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Sábado  20  33811 



33812  Sábado  20  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Agosto de 2011



Agosto de 2011  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Sábado  20  33813 



33814  Sábado  20  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Agosto de 2011



Agosto de 2011  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Sábado  20  33815 



33816  Sábado  20  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Agosto de 2011



Agosto de 2011  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Sábado  20  33817 



33818  Sábado  20  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Agosto de 2011



Agosto de 2011  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Sábado  20  33819 



33820  Sábado  20  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Agosto de 2011



Agosto de 2011  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Sábado  20  33821 

O SR. PRESIDENTE (Mozarildo Cavalcanti. PTB 

– RR) – Os Avisos nºs 1.069 e 1.080, de 2011, na 

origem, vão à Comissão de Assuntos Econômicos.

O SR. PRESIDENTE (Mozarildo Cavalcanti. PTB 
– RR) – Sobre a mesa, aviso que passo a ler.

É lido o seguinte:
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33824  Sábado  20  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Agosto de 2011
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33826  Sábado  20  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Agosto de 2011



Agosto de 2011  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Sábado  20  33827 



33828  Sábado  20  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Agosto de 2011



Agosto de 2011  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Sábado  20  33829 



33830  Sábado  20  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Agosto de 2011



Agosto de 2011  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Sábado  20  33831 



33832  Sábado  20  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Agosto de 2011



Agosto de 2011  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Sábado  20  33833 



33834  Sábado  20  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Agosto de 2011



Agosto de 2011  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Sábado  20  33835 



33836  Sábado  20  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Agosto de 2011



Agosto de 2011  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Sábado  20  33837 



33838  Sábado  20  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Agosto de 2011



Agosto de 2011  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Sábado  20  33839 



33840  Sábado  20  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Agosto de 2011

O SR. PRESIDENTE (Mozarildo Cavalcanti. PTB – 
RR) – O aviso vai à Comissão de Assuntos Econômicos.

Com a palavra, a Senadora Ana Amélia, do PP 
do Rio Grande do Sul.

A SRA. ANA AMÉLIA (Bloco/PP – RS. Pronuncia 
o seguinte discurso. Sem revisão da oradora.) – Caro 
Presidente, Senador Mozarildo Cavalcanti, Senadores 
e Senadoras, nossos telespectadores da TV Senado, 
ouvintes da Rádio Senado, em primeiro lugar, Senador 
Mozarildo, eu gostaria de cumprimentá-lo pela iniciativa 
da sessão especial em homenagem ao Dia do Maçom.

Aproveito a oportunidade para cumprimentar os 
maçons do meu Estado, o Rio Grande do Sul, onde 
a organização é muito forte. Os maçons gaúchos têm 
como prioridade, no debate institucional, a revisão do 
pacto federativo, tese da qual, nesta Casa, temos cui-
dado, até porque é uma das nossas responsabilidades 
constitucionais. Estamos na Casa da República e tornar 
equilibrada a relação entre União, Estados e Municí-
pios é uma das nossas metas e prioridade, também, 
no debate no Senado Federal.

V. Exª também, como Senador municipalista e 
defensor das questões de interesse do Estado, certa-
mente endossa esta prioridade que a maçonaria gaú-
cha dá no debate político.

Feito esse registro, Senador Mozarildo, na segun-
da-feira – e V. Exª estava presente aqui –, iniciamos 
uma ação política destinada a dar respaldo à Presidente 
Dilma Rousseff, na ação moralizadora chamada faxi-
na, com esta ação determinada, no sentido de dar ao 
serviço público a credibilidade de que precisa e apurar 
as denúncias graves, muitas delas, ao fundo, para que 
a sociedade entenda que ninguém está disposto, nem 
no Congresso, nem no Poder Executivo, em nenhuma 
das áreas do Poder, a conviver com a impunidade e, 
sobretudo, com a corrupção.

A sociedade que paga impostos pesadíssimos 
já não suporta mais, Senador Mozarildo Cavalcanti, 
porque pagamos impostos demais e temos serviços 
de menos na saúde, na educação, na área dos trans-
portes, da logística, da segurança pública, e é preciso, 
portanto, de uma reação.

Hoje, o nosso veículo Jornal do Senado informa 
que estaremos continuando este debate já na terça-
-feira, na Comissão de Direitos Humanos (CDH), um 
debate sobre ações contra a corrupção. Este debate na 
Comissão de Direitos Humanos aconteceu por iniciativa 
de V. Exª inclusive, Senador Mozarildo, signatário do re-
querimento, e também pelos Senadores Pedro Simon e 
Cristovam Buarque, que foram os líderes do movimento 
dessa reação política do Congresso Nacional. Também 
assinaram os Senadores Luiz Henrique, Paulo Paim, 
Eduardo Suplicy, Randolfe Rodrigues, Pedro Taques, 

Marcelo Crivella, e eu tive o prazer de ser signatária 
também junto com o Senador Eduardo Suplicy.

A nossa meta, a nossa obstinação nesse pro-
cesso com a criação desse esforço coletivo desse 
grupo de parlamentares, de Senadores, numa frente 
parlamentar suprapartidária anticorrupção, é nada 
mais nada menos que trazer o debate e intensificar. E 
felizmente, Senador Mozarildo, já começou a aparecer 
eco, junto à sociedade, desta ação política encetada 
aqui no Senado Federal.

Eu fico muito satisfeita até porque, como comu-
nicadora, percebo que, assim como aconteceu na 
primavera árabe, quando os jovens usaram as redes 
sociais, o Twitter, o Facebook, os seus próprios e-mails, 
a Internet em todos os seus aspectos de comunicação, 
a mobilizar e a derrubar governos... Não queremos 
derrubar nenhum governo, mas queremos, sim, esta-
belecer aqui critérios de valores de gestão pública e 
de ação política, no caso do Parlamento, que honrem 
a sociedade brasileira. E a sociedade que estava can-
sada começou a reagir, Senador Mozarildo.

Li, com muita alegria, uma matéria assinada pelo 
Emanuel Alencar no jornal O Globo, de hoje que, no 
Rio de Janeiro, um grupo de pessoas começou a se 
mobilizar para fazer um movimento no dia 20 de se-
tembro, na Cinelândia, num ato contra a corrupção. É 
essa pressão de fora para dentro do Congresso que 
vai avançar numa ação política de nossa responsabili-
dade nessas ações, porque só o discurso, como disse 
o Senador Roberto Requião não resolve.

Temos que tomar iniciativas práticas para essas 
questões. Uma delas, defender intensamente o for-
talecimento das instituições encarregadas de fazer 
o processo investigatório, como a Polícia Federal, o 
Ministério Público, que precisam ser fortalecidos, o 
próprio Poder Judiciário, dar-lhe as condições para 
maior agilidade e evitar que processos rumorosos, 
lentos, possam dar a sensação à sociedade de que 
nada funciona bem no País. 

O que essas entidades e instituições estão fa-
zendo já é suficientemente saudável, do ponto de vista 
da credibilidade que correspondem à expectativa da 
sociedade que espera delas exatamente isto: o cum-
primento do dever, doa a quem doer. Não temos que 
discutir o uso ou não de algemas, mas a ação enér-
gica das instituições dentro da lei, para fortalecer a 
democracia e para evitar que aquele patrimonialismo, 
há pouco tempo dito aqui, num discurso, prevaleça, 
misturando a coisa pública com os interesses privados, 
isso é que é o mal do nosso País.

Precisamos nos unir, precisamos que essa juven-
tude que tem tanta facilidade, alguns dos quais nos vi-
sitando aqui, no Senado, com tanta frequência, de usar 
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esse mecanismo das redes sociais, possa mobilizar 
um maior número de pessoas, para que a juventude 
pare de pensar que o bom é levar vantagem em tudo, 
Senador Mozarildo. Isso não é bom.

A minha grande escritora, que admiro muito, a 
nossa gaúcha, Lya Luft, um dia disse às netas peque-
nas, quando elas disseram “Mas, vovó, você é muito 
famosa!” – as pessoas chegavam ao restaurante e 
faziam referências à Lya. “É bom ser famoso, não é, 
vovó?”. Ela disse: “Não, não é. O bom é ser legal.” O 
bom é ser honesto, Senador Mozarildo Cavalcanti. Isso 
é bom! E isso o nosso eleitor reconhece.

Por isso, é preciso cada vez mais que o eleitor, 
que nos manda para cá, seja um vigilante e um fis-
calizador da nossa ação parlamentar. Porque, muitas 
vezes, a gente pergunta: “Em quem você votou para 
Deputado Federal ou para Deputado estadual?” E 
a pessoa não lembra do nome. Como é que ela vai 
ter capacidade para fiscalizar a ação parlamentar de 
quem elegeu se sequer se lembra do nome, Senador 
Cristovam Buarque?

É preciso essa vigilância permanente do elei-
tor sobre a ação política que nós exercemos, seja no 
Senado, seja na Câmara Federal, seja na assembleia 
legislativa dos Estados, nas câmaras de vereadores 
ou até nas prefeituras municipais e nos governos esta-
duais. Hoje, nós temos esses mecanismos de controle 
para exatamente nos manifestarmos.

A empresária Cristine Maza, lá do Rio de Janeiro, 
ficou surpresa com a repercussão, quando ela lançou 
no Facebook uma campanha, com a reação dos se-
guidores que acompanhavam aquela rede social. Em 
um dia só, ela recebeu quase 500 mensagens de apoio 
ao processo. Até vou tomar a liberdade de dar o e-mail 
da empresária que está liderando esse ato no Rio de 
Janeiro, na Cinelândia, no dia 20 de setembro, às 20 
horas: crismazarj@gmail.com.

Penso que, se nós nos unirmos, vai acontecer 
como aconteceu com aquela ação popular da Ficha 
Limpa, quando a sociedade organizada se movimentou 
e se mobilizou, fazendo um trabalho de trazer para o 
Congresso Nacional o que foi consubstanciado em um 
projeto que está em vigor, o projeto da Ficha Limpa.

Quando a sociedade de fora pressiona para den-
tro do Congresso, não há outra saída. E do que nós 
precisamos, Senador Mozarildo, Senador Cristovam, 
é desse apoio da sociedade para reforçar as ações 
políticas que aqui estamos encetando.

Nós temos de entender também que essa não é 
uma questão de partido a, b ou c. Essa deve ser uma 
ação, uma unidade e uma união de todos, indepen-
dentemente de partido, de classe social, de profissão, 
para que, todos juntos, entremos nessa mesma luta.

A sociedade está cansada.
Eu fiquei muito feliz, não apenas em ler essa ma-

téria do Emanuel Alencar, de O Globo, dessa iniciativa 
da empresária Cristine Maza, no Rio de Janeiro, mas 
também pelo que ouvi do ex-Ministro Antônio Delfim 
Netto, depois de um artigo que eu escrevei na Folha 
de S. Paulo esta semana, falando exatamente e abor-
dando essas questões. Ele me ligou, e eu o agradeci. 
Ele havia participado, na véspera, de uma reunião da 
Associação Comercial de São Paulo, em que o tema 
predominante era a necessidade de mobilização das 
elites, do povo, da sociedade em torno dessa mudan-
ça, desse resgate de valores de que não é bom levar 
vantagem em tudo. Desejar e pensar que este modo 
de ser e de agir é o melhor para o Brasil. 

Vamos acabar com essa lei! Eu nem vou dar o 
nome da lei, todos a conhecem, para não penalizar 
aquele jogador que tantas alegrias deu ao Brasil, mas 
que todos sabem qual é a lei do levar vantagem em 
tudo. Precisamos mudar esse critério e esse conceito, 
porque é a única maneira que temos de acabar com 
tudo que estamos acompanhando e vendo: a cada dia 
um escândalo; mais um escândalo; outro escândalo; 
a morte de uma juíza, de maneira violenta e brutal, a 
juíza que queria acabar com a impunidade, acabou 
vítima, exatamente, das gangues, das quadrilhas, do 
crime organizado. 

Precisamos acabar com todas essas mazelas 
que estão enlutando, de certo modo, esta sociedade, 
que paga tanto imposto e que precisa e tem o direito 
de receber uma qualidade melhor do serviço.

Com muita alegria, concedo ao Senador Cristo-
vam Buarque o aparte.

O Sr. Cristovam Buarque (Bloco/PDT – DF) – 
Senadora, espero que algum dia esse assunto não 
precise ser tocado no Senado.

A SRA. ANA AMÉLIA (Bloco/PP – RS) – Vai ser 
o melhor dia de nossa vida, Senador Cristovam!

O Sr. Cristovam Buarque (Bloco/PDT – DF) – 
Que seja uma coisa do passado. Mas, enquanto esse 
dia não chegar, felizmente, tem gente, como a senhora, 
que está aqui, na sexta-feira, de manhã, trazendo o 
assunto, sob um enfoque que considero extremamente 
positivo. O enfoque de não ficar só no superespetáculo 
da denúncia de alguns fatos específicos de corrupção, 
mas, sim, tentando entender que há uma fábrica, no 
Brasil, de corrupção. A fábrica de corrupção pela im-
punidade, a fábrica de corrupção pelo fundo privado 
de campanha, pelas emendas – vamos falar com toda 
a franqueza: essas emendas terminam sendo um ins-
trumento –, pelo vício brasileiro do “jeitinho”, do mes-
mo jeito que cada um dá um “jeitinho” para conseguir 
passar à frente da fila, terminam os políticos fazendo 
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também. E, aí, o que é mais grave, os políticos reper-
cutem lá, porque as pessoas dizem: se eles estão fa-
zendo lá em cima, por que não se faz aqui embaixo?

A SRA. ANA AMÉLIA (Bloco/PP – RS) – Este é 
o grande problema.

O Sr. Cristovam Buarque (Bloco/PDT – DF) – 
E justifica o pequeno fazer sim. Justifica! É o nosso 
exemplo que provoca isso. Então, eu fico satisfeito de 
ver a senhora tocando nesse assunto, nessa visão 
mais ampla. E também fico muito feliz de ver que a 
senhora está trazendo o despertar da sociedade para 
o assunto. Houve um despertar quando se trouxe aqui 
a Lei da Ficha Suja, ou da Ficha Limpa. Mas agora 
temos que ir além. Na Índia, há um líder nacional que 
está em greve de fome contra a corrupção, Senador 
Mozarildo. E a notícia que ouvi ontem é de que milha-
res e milhares de pessoas estão entrando em greve 
de fome em solidariedade. É um instrumento que a 
Índia utiliza desde Gandhi. Não é o nosso instrumen-
to, provavelmente, mas mostra o radicalismo da po-
pulação na luta pela ética na política. Nós temos que 
estar juntos fazendo isso. Eu acho que uma das for-
mas é apoiar a Presidenta Dilma na faxina a que ela 
se propôs. Eu confesso que ontem fiquei preocupado 
quando a ouvi dizer “a faxina”, e não “uma faxina”, que 
“a faxina que o Brasil precisa fazer é contra a miséria”. 
Estou de acordo que essa é uma das faxinas, sem dú-
vida alguma. Aliás, eu sempre insisto aqui que temos 
que cuidar da ética no comportamento e da ética nas 
prioridades. Então, um país que tem miséria, mesmo 
que nenhum político roube, é um país que ainda não 
é ético, porque está praticando a corrupção nas prio-
ridades ao usar esse potencial que temos de sétima 
potência econômica do mundo sem se preocupar com 
a faxina social. Mas ela disse “a”. Eu fiquei preocupado 
se isso não significava um recuo da outra faxina que a 
população está precisando e que tantos de nós aqui, 
inclusive a senhora, desde o primeiro momento, vimos 
apoiando. Eu espero que a Presidenta não esteja re-
cuando. Espero que ela apenas esteja avançando do 
ponto de vista da moral com o social, da moral com a 
pobreza, com a desigualdade, mas não recuando da 
faxina que o povo brasileiro quer e que aqui estamos 
apoiando, para que livremos a máquina do Governo 
de pessoas que não se comportam corretamente. Eu 
próprio – quero deixar claro – estou convencido de que 
fiz certo, respeitando os que fizeram diferente, em não 
assinar a CPI, porque ela estava fazendo a faxina. Mas 
quero dizer: ainda. Eu não assinei ainda. Mas, se eu 
sentir que é preciso, que ela própria não está levan-
do adiante, não titubearei, como não titubeei no caso 
do Palocci. E assinei creio que depois de vinte dias. 
Quando vi que não ia acontecer nada, eu assinei. Ain-

da tem um voto de confiança à Presidenta de que ela 
vai fazer essa faxina. Mas, se eu sentir que ela titubeia 
lá, eu não titubearei aqui.

A SRA. ANA AMÉLIA (Bloco/PP – RS) – Senador 
Cristovam, agradeço-lhe imensamente, especialmen-
te porque me sinto gratificada. Tivemos, o senhor, eu 
e imagino que muitos Senadores e muitos brasileiros 
comuns, a mesma percepção que V. Exª com as pa-
lavras “faxina na miséria”. A miséria é um dos graves 
problemas nacionais, como a má distribuição da ren-
da, mas, mais do que isso, é a questão da moralida-
de, da ética, da relação – Governo e Estado precisam 
corresponder à expectativa da sociedade, e não o que 
estamos vendo aqui.

Em relação à CPI, Senador Cristovam Buarque, 
eu respeito sua opinião. Penso que a CPI é um instru-
mento da maior validade. O Governo argumenta que 
a CPI cria problemas à governabilidade. Lembro-me 
de quando houve uma CPI mista, a CPI dos Correios, 
presidida pelo Senador Delcídio Amaral e cujo relator 
foi o Deputado Osmar Serraglio – PT e PMDB. Logo 
que esses dois líderes foram escolhidos, aquela CPI, 
que foi uma das mais longas e cujo resultado está lá 
no Supremo Tribunal Federal, onde deve estar CPI para 
investigar denúncia encaminhada pelo Procurador-
-Geral da República no caso do Congresso Nacional, 
não houve nenhum problema à governabilidade do 
ex-Presidente Lula. Ao contrário, a popularidade dele 
aumentou. Ou seja, aquele trabalho foi o cumprimento 
de um dever constitucional nosso, constitucional e po-
lítico, de investigar com o instrumento que é a Comis-
são Parlamentar de Inquérito. Disso nós não podemos 
abrir mão, porque seria abrir mão de uma prerrogativa 
nossa. Já somos massacrados, agora menos um pouco 
porque mudamos o rito das medidas provisórias, graças 
ao trabalho do nosso Presidente José Sarney e do re-
lator Aécio Neves, mas não podemos abrir mão desse.

E, como diz V. Exª, eu também me preocupo que 
a CPI tenha fundamento para ser instalada, para que 
ela não caia no lugar comum, para que ela, como a 
CPI dos Correios, que redundou no rumoroso proces-
so do mensalão, não caia no descrédito como mais 
uma CPI. Não. Aquela teve resultado, o governo não 
perdeu a governabilidade. Nenhum governo, Senador 
Cristovam, gosta de ser atrapalhado, nenhum gover-
no gosta de crítica. Claro que incomoda muito, mas é 
nosso trabalho incomodar para que as coisas sejam 
feitas de maneira correta.

E também como o senhor, estou avaliando como 
uma demonstração para o mundo. V. Exª e eu parti-
cipamos, na segunda-feira à noite, de um debate na 
Comissão de Relações Exteriores, de um ciclo de pa-
lestras avaliando a crise econômica mundial e o que o 
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Brasil vai sofrer. E um dos expositores, o competente 
embaixador Marcílio Marques Moreira, falou que esta 
crise toda que está aí tem aspectos relacionados a 
valores, a princípios, à ética, a uma série de coisas 
que estão pervertidas.

Não se trata de moralismo, não é, Senador Cris-
tovam, Senador Mozarildo? Trata-se exatamente de 
estabelecer o rigor ético nas ações, sejam elas de ca-
ráter doméstico, internacional ou global. É exatamente 
por isso... Especulação, enriquecimento, o que temos 
visto, aqui e agora, nas ações da Polícia Federal, en-
volve uma elite que está se locupletando em não pagar, 
com sonegação. Temos que acabar com todas essas 
coisas. As mazelas valem para todos, não só para os 
partidos políticos, para todos, essa régua ética.

E o que está acontecendo na Índia, Senador – V. 
Exª levantou um tema candente –, é um grande sinal, 
um sinal para o Brasil, um sinal para todo mundo onde 
há democracia. Por isso, ela é boa, porque podemos 
vir à tribuna para falar dessas coisas.

Estamos prestando ao Governo da Presidenta 
Dilma Rousseff um grande serviço, porque tenho, em 
relação ao Governo – embora o meu Partido, o Parti-
do Progressista, comandado com grande competên-
cia pelo Senador Francisco Dornelles...–, atuado de 
forma independente. Perdemos, no Rio Grande do 
Sul, a eleição à sucessão presidencial e ao Governo 
do Estado. Tenho que respeitar, Senador Mozarildo, o 
resultado das urnas. Por isso, tenho agido de maneira 
independente. Nas coisas convenientes para o País, 
a meu juízo, ajudo a votar a favor; nas coisas incon-
venientes, contra. Votei a favor do salário mínimo de 
R$600,00, contra os R$545,00 que o Governo trouxe 
para cá. Votei contra o acordo com a Itaipu, porque va-
mos pagar mais caro pela energia que consumimos, 
mas votei a favor de outras questões que o Governo 
trouxe, como ensino profissionalizante, distribuição 
melhor da renda e tantas outras. 

Vou continuar sendo assim, mas, quando houver 
necessidade, vou assinar todas as CPIs que houver. 
Não é um alinhamento automático, como tenho repe-
tido aqui. É um apoio político, como imagino seja, de 
grande parte dos Senadores que estão envolvidos 
nessa frente suprapartidária anticorrupção para aju-
dar a Presidenta Dilma Rousseff nessa faxina que ela 
vem fazendo.

Os próprios índices de popularidade dela reve-
laram um crescimento por essas ações. A sociedade 
está aplaudindo o que a Presidenta está realizando. E 
nós aqui queremos ajudá-la nessa ação e dar o res-
paldo necessário pra evitar que ela fique refém de ou-
tras ações políticas não adequadas à boa convivência, 
harmonia e respeito do dinheiro público.

Queria dizer também, Senador Mozarildo, Se-
nador Cristovam – somos signatários do requerimen-
to –, que a própria Comissão dos Direitos Humanos, 
presidida pelo Senador Paulo Paim, estará reunida na 
terça-feira, pela manhã, exatamente para ouvir as enti-
dades com cujo apoio vamos contar: a OAB nacional, 
no meu Estado, o Presidente Carlos Lamar, que tem já 
começado um trabalho em relação a uma campanha 
anticorrupção no Rio Grande do Sul; também a CNBB 
(Confederação Nacional dos Bispos do Brasil); o Con-
selho Nacional de Igrejas Cristãs do Brasil também está 
sendo chamado; e, claro, a Universidade de Brasília 
e demais instituições de ensino superior, para que se 
discutam medidas concretas e práticas a respeito da 
questão do combate à corrupção. E por iniciativa até 
do próprio Senador Pedro Taques, outras instituições, 
como o Poder Judiciário e o Ministério Público, tam-
bém devem ser convidadas através das entidades re-
presentativas dessas instituições.

É dessa forma que, com a sociedade brasileira 
representada não só pelos Congressistas, nós, Se-
nadores, mas especialmente por aqueles que verbali-
zam as aspirações e as ansiedades, as frustrações e 
os desejos da sociedade brasileira, como esses que 
já citei, estaremos unidos para trabalhar em favor do 
Brasil, não de um partido político, em favor do Brasil, 
para justificar o nosso mandato, para justificar a con-
fiança de cada eleitor. Senador Cristovam, o senhor, 
quando anda pelas ruas, quando se reúne aqui em 
Brasília, tenho certeza de que todo mundo lhe aperta 
a mão e diz: “É isso, Senador, vá em frente”. Como 
eu ouvi, agora há pouco, de alguns líderes dizendo: 
“É esse o caminho”. Queremos que essa prática ética 
represente mais economia.

No setor público, o aparelhamento do Estado, 
do ponto de vista partidário, pode ser, claro, uma de-
corrência histórica, não deste Governo, de todos os 
governos. É da nossa cultura esse patrimonialismo, 
introduzido no Brasil pela Coroa Portuguesa. Mas nós 
podemos quebrar todos esses paradigmas, se tiver-
mos vontade política.

Em muitas coisas esta Casa mudou; em muito ela 
precisa mudar ainda nesses aspectos. Tenho convicção 
de que aqui, juntos e com esta pressão da socieda-
de, com esses movimentos que estão acontecendo, 
como relatei há pouco, vamos ter um Brasil melhor, 
um Brasil em que a juventude não pense que o bom é 
levar vantagem em tudo; uma juventude que, usando 
as redes sociais, defenda que o bom, o bacana é ser 
legal, é ser honesto.

Muito obrigado, Senador.
O SR. PRESIDENTE (Mozarildo Cavalcanti. PTB 

– RR) – Senadora Ana Amélia, quero fazer um comen-
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tário a respeito do pronunciamento de V. Exª: achei, 
realmente, fundamental que a Comissão de Direitos 
Humanos faça esses debates, convoque essas institui-
ções para debater esse tema da corrupção. Realmen-
te, é evidente que, diz a Presidente, a faxina contra a 
miséria deve ser feita, mas um dos grandes alimenta-
dores da miséria é a corrupção. 

A CGU, recentemente, disse que, nos últimos 
cinco anos, só na Fundação Nacional de Saúde (Funa-
sa), foram desviados, roubados R$500 milhões. Então, 
imaginem se esses 500 milhões fossem aplicados no 
combate à miséria.

É preciso, sim, trabalharmos nessas duas ver-
tentes e trabalharmos para que também o eleitor se 
conscientize de que não só o candidato tem que ter 
ficha limpa como o eleitor tem que ter também ficha 
limpa, tem que ter a consciência de que, se ele vota 
numa pessoa, como disse V. Exª, e depois nem sabe 
em quem votou, ele não pode cobrar ter aqui políticos 
realmente sérios, coerentes e que tenham conduta 
ilibada.

Muito obrigado a V. Exª.
A SRA. ANA AMÉLIA (Bloco/PP – RS) – Agrade-

ço-lhe muito, Senador Mozarildo, porque V. Exª, dessa 
forma, ratifica, de maneira concreta, o que acabei de 
dizer. Temos é que ter, digamos, um rigor na exigência 
dos nossos administradores, das nossas autoridades. 
Esse caso citado da saúde é uma situação exemplar, 
emblemática, que mostra que não falta dinheiro. Falta 
um pouco de vergonha e de compromisso com a so-
ciedade brasileira.

Muito obrigada a V. Exª pela gentileza.
O SR. PRESIDENTE (Mozarildo Cavalcanti. PTB 

– RR) – Obrigado.
O SR. ROMERO JUCÁ (Bloco/PMDB – RR) – Sr. 

Presidente, no momento que for possível, eu gostaria 
de usar a palavra pela Liderança do Governo.

O SR. PRESIDENTE (Mozarildo Cavalcanti. PTB 
– RR) – V. Exª tem a palavra.

O SR. ROMERO JUCÁ (Bloco/PMDB – RR. Como 
Líder. Sem revisão do orador.) – Sr. Presidente, Srªs e 
Srs. Senadores, pedi a palavra para fazer dois registros 
que considero importantes. Sobre o primeiro deles, já 
me manifestei aqui, no plenário, uma vez, tratando do 
Iphan, da questão do tombamento do Forte São Joa-
quim, no Estado de Roraima. Agora, gostaria de regis-
trar que o 6º Batalhão de Engenharia de Construção 
(BEC) prepara lançamento oficial do projeto Memória 
do Forte São Joaquim do Rio Branco, concretizando 
uma série de intenções e de ações em favor do re-
conhecimento e do tombamento daquele patrimônio 
histórico de Roraima e do Brasil.

O 6º BEC está construindo uma maquete, está 
preparando, nas suas dependências, todo um projeto 
técnico, com orçamento, para que possamos conseguir 
os recursos para realizar essa obra. É obra importante, 
marcante. O Iphan está tombando a área do forte, mas 
nós queremos mais do que o tombamento da área do 
forte, nós queremos a reconstrução do forte, da forma 
como foi feito no passado, para que fique na memória 
do povo de Roraima e seja efetivamente um local onde 
possa ser, inclusive, resgatado o compromisso histó-
rico do nosso povo no Estado, em defesa do Brasil.

Portanto, eu gostaria de fazer este registro e tam-
bém o de que, além do 6º Batalhão de Engenharia, o 
próprio General Franklimberg está envolvido nessas 
providências, o Desembargador Gursen De Miranda, 
todo o setor da área cultural, a academia em Roraima 
também envolvida nessa questão.

Portanto, é um fato extremamente relevante, cuja 
importância eu gostaria de registrar. Estamos apoian-
do essa atividade.

Gostaria ainda de fazer um rápido registro para 
elogiar o Tribunal de Contas da União por ter feito 
agora, nos dias 16 e 17 de agosto, um seminário so-
bre infraestrutura turística, megaeventos esportivos 
e promoção da imagem do Brasil no exterior. Foi um 
encontro extremamente profícuo. 

O Tribunal de Contas, preocupado em orientar 
ações para a Copa e para as Olimpíadas, está inte-
ragindo com diversos setores do serviço público para 
procurar orientar e prevenir problemas na execução 
dessas atividades. Esse seminário foi feito na sede do 
Tribunal de Contas, aqui, em Brasília, e eu gostaria de 
parabenizar o Presidente Benjamin Zymler e todos os 
Ministros por essa providência no sentido de fazer com 
que o Tribunal de Contas aja preventivamente, na ten-
tativa de evitar problemas na consecução dos eventos 
que o Brasil vai sediar.

Eram os dois registros que eu gostaria de fazer. 
Muito obrigado, Sr. Presidente.
A SRA. ANA AMÉLIA (Bloco/PP – RS) – Pela 

ordem, Presidente.
O SR. PRESIDENTE (Mozarildo Cavalcanti. PTB 

– RR) – Senadora Ana Amélia, V. Exª tem a palavra 
pela ordem.

A SRA. ANA AMÉLIA (Bloco/PP – RS. Pela or-
dem. Sem revisão da oradora.) – Como o tema era dife-
rente, eu queria fazer um registro especial da indicação 
do Deputado Mendes Ribeiro Filho para o Ministério 
da Agricultura, porque o meu Estado, o Rio Grande 
do Sul, tem no setor agropecuário a força principal de 
sua economia. Embora seja um Estado de economia 
bastante diversificada, ainda é o setor agropecuário o 
que tem maior relevância em sua composição.
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Nós, gaúchos, e eu em particular, o conhecemos, 
conhecemos a integridade desse homem público, des-
se Deputado experiente, que, entre outras missões 
relevantes aqui no Congresso Nacional, comandou a 
Comissão Mista do Orçamento, fazendo-o de forma 
exemplar e com muita democracia. 

Isso é auspicioso para os gaúchos, especialmen-
te porque o novo Ministro conhece profundamente a 
realidade agropecuária não apenas do Rio Grande do 
Sul, mas de todo o País.

Nós, aqui no Senado, temos o desafio, neste 
semestre, de votar o Código Florestal. Sabemos que 
teremos o apoio do Ministro Mendes Ribeiro Filho nes-
se grande desafio, exatamente pela competência que 
ele terá no comando de um Ministério tão importante 
e que precisa, cada vez mais, ter respaldo, porque é 
exatamente da pauta agropecuária que sai o grande 
superávit comercial brasileiro nas exportações.

Muito obrigada, Presidente.
Cumprimento e desejo muito sucesso a Mendes 

Ribeiro Filho.
O SR. PRESIDENTE (Mozarildo Cavalcanti. PTB 

– RR) – O Sr. Senador Geovani Borges enviou discurso 
à Mesa, para ser publicado na forma do disposto no 
art. 203, do Regimento Interno.

S. Exª será atendido.
O SR. GEOVANI BORGES (Bloco/PMDB – AP. 

Sem apanhamento taquigrárfico) – Sr. Presidente, Srªs 
e Srs. Senadores, saúdo com entusiasmo a notícia que 
dá pelo menos um passo efetivo em favor dos usuários 
dos planos privados de saúde, tão ansiosos por prote-
ção e um olhar mais favorável às queixas registradas 
por todo o país.

Com entusiasmo recebi a notícia de que as Ope-
radoras de planos de saúde em todo o país terão que 

divulgar na internet suas redes assistenciais, permitin-
do que o beneficiário localize de forma mais ágil todos 
os prestadores de serviço contratados. 

Saúdo a ação da Agência Nacional de Saúde 
Suplementar, que anuncia o objetivo de criar critérios 
para a divulgação da rede de prestadores e garantir à 
atualização em tempo real das alterações feitas, tor-
nando mais transparente e eficaz a informação sobre 
os serviços oferecidos pelas operadoras. 

Sr. Presidente, a proposta de resolução normativa 
vai passar por consulta pública na próxima quarta-feira 
e tenho certeza que será aclamada pela população.

Não é diferente no Amapá ou no Rio Grande do 
Sul. Não é melhor no maranhão ou no Rio de Janeiro. 
De ponta a ponta desse imenso país o que se vê é 
um segmento que ainda atua de forma muito leonina, 
constantemente aviltando o direito do usuário. 

É verdade que já foi pior. Já foi menos equilibra-
da essa relação. Por isso cada passo, ainda que pe-
queno deve ser objeto de nosso entusiasmo e acom-
panhamento.

E uma vez que a matéria reúne ainda uma série 
de outras nuance e por estar agendada para a consulta 
pública na próxima semana, manifesto desde já nosso 
interesse em retomar com mais detalhes o tema, fican-
do para hoje apenas este registro de anúncio.

Era o que tínhamos a celebrar.
O SR. PRESIDENTE (Mozarildo Cavalcanti. PTB 

– RR) – Nada mais havendo a tratar, está encerrada 
a presente sessão.

(Levanta-se a sessão às 11 horas e 45 
minutos.)
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COMPOSIÇÃO DO SENADO FEDERAL NA 54ª LEGISLATURA
(por Unidade da Federação)

Bahia
Bloco-PDT - João Durval*
Bloco-PSB - Lídice da Mata**
Bloco-PT - Walter Pinheiro**

Rio Grande do Sul
Bloco-PMDB - Pedro Simon*
Bloco-PP - Ana Amélia**
Bloco-PT - Paulo Paim**

Amazonas
PR - Alfredo Nascimento*
Bloco-PMDB - Eduardo Braga**
Bloco-PC DO B - Vanessa Grazziotin**

Rio de Janeiro
Bloco-PP - Francisco Dornelles*
Bloco-PT - Lindbergh Farias**
Bloco-PRB - Marcelo Crivella**

Ceará
Bloco-PC DO B - Inácio Arruda*
Bloco-PMDB - Eunício Oliveira**
Bloco-PT - José Pimentel**

Paraná
Bloco-PSDB - Alvaro Dias*
Bloco-PMDB - Roberto Requião**
Bloco-PMDB - Sérgio Souza** (S)

Maranhão
PTB - Epitácio Cafeteira*
Bloco-PMDB - João Alberto Souza**
Bloco-PMDB - Lobão Filho** (S)

Paraíba
Bloco-PSDB - Cícero Lucena*
Bloco-PMDB - Vital do Rêgo**
Bloco-PMDB - Wilson Santiago**

Acre
Bloco-PT - Anibal Diniz* (S)

Bloco-PT - Jorge Viana**
Bloco-PMN - Sérgio Petecão**

Pará
Bloco-PSDB - Mário Couto*
Bloco-PSDB - Flexa Ribeiro**
PSOL - Marinor Brito**

Espírito Santo
Bloco-PT - Ana Rita* (S)

PR - Magno Malta**
Bloco-PMDB - Ricardo Ferraço**

Mato Grosso do Sul
PR - Antonio Russo* (S)

Bloco-PT - Delcídio do Amaral**
Bloco-PMDB - Waldemir Moka**

Pernambuco
Bloco-PMDB - Jarbas Vasconcelos*
PTB - Armando Monteiro**
Bloco-PT - Humberto Costa**

Piauí
PTB - João Vicente Claudino*
Bloco-PP - Ciro Nogueira**
Bloco-PT - Wellington Dias**

Distrito Federal
PTB - Gim Argello* (S)

Bloco-PDT - Cristovam Buarque**
Bloco-PSB - Rodrigo Rollemberg**

São Paulo
Bloco-PT - Eduardo Suplicy*
Bloco-PSDB - Aloysio Nunes Ferreira**
Bloco-PT - Marta Suplicy**

Rio Grande do Norte
Bloco-PMDB - Garibaldi Alves* (S)

Bloco-DEM - José Agripino**
Bloco-PV - Paulo Davim** (S)

Rondônia
Bloco-PDT - Acir Gurgacz*
Bloco-PP - Reditario Cassol** (S)

Bloco-PMDB - Valdir Raupp**

Minas Gerais
PR - Clésio Andrade* (S)

Bloco-PSDB - Aécio Neves**
Bloco-PDT - Zeze Perrella** (S)

Santa Catarina
Bloco-PMDB - Casildo Maldaner* (S)

Bloco-PMDB - Luiz Henrique**
Bloco-PSDB - Paulo Bauer**

Tocantins
Bloco-DEM - Kátia Abreu*
Bloco-PSDB - Ataídes Oliveira** (S)

PR - Vicentinho Alves**

Goiás
Bloco-PSDB - Cyro Miranda* (S)

Bloco-DEM - Demóstenes Torres**
Bloco-PSDB - Lúcia Vânia**

Alagoas
PTB - Fernando Collor*
Bloco-PP - Benedito de Lira**
Bloco-PMDB - Renan Calheiros**

Amapá
Bloco-PMDB - José Sarney*
Bloco-PMDB - Geovani Borges** (S)

PSOL - Randolfe Rodrigues**

Mato Grosso
Bloco-DEM - Jayme Campos*
PR - Blairo Maggi**
Bloco-PDT - Pedro Taques**

Sergipe
Bloco-DEM - Maria do Carmo Alves*
Bloco-PSB - Antonio Carlos Valadares**
Bloco-PSC - Eduardo Amorim**

Roraima
PTB - Mozarildo Cavalcanti*
Bloco-PT - Angela Portela**
Bloco-PMDB - Romero Jucá**

Mandatos
*: Período 2007/2015    **: Período 2011/2019   
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COMPOSIÇÃO
COMISSÕES PARLAMENTARES DE INQUÉRITO

1) CPI - TRÁFICO NACIONAL E INTERNACIONAL DE PESSOAS NO BRASIL

Finalidade: Comissão Parlamentar de Inquérito composta por sete titulares e cinco suplentes, destinada a
investigar, no prazo de cento e vinte dias, o tráfico nacional e internacional de pessoas no Brasil, suas causas,
consequências, rotas e responsáveis, no período de 2003 e 2011, compreendido na vigência da convenção
de Palermo. 

(Requerimento nº 226, de 2011, da Senadora Marinor Brito e outros Senadores)

Número de membros: 7 titulares  e 5  suplentes

PRESIDENTE: Senadora Vanessa Grazziotin   (PC DO B-AM)  (5)

VICE-PRESIDENTE: Senador Randolfe Rodrigues   (PSOL-AP)  (5)

RELATOR: Senadora Marinor Brito   (PSOL-PA)
 

Leitura: 16/03/2011
Instalação: 27/04/2011

Prazo final: 06/09/2011
Prazo prorrogado: 15/04/2012

TITULARES SUPLENTES

Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PDT, PSB, PC DO B, PRB )  (10)

Lídice da Mata   (PSB-BA)   (3,4,7)

Angela Portela   (PT-RR)   (3)

Vanessa Grazziotin   (PC DO B-AM)   (3)

 1.  Gleisi Hoffmann   (PT-PR)   (3,6,9)

 2.  Cristovam Buarque   (PDT-DF)   (3)

 

Bloco Parlamentar da Maioria ( PMDB, PP, PSC, PMN, PV )
Paulo Davim   (PV-RN)

VAGO    (8)

 1.  Ricardo Ferraço   (PMDB-ES)

 2.  João Alberto Souza   (PMDB-MA)

Bloco Parlamentar Minoria ( PSDB, DEM )
Marinor Brito   (PSOL-PA)   (1)  1.   

PTB
Randolfe Rodrigues   (PSOL-AP)   (2)  

 
Notas:
*. Em 12.8.2011, foi lido o Requerimento nº 995, de 2011, que prorroga os trabalhos da Comissão por mais 180 dias, a partir de 7.9.2011.
1. Em 5.4.2011, a Senadora Marinor Brito é designada membro titular na Comissão em vaga cedida pelo PSDB (Of. nº 114/2001 SF/GSMB).
2. Em 13.4.2011, o Senador Randolfe Rodrigues é designado membro titular na Comissão em vaga cedida pelo PTB (Ofícios nºs 80/2011/GLPTB e
159/2011/GSMB).
3. Em 13.4.2011, as Senadoras Vanessa Grazziotin, Ângela Portela e Marta Suplicy são designadas membros titulares; e a Senadora Lídice da Mata e o
Senador Cristovam Buarque, membros suplentes do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 50/2011 - GLDBAG).
4. Em 19.04.2011, a Senadora Gleisi Hoffmann é designada membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição à Senadora
Marta Suplicy (Of. nº 053/2011 - GLDBAG).
5. Em 27.04.2011, foi lido o Of. 15/11 - SSCEPI, comunicando a eleição da Senadora Vanessa Grazziotin e do Senador Randolfe Rodrigues,
respectivamente, para Presidente e Vice-Presidente deste colegiado, bem como designada Relatora a Senadora Marinor Brito.
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6. Em 04.05.2011, a Senadora Gleisi Hoffmann é designada membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição à Senadora
Lídice da Mata (Of. nº 058/2011 - GLDBAG).
7. Em 04.05.2011, a Senadora Lídice da Mata é designada membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição à Senadora Gleisi
Hoffmann (Of. nº 058/2011 - GLDBAG).
8. Em 07.06.2011, a Liderança do PMDB solicita, a pedido, a exclusão do Senador Waldemir Moka da Comissão (OF. GLPMDB nº 182/2011).
9. Em 08.06.2011, lido ofício da Senadora Gleisi Hoffmann comunicando, nos termos do inciso II do art. 39 do Regimento Interno do Senado Federal, ter
tomado posse no cargo de Ministra de Estado Chefe da Casa Civil da Presidência da República (D.O.U. nº 109, Seção 2, de 8 de junho de 2011).
10. O PR deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, conforme OF. Nº 056/2011-GLPR, lido na sessão do Senado de 3 de agosto de 2011.

Secretário(a): José Augusto Panisset Santana
Telefone(s): 33033492

Fax: 33031176
E-mail: panisset@senado.gov.br
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2) CPI - SUPOSTAS IRREGULARIDADES NO ECAD

Finalidade: Comissão Parlamentar de Inquérito composta por onze titulares e seis suplentes, destinada a
investigar, no prazo de cento e oitenta dias, supostas irregularidades praticadas pelo ECAD na arrecadação
e distribuição de recursos oriundos do direito autoral, abuso da ordem econômica e prática de cartel no
arbitramento de valores de direito autoral e conexos, o modelo de gestão coletiva centralizada de direitos
autorais de execução pública no Brasil e a necessidade de aprimoramento da Lei nº 9.610/98. 

(Requerimento nº 547, de 2011, do Senador Randolfe Rodrigues e outros Senadores)

Número de membros: 11 titulares  e 6  suplentes

PRESIDENTE: Senador Randolfe Rodrigues   (PSOL-AP)  (9)

VICE-PRESIDENTE: Senador Ciro Nogueira   (PP-PI)  (9)

RELATOR: Senador Lindbergh Farias   (PT-RJ)  (9)

 

Leitura: 17/05/2011
Instalação: 28/06/2011

Prazo final: 22/12/2011

TITULARES SUPLENTES

Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PDT, PSB, PC DO B, PRB )  (11)

Lindbergh Farias   (PT-RJ)   (6)

Lídice da Mata   (PSB-BA)   (6)

Eduardo Suplicy   (PT-SP)   (6)

Randolfe Rodrigues   (PSOL-AP)   (1,2)

 1.  Pedro Taques   (PDT-MT)   (6)

 2.   

 

 

Bloco Parlamentar da Maioria ( PMDB, PP, PSC, PMN, PV )
Vital do Rêgo   (PMDB-PB)   (4)

Ciro Nogueira   (PP-PI)   (4)

Sérgio Petecão   (PMN-AC)   (4)

 

 1.  João Alberto Souza   (PMDB-MA)   (4)

 2.  Geovani Borges   (PMDB-AP)   (4)

 

 

Bloco Parlamentar Minoria ( PSDB, DEM )
Demóstenes Torres   (DEM-GO)   (5)

Aloysio Nunes Ferreira   (PSDB-SP)   (10)

 1.  VAGO    (7,8)

 

PTB
João Vicente Claudino   (PI)   (3)  1.  Gim Argello   (DF)   (3)

 
Notas:
1. Vaga cedida temporariamente ao PSOL (OF. Nº 67/2011-GLDBAG).
2. Em 01.06.2011, o Senador Randolfe Rodrigues é designado membro titular do PSOL (Of. nº 273/11-GSMB) em vaga cedida temporariamente pelo
Bloco de Apoio ao Governo (Of. nº 67/11-GLDBAG).
3. Em 02.06.2011, os Senadores João Vicente Claudino e Gim Argello são designados membros titular e suplente, respectivamente, do PTB na Comissão
(Of. nº 88/2011-GLPTB).
4. Em 02.06.2011, são designados os Senadores Vital do Rêgo, Ciro Nogueira e Sérgio Petecão membros titulares e os Senadores João Alberto Souza e
Geovani Borges membros suplentes do Bloco Parlamentar (PMDB/PP/PSC/PMN/PV) na Comissão (Of. nº 166/2011-GLPMDB).
5. Em 02.06.2011, o Senador Demóstenes Torres é designado membro titular do Bloco Parlamentar Minoria na Comissão (Of. nº 41/2011-GLDEM).
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6. Em 15.06.2011, são designados os Senadores Lindbergh Farias, Lídice da Mata e Eduardo Suplicy membros titulares e o Senador Pedro Taques membro
suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 074/2011-GLDBAG).
7. Em 20.06.2011, a Senadora Marisa Serrano é designada membro suplente do Bloco Parlamentar Minoria (PSDB/DEM) na Comissão (Of. nº
134/11-GLPSDB).
8. Vago, em virtude de a Senadora Marisa Serrano ter sido nomeada para o cargo de Conselheira do Tribunal de Contas do Estado de Mato Grosso do Sul.
9. Em 28.06.2011, foi lido o Of. 019/11-SSCEPI, que comunica a instalação da CPI e a eleição do Senador Randolfe Rodrigues para Presidente e do
Senador Ciro Nogueira para Vice-Presidente, bem como a designação do Senador Lindberg Farias para Relator.
10. Em 06.07.2011, o Senador Aloysio Nunes é designado membro titular do Bloco Parlamentar Minoria (PSDB/DEM) na Comissão (Of. nº
150/11-GLPSDB).
11. O PR deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, conforme OF. Nº 056/2011-GLPR, lido na sessão do Senado de 3 de agosto de 2011.

Secretário(a): Will de Moura Wanderley
Telefone(s): 6133033514

Fax: 6133031176
E-mail: sscepi@senado.gov.br
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COMPOSIÇÃO
COMISSÕES TEMPORÁRIAS

1) REFORMA DO REGIMENTO INTERNO - 2008
Finalidade: Apresentar, no prazo de noventa dias, projeto de resolução para reforma do Regimento Interno
do Senado Federal. 

(Requerimento nº 208, de 2008, da Mesa do Senado Federal, aditado
pelo Requerimento nº 1.622, de 2008, do Senador Marco Maciel)

Número de membros: 6

PRESIDENTE:  VAGO  
VICE-PRESIDENTE:  VAGO  

RELATOR:  VAGO  
Aprovação do Requerimento: 05/03/2008

Aprovação do Requerimento de Aditamento: 10/12/2008
Instalação: 06/11/2008

Prazo prorrogado: 30/06/2009
Prazo prorrogado: 31/08/2009
Prazo prorrogado: 22/12/2009
Prazo prorrogado: 17/07/2010
Prazo prorrogado: 22/12/2010

MEMBROS
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PDT, PSB, PC DO B, PRB )  (3)

Senador José Pimentel   (PT)   (1)

Senador Antonio Carlos Valadares   (PSB)   (1)

Bloco Parlamentar da Maioria ( PMDB, PP, PSC, PMN, PV )
Senador Vital do Rêgo   (PMDB)   (2)

Senador Ricardo Ferraço   (PMDB)   (2)

Bloco Parlamentar Minoria ( PSDB, DEM )
 

Membro da Comissão Diretora
 

 
Notas:
*. Em 11.11.2008 foi aprovada a criação de uma sexta vaga na Comissão (Requerimento nº 1.356/2008).
**. Em 29.04.2009, lido e aprovado o Requerimento nº 496, de 2009, que prorroga os trabalhos da Comissão até 30.06.2009.
***. Em 30.06.2009, lido e aprovado o Requerimento nº 794, de 2009, que prorroga os trabalhos da Comissão até 31.08.2009.
****. Em 19.08.2009, lido e aprovado o Requerimento nº 1.032, de 2009, que prorroga os trabalhos da Comissão até 22.12.2009.
*****. Em 1.12.2009, lido e aprovado o Requerimento nº 1.584, de 2009, que prorroga os trabalhos da Comissão até 17.07.2010.
******. Em 1º.09.2010, lido e aprovado o Requerimento nº 799, de 2010, que prorroga os trabalhos da Comissão até 22.12.2010.
1. Em 23.03.2011, os Senadores José Pimentel e Antonio Carlos Valadares foram designados membros do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (OF.
nº 038/2011 - GLDBAG).
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2. Em 31.03.2011, os Senadores Vital do Rêgo e Ricardo Ferraço foram designados membros do Bloco Parlamentar (PMDB/PP/PSC/PMN/PV) na
Comissão (Of. nº 097/2011 - GLPMDB).
3. O PR deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, conforme OF. Nº 056/2011-GLPR, lido na sessão do Senado de 3 de agosto de 2011.

Secretário(a): Antonio Oscar Guimarães Lóssio
Telefone(s): 33033511

Fax: 33031176
E-mail: antiossio@senado.gov.br

2) COMISSÃO TEMPORÁRIA EXTERNA - SITUAÇÃO DOS CIDADÃOS
HAITIANOS NOS ESTADOS DA AMAZÔNIA BRASILEIRA.

Finalidade: Averiguar, "in loco", no prazo de quinze dias, a situação de cidadãos haitianos que se encontram
no Acre e demais estados da Amazônia brasileira, visando medidas a serem tomadas para sua proteção e
regularização migratória. 

(Requerimento nº 153, de 2011, do Senador Jorge Viana e outros Senadores)

Número de membros: 5

Aprovação do Requerimento: 03/03/2011

MEMBROS
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PDT, PSB, PC DO B, PRB )  (6)

Senador Anibal Diniz   (PT)   (2)

Senador Jorge Viana   (PT)   (1)

Bloco Parlamentar da Maioria ( PMDB, PP, PSC, PMN, PV )
Senador Sérgio Petecão   (PMN)   (4)

Senador Gilvam Borges   (PMDB)   (3,5)

Bloco Parlamentar Minoria ( PSDB, DEM )
  
Notas:
1. Em 14.03.2011, o Senador Jorge Viana é designado membro do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão. (OF. 32/2011 - GLDBAG)
2. Em 14.03.2011, o Senador Aníbal Diniz é designado membro do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão. (OF. 32/2011 - GLDBAG)
3. Em 16.03.2011, o Senador Gilvam Borges é designado membro do Bloco Parlamentar PMDB/PP/PSC/PMN/PV. (OF. 078/2011 - GLPMDB)
4. Em 16.03.2011, o Senador Sérgio Petecão é designado membro do Bloco Parlamentar PMDB/PP/PSC/PMN/PV. (OF. 078/2011 - GLPMDB)
5. Em 29.03.2011, o Senador Gilvam Borges licenciou-se nos termos do art. 43, inciso I, do Regimento Interno, por 121 dias, a partir de 29.03.11,
conforme RQS nº 291/2011, deferido na sessão de 29.03.11.
6. O PR deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, conforme OF. Nº 056/2011-GLPR, lido na sessão do Senado de 3 de agosto de 2011.
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3) ALTERAÇÕES NO SISTEMA NACIONAL DE DEFESA CIVIL
Finalidade: Propor, no prazo de noventa dias, alterações no Sistema Nacional de Defesa Civil e construir
proposta de constituição de uma força nacional de defesa; atuando especialmente em estados onde ocorreram
tragédias de grandes proporções como Alagoas, Pernambuco e Rio de Janeiro. 

(Requerimento nº 171, de 2011, do Senador Jorge Viana e outros Senadores)

Número de membros: 11  titulares e 11 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Jorge Viana  (PT-AC)  (7)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Inácio Arruda  (PC DO B-CE)  (7)

RELATOR:  Senador Casildo Maldaner  (PMDB-SC)  (7)

Aprovação do Requerimento: 17/03/2011
Instalação: 04/05/2011

Prazo final: 14/08/2011
Prazo prorrogado: 22/12/2011

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PDT, PSB, PC DO B, PRB )  (8)

Senador Jorge Viana   (PT)   (4)

Senador Delcídio do Amaral   (PT)   (4)

Senador Lindbergh Farias   (PT)   (4)

Senador Inácio Arruda   (PC DO B)   (4)

1. Senador Rodrigo Rollemberg   (PSB)   (4,5)

2. Senador Blairo Maggi   (PR)   (4)

3. Senadora Lídice da Mata   (PSB)   (4)

4. Senador Acir Gurgacz   (PDT)   (4)

Bloco Parlamentar da Maioria ( PMDB, PP, PSC, PMN, PV )
Senador Casildo Maldaner   (PMDB)   (3)

Senador Eduardo Braga   (PMDB)   (3)

Senador Vital do Rêgo   (PMDB)   (3)

Senador Valdir Raupp   (PMDB)   (3)

1. Senador Ricardo Ferraço   (PMDB)   (3)

2. Senador Luiz Henrique   (PMDB)   (3)

3. Senador Benedito de Lira   (PP)   (6)

4.  

Bloco Parlamentar Minoria ( PSDB, DEM )
Senador Paulo Bauer   (PSDB)   (1)

 

1. Senador Cyro Miranda   (PSDB)   (1)

2.  

PTB
Senador Fernando Collor    (2) 1. Senador Armando Monteiro    (2)

 
Notas:
*. Em 9.8.2011, foi lido e aprovado o Requerimento nº 957, de 2011, que prorroga o prazo dos trabalhos da Comissão até o final da presente sessão
legislativa.
1. Em 1º.04.2011, os Senadores Paulo Bauer e Cyro Miranda são designados membros titular e suplente, respectivamente, do Bloco Parlamentar Minoria
(PSDB/DEM) na Comissão. (Of. 74/2011 - GLPSDB)
2. Em 06.04.2011, os Senadores Fernando Collor e Armando Monteiro são designados membros titular e suplente, respectivamente, do PTB na Comissão.
(Of. 77/2011 - GLPTB)
3. Em 07.04.2011, os Senadores Casildo Maldaner, Eduardo Braga, Vital do Rêgo e Valdir Raupp são designados membros titulares do Bloco Parlamentar
(PMDB/PP/PMN/PSC/PV) na Comissão; e os Senadores Ricardo Ferraço e Luiz Henrique, membros suplentes. (Of. 105/2011-GLPMDB)
4. Em 20.04.2011, os Senadores Jorge Viana, Delcídio do Amaral, Lindbergh Farias e Inácio Arruda são designados membros titulares do Bloco de Apoio
ao Governo na Comissão; e os Senadores Ana Rita, Blairo Maggi, Lídice da Mata e Acir Gurgacz, membros suplentes. (Of. 54/2011-GLDBAG)
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5. Em 04.05.2011, o Senador Rodrigo Rollemberg é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição à Senadora
Ana Rita. (Of. 59/2011-GLDBAG)
6. Em 04.05.2011, o Senador Benedito de Lira é designado membro suplente do PMDB na Comissão (OF. GLPMDB nº 140/2011).
7. Em 04.05.2011, foi lido o Of. 015/11-SSCEPI, que comunica a instalação da Comissão Temporária e a eleição do Senador Jorge Viana para Presidente e
do Senador Inácio Arruda para Vice-Presidente, bem como a designação do Senador Casildo Maldaner para Relator.
8. O PR deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, conforme OF. Nº 056/2011-GLPR, lido na sessão do Senado de 3 de agosto de 2011.

4) COMISSÃO TEMPORÁRIA EXTERNA - VISITA "IN LOCO"
À ELETROBRÁS TERMONUCLEAR S.A (ELETRONUCLEAR)

Finalidade: Realizar visita, "in loco", à Eletrobrás Termonuclear S.A. (ELETRONUCLEAR), em
específico, a Usina Nuclear de Angra I, Angra II e demais instalações do complexo. 

(Requerimento nº 237, de 2011, do Senador Lindbergh Farias e outros Senadores)

Número de membros: 5  titulares e 5 suplentes

Aprovação do Requerimento: 22/03/2011

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PDT, PSB, PC DO B, PRB )  (10)

Senador Lindbergh Farias   (PT)   (3)

Senador Jorge Viana   (PT)   (7)

1. Senador Delcídio do Amaral   (PT)   (4)

2. Senador Rodrigo Rollemberg   (PSB)   (2)

Bloco Parlamentar da Maioria ( PMDB, PP, PSC, PMN, PV )
Senador Lobão Filho   (PMDB)   (1)

Senador Marcelo Crivella   (PRB)   (6,9)

1.  

2.  

Bloco Parlamentar Minoria ( PSDB, DEM )
Senador Cyro Miranda   (PSDB)   (8) 1. Senadora Lúcia Vânia   (PSDB)   (5) 
Notas:
1. Em 29.03.2011, o Senador Lobão Filho é designado membro titular do Bloco Parlamentar (PMDB/PP/PSC/PMN/PV) na Comissão (Of. nº 096/2011 -
GLPMDB).
2. Em 29.03.2011, o Senador Rodrigo Rollemberg é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 039/2011 -
GLDBAG).
3. Em 29.03.2011, o Senador Lindbergh Farias é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 039/2011 - GLDBAG).
4. Em 29.03.2011, o Senador Delcídio Amaral é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 039/2011 - GLDBAG).
5. Em 29.03.2011, a Senadora Lúcia Vânia é designada membro suplente do Bloco Parlamentar Minoria na Comissão (Of. nº 073/2011 - GLPSDB).
6. Em 29.03.2011, o Bloco Parlamentar (PMDB/PP/PSC/PMN/PV) cedeu a segunda vaga de titular na Comissão ao PRB (Of. nº 096/2011 - GLPMDB)
7. Em 29.03.2011, o Senador Jorge Viana é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 039/2011 - GLDBAG).
8. Em 29.03.2011, o Senador Cyro Miranda é designado membro titular do Bloco Parlamentar Minoria na Comissão (Of. nº 073/2011 - GLPSDB).
9. Em 30.03.2011, o Senador Marcelo Crivella é designado membro titular na Comissão em vaga cedida pelo Bloco Parlamentar
(PMDB/PP/PSC/PMN/PV) ao Bloco de Apoio ao Governo (Of. nº 41/2011 - GLDBAG).
10. O PR deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, conforme OF. Nº 056/2011-GLPR, lido na sessão do Senado de 3 de agosto de 2011.
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5) COMISSÃO TEMPORÁRIA EXTERNA - AÇÕES DA
POLÍTICA NACIONAL DE SEGURANÇA PÚBLICA

Finalidade: Acompanhar e analisar, no prazo de doze meses, as ações da Política Nacional de Segurança
Pública, especialmente os projetos e programas financiados com recursos do PAC 2. 

(Requerimento nº 455, de 2011, do Senador Eduardo Braga e outros Senadores)

Número de membros: 5

PRESIDENTE:  Senador Eduardo Braga  (PMDB-AM)  (5)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Jayme Campos  (DEM-MT)  (5)

RELATOR:  Senador Pedro Taques  (PDT-MT)  (5)

Aprovação do Requerimento: 25/05/2011
Instalação: 05/07/2011

Prazo final: 22/12/2011

MEMBROS
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PDT, PSB, PC DO B, PRB )  (6)

Senador Lindbergh Farias   (PT)   (3)

Senador Pedro Taques   (PDT)   (3)

Bloco Parlamentar da Maioria ( PMDB, PP, PSC, PMN, PV )
Senador Eduardo Braga   (PMDB)   (1)

Senador Valdir Raupp   (PMDB)   (2)

Bloco Parlamentar Minoria ( PSDB, DEM )
Senador Jayme Campos   (DEM)   (4)

 
Notas:
1. Em 09.06.2011, o Senador Eduardo Braga é designado membro titular do Bloco Parlamentar da Maioria (OF. Nº 187/2011 - GLPMDB).
2. Em 09.06.2011, o Senador Valdir Raupp é designado membro titular do Bloco Parlamentar da Maioria (OF. Nº 187/2011 - GLPMDB).
3. Em 16.06.2011, os Senadores Lindbergh Farias e Pedro Taques são designados membros titulares do Bloco de Apoio ao Governo (OF. Nº 76/2011 -
GLDBAG).
4. Em 29.06.2011, o Senador Jaime Campos é designado membro titular do Bloco Parlamentar Minoria (OF. Nº 50/11 - GLDEM).
5. Em 05.07.2011, os senadores Eduardo Braga e Jayme Campos foram eleitos, respectivamente, presidente e vice-presidente da Subcomissão, e o senador
Pedro Taques designado relator.
6. O PR deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, conforme OF. Nº 056/2011-GLPR, lido na sessão do Senado de 3 de agosto de 2011.

Secretário(a): ANTONIO OSCAR GUIMARÃES LÓSSIO
Telefone(s): 6133033511

Fax: 6133031176
E-mail: sscepi@senado.gov.br



Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/atividade/plenario/sf
Informações: Subsecretaria de Informações - 3303-3325/3572/7279

6) COMISSÃO TEMPORÁRIA EXTERNA - CONFLITO AGRÁRIO
NA DIVISA DOS ESTADOS DO ACRE, AMAZONAS E RONDÔNIA

Finalidade: Visitar as regiões de conflito agrário na divisa dos Estados do Acre, Amazonas e Rondônia,
onde ocorreu o assassinato de Adelino Ramos e, ainda, no município de Nova Ipixuna, no Sudeste do Pará,
local do assassinato do casal de extrativistas José Cláudio Ribeiro da Silva e sua esposa, Maria do Espírito
Santo Silva, e Eremilton Pereira dos Santos. 

(Requerimento nº 609, de 2011, da Senadora Vanessa Grazziotin e outros Senadores)

Número de membros: 3

Aprovação do Requerimento: 31/05/2011

MEMBROS
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PDT, PSB, PC DO B, PRB )  (4)

Senadora Vanessa Grazziotin   (PC DO B)   (3)

Bloco Parlamentar da Maioria ( PMDB, PP, PSC, PMN, PV )
 

Bloco Parlamentar Minoria ( PSDB, DEM )
Senador Pedro Taques   (PDT)   (1,2)

 
Notas:
1. Em 02.06.2011, o DEM cede a sua vaga na Comissão ao Bloco de Apoio ao Governo (OF. Nº 045/11-GLDEM).
2. Em 07.06.2011, o Senador Pedro Taques é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em vaga cedida pelo Bloco
Parlamentar Minoria (OF. nº 71/2011 - GLBAG).
3. Em 07.06.2011, a Senadora Vanessa Grazziotin é designada membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (OF. nº 69/2011 - GLBAG).
4. O PR deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, conforme OF. Nº 056/2011-GLPR, lido na sessão do Senado de 3 de agosto de 2011.
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REFORMA POLÍTICA - 2011
Finalidade: Elaborar, no prazo de quarenta e cinco dias, anteprojeto de Reforma Política. 

(Atos do Presidente do Senado Federal nºs 24 e 28, de 2011)

Número de membros: 15  titulares e 6 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Francisco Dornelles  (PP-RJ)
Designação: 10/02/2011

TITULARES SUPLENTES

Senador Francisco Dornelles   (PP)

VAGO    (1)

Senador Fernando Collor   (PTB)

Senador Aécio Neves   (PSDB)

Senador Roberto Requião   (PMDB)

Senador Luiz Henrique   (PMDB)

Senador Wellington Dias   (PT)

Senador Jorge Viana   (PT)

Senador Demóstenes Torres   (DEM)

Senador Pedro Taques   (PDT)

Senador Antonio Carlos Valadares   (PSB)

Senador Eduardo Braga   (PMDB)

Senadora Ana Rita   (PT)

Senadora Vanessa Grazziotin   (PC DO B)

Senadora Lúcia Vânia   (PSDB)

1. Senador Humberto Costa   (PT)

2. Senador Vital do Rêgo   (PMDB)

3. Senador Waldemir Moka   (PMDB)

4. Senador Aloysio Nunes Ferreira   (PSDB)

5. Senadora Ana Amélia   (PP)

6. Senador Vicentinho Alves   (PR)

 
Notas:
1. Vago em virtude do falecimento do Senador Itamar Franco, ocorrido em 02.07.2011.

Secretário(a): Dirceu Vieira Machado Filho
Telefone(s): 61 33034638

E-mail: sscepi@senado.gov.br

8) COMISSÃO DE JURISTAS COM A FINALIDADE
DE ELABORAR ANTEPROJETO DE CÓDIGO PENAL

Finalidade: Elaborar, no prazo de cento e oitenta dias, anteprojeto de Código Penal. 

(Requerimento nº 756, de 2011, do Senador Pedro Taques)

Número de membros: 7

Aprovação do Requerimento: 10/08/2011
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COMPOSIÇÃO
COMISSÕES PERMANENTES E SUAS SUBCOMISSÕES

1) COMISSÃO DE ASSUNTOS ECONÔMICOS  - CAE
Número de membros: 27 titulares  e 27 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Delcídio do Amaral  (PT-MS)  (1)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Lobão Filho  (PMDB-MA)  (1)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PDT, PSB, PC DO B, PRB )  (14)

Delcídio do Amaral   (PT)

Eduardo Suplicy   (PT)

José Pimentel   (PT)   (10,11)

Humberto Costa   (PT)

Lindbergh Farias   (PT)

Clésio Andrade   (PR)

João Ribeiro   (PR)   (7)

Acir Gurgacz   (PDT)

Lídice da Mata   (PSB)

Vanessa Grazziotin   (PC DO B)

 1.  VAGO    (11)

 2.  Angela Portela   (PT)

 3.  Marta Suplicy   (PT)

 4.  Wellington Dias   (PT)

 5.  Jorge Viana   (PT)

 6.  Blairo Maggi   (PR)

 7.  Vicentinho Alves   (PR)

 8.  Cristovam Buarque   (PDT)   (9)

 9.  Antonio Carlos Valadares   (PSB)

 10.  Inácio Arruda   (PC DO B)

Bloco Parlamentar da Maioria ( PMDB, PP, PSC, PMN, PV )
Casildo Maldaner   (PMDB)

Eduardo Braga   (PMDB)

Valdir Raupp   (PMDB)

Roberto Requião   (PMDB)

Eunício Oliveira   (PMDB)

Luiz Henrique   (PMDB)

Lobão Filho   (PMDB)

Francisco Dornelles   (PP)

Reditario Cassol   (PP)   (12,13)

 1.  Vital do Rêgo   (PMDB)

 2.  Wilson Santiago   (PMDB)

 3.  Romero Jucá   (PMDB)

 4.  Ana Amélia   (PP)

 5.  Waldemir Moka   (PMDB)

 6.  Geovani Borges   (PMDB)   (4,8)

 7.  Benedito de Lira   (PP)

 8.  Ciro Nogueira   (PP)

 9.  Ricardo Ferraço   (PMDB)   (6)

Bloco Parlamentar Minoria ( PSDB, DEM )
Aloysio Nunes Ferreira   (PSDB)   (3)

Cyro Miranda   (PSDB)

Flexa Ribeiro   (PSDB)

José Agripino   (DEM)

Demóstenes Torres   (DEM)

 1.  Alvaro Dias   (PSDB)

 2.  Aécio Neves   (PSDB)   (2)

 3.  Paulo Bauer   (PSDB)

 4.  Jayme Campos   (DEM)

 5.  Maria do Carmo Alves   (DEM)   (5)

PTB
Armando Monteiro 

João Vicente Claudino 

 1.  Fernando Collor 

 2.  Gim Argello 
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PSOL
Marinor Brito  1.  Randolfe Rodrigues 
Notas:
*. Em 08.02.2011, foi lido o Ofício nº 1, de 2011, da Liderança do PSOL, designando a Senadora Marinor Brito como membro titular; e o Senador
Randolfe Rodrigues como membro suplente, para comporem a CAE.
**. Em 17.02.2011, foi lido o Ofício nº 22, de 2011, da Liderança do PSDB, designando os Senadores Aécio Neves, Cyro Miranda e Flexa Ribeiro como
membros titulares; e os Senadores Alvaro Dias, Aloysio Nunes e Paulo Bauer como membros suplentes, para comporem a CAE.
***. Em 17.02.2011, foi lido o Ofício nº 15, de 2011, da Liderança do PTB, designando os Senadores Armando Monteiro e João Vicente Claudino como
membros titulares; e os Senadores Fernando Collor e Gim Argello como membros suplentes, para comporem a CAE.
****. Em 22.02.2011, foi lido o Ofício nº 16, de 2011, da Liderança do PT, designando os Senadores Delcídio Amaral, Eduardo Suplicy, Gleisi
Hoffmann, Humberto Costa, Lindbergh Farias, Clésio Andrade, João Ribeiro, Acir Gurgacz, Lídice da Mata e Vanessa Grazziotin como membros
titulares; e os Senadores José Pimentel, Ângela Portela, Marta Suplicy, Wellington Dias, Jorge Viana, Blairo Maggi, Vicentinho Alves, Pedro Taques,
Antonio Carlos Valadares e Inácio Arruda como membros suplentes, para comporem a CAE.
*****. Em 22.02.2011, foi lido o Ofício nº 12, de 2011, da Liderança do DEM, designando os Senadores José Agripino e Demóstenes Torres como
membros titulares; e o Senador Jayme Campos e a Senadora Kátia Abreu como membros suplentes, para comporem a CAE.
******. Em 22.02.2011, foi lido o Ofício nº 51, de 2011, da Liderança do PMDB, designando os Senadores Casildo Maldaner, Eduardo Braga, Valdir
Raupp, Roberto Requião, Eunício Oliveira, Luiz Henrique, Lobão Filho, Francisco Dornelles e Ivo Cassol como membros titulares; e os Senadores Vital
do Rêgo, Wilson Santiago, Romero Jucá, Ana Amélia, Waldemir Moka, Gilvam Borges, Benedito de Lira e Ciro Nogueira como membros suplentes, para
comporem a CAE.
1. Em 23.02.2011, a Comissão reunida elegeu os Senadores Delcídio Amaral e Lobão Filho, respectivamente, Presidente e Vice-Presidente deste
colegiado.
2. Em 23.03.2011, o Senador Aécio Neves é designado membro sumplente do Bloco Parlamentar PSDB/DEM na Comissão (Of. nº 059/11-GLPSDB), em
substituição ao Senador Aloysio Nunes Ferreira.
3. Em 23.03.2011, o Senador Aloysio Nunes Ferreira é designado membro titular do Bloco Parlamentar PSDB/DEM na Comissão (Of. nº
059/11-GLPSDB), em substituição ao Senador Aécio Neves.
4. Em 29.03.2011, o Senador Gilvam Borges licenciou-se nos termos do art. 43, inciso I, do Regimento Interno, por 121 dias, a partir de 29.03.11,
conforme RQS nº 291/2011, deferido na sessão de 29.03.11.
5. Em 05.04.2011, a Senadora Maria do Carmo Alves é designada membro suplente do Bloco Parlamentar Minoria (PSDB/DEM) na Comissão (Of. nº
033/11-GLDEM), em substituição à Senadora Kátia Abreu.
6. Em 06.04.2011, o Senador Ricardo Ferraço é designado membro suplente do Bloco Parlamentar (PMDB/PP/PMN/PSC/PV) na Comissão (of. nº
103/2011 - GLPMDB).
7. O Senador João Ribeiro licenciou-se nos termos do art. 43, inciso I, do Regimento Interno, pelo período de 3 de maio a 31 de agosto de 2011, conforme
Requerimento nº 472/2011, aprovado na sessão de 03.05.11.
8. Em 10.05.2011, o Senador Geovani Borges é designado suplente do Bloco PMDB/PP/PSC/PMN/PV na Comissão, em substituição ao Senador Gilvam
Borges (Of. nº 141/2011-GLPMDB).
9. Em 26.05.2011, o Senador Cristovam Buarque é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição ao Senador
Pedro Taques (Of nº 66/2011-GLDBAG).
10. Em 08.06.2011, lido ofício da Senadora Gleisi Hoffmann comunicando, nos termos do inciso II do art. 39 do Regimento Interno do Senado Federal,
ter tomado posse no cargo de Ministra de Estado Chefe da Casa Civil da Presidência da República (D.O.U. nº 109, Seção 2, de 8 de junho de 2011).
11. Em 28.06.2011, em substituição à Senadora Gleisi Hoffmann, o Senador José Pimentel é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na
Comissão, deixando de ocupar a suplência (Of nº 079/2011-GLDBAG).
12. Em 12.07.2011, o Senador Ivo Cassol licenciou-se nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, por 126 dias, a partir de 13.07.11,
conforme RQS nºs 848 e 849 de 2011, aprovado na sessão de 12.07.11.
13. Em 14.07.2011, o Senador Reditario Cassol é designado titular do Bloco Parlamentar da Maioria (PMDB/PP/PSC/PMN/PV) na Comissão, em
substituição ao Senador Ivo Cassol (Of. nº 223/2011-GLPMDB).
14. O PR deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, conforme OF. Nº 056/2011-GLPR, lido na sessão do Senado de 3 de agosto de 2011.

Secretário(a): Adriana Tavares Sobral de Vito
Reuniões: terças-feiras, às 10h - Plenário n° 19 - ALA ALEXANDRE COSTA

Telefone(s): 3303-4605 /3303-3516
Fax: 3303-4344

E-mail: scomcae@senado.gov.br
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1.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE - ASSUNTOS MUNICIPAIS

Finalidade: Subcomissão criada pelo RQE nº 7/2005, do Senador Luiz Otávio, com o objetivo de opinar
sobre matérias de interesse do poder municipal local. 

(Requerimento Da Comissão De Assuntos Econômicos 7, de 2005)

Número de membros: 9 titulares  e 9 suplentes

 

Secretário(a): Adriana Tavares Sobral de Vito
Telefone(s): 3303-4605 /3303-3516

Fax: 3303-4344
E-mail: scomcae@senado.gov.br

1.2) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE AVALIAÇÃO DO SISTEMA TRIBUTÁRIO
NACIONAL

Finalidade: Subcomissão criada pelo RQE nº 1/2011, com o objetivo de avaliar a funcionalidade do
Sistema Tributário Nacional. 

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Aloysio Nunes Ferreira  (PSDB-SP)  (1)

VICE-PRESIDENTE:  Senador José Pimentel  (PT-CE)  (1)

Instalação:  26/04/2011

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PDT, PSB, PC DO B, PRB )  (2)

Marta Suplicy   (PT)

José Pimentel   (PT)

 1.  Acir Gurgacz   (PDT)

 2.  Vanessa Grazziotin   (PC DO B)

Bloco Parlamentar da Maioria ( PMDB, PP, PSC, PMN, PV )
Eduardo Braga   (PMDB)

Luiz Henrique   (PMDB)

 1.  Romero Jucá   (PMDB)

 2.  Armando Monteiro   (PTB)

Bloco Parlamentar Minoria ( PSDB, DEM )
Aloysio Nunes Ferreira   (PSDB)  1.  Flexa Ribeiro   (PSDB) 
Notas:
1. Em 3.6.2011, foi lido o Ofício 173/2011-CAE, que comunica a instalação da Subcomissão em 26.4.2011, bem como a eleição dos Senadores Aloysio
Nunes Ferreira e José Pimental para Presidente e Vice-Presidente, respectivamente.
2. O PR deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, conforme OF. Nº 056/2011-GLPR, lido na sessão do Senado de 3 de agosto de 2011.

Secretário(a): Adriana Tavares Sobral de Vito
Telefone(s): 3303-4605 /3303-3516

Fax: 3303-4344
E-mail: scomcae@senado.gov.br
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1.3) SUBCOMISSÃO TEMPORÁRIA DE AVALIAÇÃO DA POLÍTICA FISCAL

Finalidade: Subcomissão criada pelo RQE nº 6/2011, com o objetivo de acompanhar e avaliar, até o final
da presente sessão legislativa ordinária, o desempenho da política fiscal implementada pelo Governo e suas
consequências para a gestão da política macroeconômica. 

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Francisco Dornelles  (PP-RJ)  (4)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Cyro Miranda  (PSDB-GO)  (4)

Instalação:  18/05/2011

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PDT, PSB, PC DO B, PRB )  (6)

Gleisi Hoffmann   (PT)   (5)

Clésio Andrade   (PR)

 1.  Angela Portela   (PT)

 2.  Lindbergh Farias   (PT)

Bloco Parlamentar da Maioria ( PMDB, PP, PSC, PMN, PV )
Francisco Dornelles   (PP)

Valdir Raupp   (PMDB)

 1.  Ciro Nogueira   (PP)

 2.  Waldemir Moka   (PMDB)

Bloco Parlamentar Minoria ( PSDB, DEM )
Cyro Miranda   (PSDB)   (2)  1.  Armando Monteiro   (PTB)   (1,3)

 
Notas:
1. Em 12.04.2011, o Senador Aécio Neves é designado membro suplente do Bloco Parlamentar Minoria na Subcomissão, em substituição ao Senador
Cyro Miranda. (Of. nº 67/2011 - CAE).
2. Em 12.04.2011, o Senador Cyro Miranda é designado membro titular do Bloco Parlamentar Minoria na Subcomissão, em substituição ao Senador
Aécio Neves. (Of. nº 67/2011 - CAE).
3. Em 25.05.2011, o Senador Armando Monteiro é designado membro suplente do Bloco Parlamentar Minoria na Subcomissão, em substituição ao
Senador Aécio Neves, em vaga cedida pelo PSDB (Of. nº 159/2011-CAE).
4. Em 3.6.2011, foi lido o Ofício 174/2011-CAE, que comunica a instalação da Subcomissão em 18.5.2011, bem como a eleição dos Senadores Francisco
Dornelles e Cyro Miranda para Presidente e Vice-Presidente, respectivamente.
5. Em 08.06.2011, lido ofício da Senadora Gleisi Hoffmann comunicando, nos termos do inciso II do art. 39 do Regimento Interno do Senado Federal, ter
tomado posse no cargo de Ministra de Estado Chefe da Casa Civil da Presidência da República (D.O.U. nº 109, Seção 2, de 8 de junho de 2011).
6. O PR deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, conforme OF. Nº 056/2011-GLPR, lido na sessão do Senado de 3 de agosto de 2011.

Secretário(a): Adriana Tavares Sobral de Vito
Telefone(s): 3303-4605 /3303-3516

Fax: 3303-4344
E-mail: scomcae@senado.gov.br
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1.4) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DAS MICRO E PEQUENAS EMPRESAS E DO
EMPREENDEDOR INDIVIDUAL

Finalidade: Subcomissão criada pelo RQE nº 7/2011, com a finalidade de examinar e debater os temas
relacionados às micro e pequenas empresas e ao empreendedorismo individual. 

 

Secretário(a): Adriana Tavares Sobral de Vito
Telefone(s): 3303-4605 /3303-3516

Fax: 3303-4344
E-mail: scomcae@senado.gov.br
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2) COMISSÃO DE ASSUNTOS SOCIAIS  - CAS
Número de membros: 21 titulares  e 21 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Jayme Campos  (DEM-MT)  (4)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Casildo Maldaner  (PMDB-SC)  (4)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PDT, PSB, PC DO B, PRB )  (9)

Paulo Paim   (PT)

Angela Portela   (PT)

Humberto Costa   (PT)

Wellington Dias   (PT)

Vicentinho Alves   (PR)

João Durval   (PDT)

Rodrigo Rollemberg   (PSB)

Vanessa Grazziotin   (PC DO B)

 1.  Eduardo Suplicy   (PT)

 2.  Marta Suplicy   (PT)

 3.  VAGO 

 4.  Ana Rita   (PT)

 5.  Lindbergh Farias   (PT)

 6.  Clésio Andrade   (PR)

 7.  Cristovam Buarque   (PDT)

 8.  Lídice da Mata   (PSB)

Bloco Parlamentar da Maioria ( PMDB, PP, PSC, PMN, PV )
Waldemir Moka   (PMDB)

Paulo Davim   (PV)   (2)

Romero Jucá   (PMDB)   (3,5)

Casildo Maldaner   (PMDB)

Ricardo Ferraço   (PMDB)

Eduardo Amorim   (PSC)

Ana Amélia   (PP)

 1.  Eunício Oliveira   (PMDB)   (7)

 2.  Pedro Simon   (PMDB)

 3.  Lobão Filho   (PMDB)

 4.  Eduardo Braga   (PMDB)

 5.  Roberto Requião   (PMDB)

 6.  Sérgio Petecão   (PMN)

 7.  Benedito de Lira   (PP)

Bloco Parlamentar Minoria ( PSDB, DEM )
Cícero Lucena   (PSDB)

Lúcia Vânia   (PSDB)

VAGO    (8)

Jayme Campos   (DEM)

 1.  Aécio Neves   (PSDB)

 2.  Cyro Miranda   (PSDB)

 3.  Paulo Bauer   (PSDB)

 4.  Maria do Carmo Alves   (DEM)

PTB
Mozarildo Cavalcanti 

João Vicente Claudino    (1,6)

 1.  Armando Monteiro 

 2.  Gim Argello 
Notas:
*. Em 17.02.2011 foi lido o Ofício nº 21, de 2011, da Liderança do PSDB, designando os Senadores Cícero Lucena, Lúcia Vânia e Marisa Serrano como
membros titulares; e os Senadores Aécio Neves, Cyro Miranda e Paulo Bauer como membros suplentes, para comporem a CAS
**. Em 17.02.2011, foi lido o Ofício nº 16, de 2011, da Liderança do PTB, designando o Senador Mozarildo Cavalcanti como membro titular; e os
Senadores Armando Monteiro e Gim Argello como membros suplentes, para comporem a CAS.
***. Em 22.02.2011, foi lido o Ofício nº 52, de 2011, da Liderança do PMDB, designando os Senadores Waldemir Moka, Gilvam Borges, Jarbas
Vasconcelos, Casildo Maldaner, Ricardo Ferraço, Eudardo Amorim e Ana Amélia como membros titulares; e os Senadores Vital do Rêgo, Pedro Simon,
Lobão Filho, Eduardo Braga, Roberto Requião, Sergio Petecão e Benedito de Lira como membros suplentes, para comporem a CAS.
****. Em 22.02.2011, foi lido o Ofício nº 19, de 2011, do Líder do Bloco de Apoio ao Governo, designando os Senadores Paulo Paim, Ângela Portela,
Humberto Costa, Wellington Dias, Vicentinho Alves, João Durval, Rodrigo Rollemberg, Vanessa Grazziotin como membros titulares; e os Senadores
Eduardo Suplicy, Marta Suplicy, João Pedro, Ana Rita Esgário, Lindbergh Farias, Clésio Andrade, Cristovam Buarque e Lídice da Mata como membros
suplentes, para comporem a CAS.
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*****. Em 22.02.2011, foi lido o Ofício nº 12, de 2011, da Liderança do DEM, designando o Senador Jayme Campos como membro titular; e a Senadora
Maria do Carmo Alves como membro suplente, para comporem a CAS.
1. Vaga cedida temporariamente ao Partido Verde - PV (OF. nº 044/2011-GLPTB).
2. Em 23.02.2011, o Senador Paulo Davim é designado membro titular na Comissão, em vaga antes ocupada pelo Senador Gilvam Borges(OF. nº
062/2011 - GLPMDB).
3. Em 01.03.2011, vago em virtude de o Senador Jarbas Vasconcelos declinar da indicação da Liderança do PMDB para compor a Comissão.
4. Em 02.03.2011, a Comissão reunida elegeu os Senadores Jayme Campos e Casildo Maldaner, respectivamente, Presidente e Vice-Presidente deste
colegiado.
5. Em 16.03.2011, o Senador Romero Jucá é designado membro titular do Bloco Parlamentar PMDB/PP/PSC/PMN/PV na comissão. (OF. nº 81/2011 -
GLPMDB)
6. Em 18.05.2011, o Senador João Vicente Claudino é designado membro titular do PTB na comissão. (OF. nº 87/2011 -GLPTB)
7. Em 15.06.2011, o Senador Eunício Oliveira é designado membro suplente na Comissão, em vaga antes ocupada pelo Senador Vital do Rêgo (OF. nº
194/2011 - GLPMDB).
8. Vago, em virtude de a Senadora Marisa Serrano ter sido nomeada para o cargo de Conselheira do Tribunal de Contas do Estado de Mato Grosso do Sul.
9. O PR deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, conforme OF. Nº 056/2011-GLPR, lido na sessão do Senado de 3 de agosto de 2011.

Secretário(a): Gildete Leite de Melo
Reuniões: quintas-feiras, às 11h30 - Plenário nº 09 - Ala Alexandre Costa

Telefone(s): 3303-3515
Fax: 3303-3652

E-mail: scomcas@senado.gov.br
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2.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE ASSUNTOS SOCIAIS DAS PESSOAS COM
DEFICIÊNCIA

Finalidade: Subcomissão criada pelo RAS nº 12/2005, da Comissão de Assuntos Sociais, com o objetivo
da Valorização das Pessoas com Deficiência. 

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Lindbergh Farias  (PT-RJ)  (1)

VICE-PRESIDENTE:  VAGO    (2,4)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PDT, PSB, PC DO B, PRB )  (6)

Lindbergh Farias   (PT)

Wellington Dias   (PT)

 1.  Rodrigo Rollemberg   (PSB)

 2.  Lídice da Mata   (PSB)

Bloco Parlamentar da Maioria ( PMDB, PP, PSC, PMN, PV )
Waldemir Moka   (PMDB)

Casildo Maldaner   (PMDB)

 1.  Ana Amélia   (PP)

 2.  Eduardo Amorim   (PSC)

Bloco Parlamentar Minoria ( PSDB, DEM )
VAGO    (5)  1.  Maria do Carmo Alves   (DEM)   (3)

 
Notas:
1. Em 31.03.2011, a Comissão reunida elegeu o Senador Lindbergh Farias Presidente deste colegiado.
2. Em 31.03.2011, a Comissão reunida elegeu a Senadora Marisa Serrano Vice-Presidente deste Colegiado.
3. Em 07.04.2011, a Senadora Maria do Carmo Alves é designada membro suplente do Bloco Parlamentar da Minoria (PSDB/DEM) na Comissão, em
substituição ao Senador Cyro Miranda (Of. nº 20/2011 - CAS).
4. Vago, em virtude de a Senadora Marisa Serrano ter sido nomeada para o cargo de Conselheira do Tribunal de Contas do Estado de Mato Grosso do Sul
(expediente lido na sessão de 27.06.2011).
5. Vago, em virtude de a Senadora Marisa Serrano ter sido nomeada para o cargo de Conselheira do Tribunal de Contas do Estado de Mato Grosso do Sul.
6. O PR deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, conforme OF. Nº 056/2011-GLPR, lido na sessão do Senado de 3 de agosto de 2011.

Secretário(a): Gildete Leite de Melo
Telefone(s): 3303-3515

Fax: 3303-3652
E-mail: scomcas@senado.gov.br
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2.2) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE PROMOÇÃO, ACOMPANHAMENTO E DEFESA
DA SAÚDE

Finalidade: Subcomissão criada pelo RAS nº 9/2005, do Senador Papaléo Paes, com o objetivo de
Promoção, Acompanhamento e Defesa da Saúde. 

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Humberto Costa  (PT-PE)  (3)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Eduardo Amorim  (PSC-SE)  (3)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PDT, PSB, PC DO B, PRB )  (4)

Humberto Costa   (PT)

Ana Rita   (PT)   (2)

 1.  João Durval   (PDT)

 2.  Wellington Dias   (PT)

Bloco Parlamentar da Maioria ( PMDB, PP, PSC, PMN, PV )
Eduardo Amorim   (PSC)

Waldemir Moka   (PMDB)

 1.  VAGO    (1)

 2.  Ana Amélia   (PP)

Bloco Parlamentar Minoria ( PSDB, DEM )
Lúcia Vânia   (PSDB)  1.  Maria do Carmo Alves   (DEM)

 
Notas:
1. Vago em virtude de o Senador Vital do Rêgo não pertencer mais à CAS (Of. nº 194/2011 - GLPMDB).
2. Em 7.4.2011, a Senadora Ana Rita é designada membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição ao Senador Rodrigo
Rollemberg. (Of. nº 20/2011 - CAS).
3. Em 12.4.2011, a Subcomissão reunida elegeu os Senadores Humberto Costa e Eduardo Amorim, respectivamente, Presidente e Vice-Presidente deste
colegiado para o biênio 2011/2012 (Of. nº 22/2011-CAS).
4. O PR deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, conforme OF. Nº 056/2011-GLPR, lido na sessão do Senado de 3 de agosto de 2011.

Secretário(a): Gildete Leite de Melo
Telefone(s): 3303-3515

Fax: 3303-3652
E-mail: scomcas@senado.gov.br
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2.3) SUBCOMISSÃO PERMANENTE EM DEFESA DO EMPREGO E DA PREVIDÊNCIA
SOCIAL

Finalidade: Subcomissão criada pelo RAS nº 11/2009, do Senador Paulo Paim , com o objetivo da Defesa
do Emprego e da Previdência Social. 

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Paulo Paim  (PT-RS)  (1)

VICE-PRESIDENTE:  Senadora Lídice da Mata  (PSB-BA)  (2)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PDT, PSB, PC DO B, PRB )  (4)

Paulo Paim   (PT)

Lídice da Mata   (PSB)

 1.  Vicentinho Alves   (PR)

 2.  VAGO    (3)

Bloco Parlamentar da Maioria ( PMDB, PP, PSC, PMN, PV )
Casildo Maldaner   (PMDB)

Ricardo Ferraço   (PMDB)

 1.  Eduardo Amorim   (PSC)

 2.  Sérgio Petecão   (PMN)

Bloco Parlamentar Minoria ( PSDB, DEM )
Paulo Bauer   (PSDB)  1.  Aécio Neves   (PSDB)

 
Notas:
1. Em 31.03.2011, a Comissão reunida elegeu o Senador Paulo Paim Presidente deste Colegiado.
2. Em 31.03.2011, a Comissão reunida elegeu a Senadora Lídice da Mata Vice-Presidente deste Colegiado.
3. Vago em razão do término do mandato do Senador João Pedro, face à reassunção do membro titular, Senador Alfredo Nascimento.
4. O PR deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, conforme OF. Nº 056/2011-GLPR, lido na sessão do Senado de 3 de agosto de 2011.

Secretário(a): Gildete Leite de Melo
Telefone(s): 3303-3515

Fax: 3303-3652
E-mail: scomcas@senado.gov.br



Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/atividade/plenario/sf
Informações: Subsecretaria de Informações - 3303-3325/3572/7279

2.4) SUBCOMISSÃO TEMPORÁRIA DE POLÍTICAS SOCIAIS SOBRE DEPENDENTES
QUÍMICOS DE ÁLCOOL, "CRACK" E OUTROS

Finalidade: Subcomissão criada pelo RAS nº 02/2011, da Comissão de Assuntos Sociais, com o objetivo
acompanhar, no prazo de 90 (noventa) dias, Políticas Sociais sobre Dependentes Químicos de Álcool,
"Crack" e Outras Drogas. 

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Wellington Dias  (PT-PI)  (1)

VICE-PRESIDENTE:  Senadora Ana Amélia  (PP-RS)  (2)

RELATORA:  Senadora Ana Amélia  (PP-RS)  (4)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PDT, PSB, PC DO B, PRB )  (5)

Wellington Dias   (PT)

Vanessa Grazziotin   (PC DO B)

 1.  Angela Portela   (PT)

 2.  Cristovam Buarque   (PDT)

Bloco Parlamentar da Maioria ( PMDB, PP, PSC, PMN, PV )
Waldemir Moka   (PMDB)

Ana Amélia   (PP)

 1.  Paulo Davim   (PV)

 2.  Eduardo Amorim   (PSC)

Bloco Parlamentar Minoria ( PSDB, DEM )
VAGO    (3)  1.  Cícero Lucena   (PSDB)

 
Notas:
1. Em 31.03.2011, a Comissão reunida elegeu o Senador Wellington Dias Presidente deste Colegiado.
2. Em 31.03.2011, a Comissão reunida elegeu a Senadora Ana Amelia Vice-Presidente deste Colegiado.
3. Em 18.05.2011, o Senador Cyro Miranda deixou de integrar a Subcomissão em virtude de participar de diversas outras Comissões (OF. nº 40/2011 -
PRESIDÊNCIA/CAS).
4. Em 28.06.2011, a Senadora Ana Amelia é designada relatora da Subcomissão. (Of. nº 48/2011 - PRESIDENCIA/CASDEP)
5. O PR deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, conforme OF. Nº 056/2011-GLPR, lido na sessão do Senado de 3 de agosto de 2011.

Secretário(a): Gildete Leite de Melo
Telefone(s): 3303-3515

Fax: 3303-3652
E-mail: scomcas@senado.gov.br
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3) COMISSÃO DE CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E CIDADANIA  - CCJ
Número de membros: 23 titulares  e 23 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Eunício Oliveira  (PMDB-CE)  (1)

VICE-PRESIDENTE:  Senador José Pimentel  (PT-CE)  (1)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PDT, PSB, PC DO B, PRB )  (24)

José Pimentel   (PT)

Marta Suplicy   (PT)

Pedro Taques   (PDT)

Jorge Viana   (PT)   (7)

Magno Malta   (PR)

Antonio Carlos Valadares   (PSB)

Inácio Arruda   (PC DO B)

Marcelo Crivella   (PRB)

 1.  Eduardo Suplicy   (PT)   (10)

 2.  Ana Rita   (PT)   (10)

 3.  Anibal Diniz   (PT)   (10,11)

 4.  Acir Gurgacz   (PDT)

 5.  Clésio Andrade   (PR)   (20,22)

 6.  Lindbergh Farias   (PT)   (8)

 7.  Rodrigo Rollemberg   (PSB)

 8.  Humberto Costa   (PT)   (12)

Bloco Parlamentar da Maioria ( PMDB, PP, PSC, PMN, PV )
Eunício Oliveira   (PMDB)

Pedro Simon   (PMDB)   (3,17)

Romero Jucá   (PMDB)

Vital do Rêgo   (PMDB)

Renan Calheiros   (PMDB)   (21)

Roberto Requião   (PMDB)

Francisco Dornelles   (PP)

Sérgio Petecão   (PMN)

 1.  Luiz Henrique   (PMDB)   (2,5,16,21)

 2.  Valdir Raupp   (PMDB)   (4,16)

 3.  Eduardo Braga   (PMDB)   (13,16)

 4.  Ricardo Ferraço   (PMDB)   (15,16)

 5.  Lobão Filho   (PMDB)

 6.  Waldemir Moka   (PMDB)

 7.  Benedito de Lira   (PP)

 8.  Eduardo Amorim   (PSC)

Bloco Parlamentar Minoria ( PSDB, DEM )
Aécio Neves   (PSDB)

Aloysio Nunes Ferreira   (PSDB)

Alvaro Dias   (PSDB)

Demóstenes Torres   (DEM)   (19)

 1.  Lúcia Vânia   (PSDB)   (23)

 2.  Flexa Ribeiro   (PSDB)

 3.  Cícero Lucena   (PSDB)   (14)

 4.  José Agripino   (DEM)   (18)

PTB
Armando Monteiro 

Gim Argello 

 1.  Ciro Nogueira   (PP)   (6)

 2.  Mozarildo Cavalcanti    (9)

PSOL
Randolfe Rodrigues  1.  Marinor Brito 
Notas:
*. Em 08.02.2011, foi lido o Ofício nº 5, de 2011, da Liderança do Bloco de Apoio ao Governo, designando os Senadores Lindberg Farias, José Pimentel,
Marta Suplicy, Pedro Taques, Vicente Alves, Magno malta, Antonio Carlos Valadares, Inácio Arruda e Marcelo Crivella como membros titulares; e
os Senadores João Pedro, Ana Rita Esgário, Aníbal Diniz, Jorge Viana, Acir Gurgacz, João Ribeiro, Clésio Andrade, Rodrigo Rollemberg e Vanessa
Grazziotin como membros suplentes, para comporem a CCJ.
**. Em 08.02.2011, foi lido o Ofício nº 4, de 2011, da Liderança do DEM, designando a Senadora Kátia Abreu como membro titular, para compor a CCJ.
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***. Em 08.02.2011, foi lido o Ofício nº 6, de 2011, da Liderança do DEM, designando o Senador Demóstenes Torres como membro suplente, para
compor a CCJ.
****. Em 08.02.2011, foi lido o Ofício nº 1, de 2011, da Liderança do PSOL, designando o Senador Randolfe Rodrigues como membro titular; e a
Senadora Marinor Brito como membro suplente, para comporem a CCJ.
*****. Em 08.02.2011, foi lido o Ofício nº 17, de 2011, da Liderança do PTB, designando os Senadores Armando Monteiro e Gim Argello como
membros titulares, para comporem a CCJ.
******. Em 08.02.2011, foi lido o Ofício nº 25, de 2011, da Liderança do Bloco PMDB-PP-PSC-PMN-PV, designando os Senadores Eunicio Oliveira,
Eduardo Braga, Romero Jucá, Vital do Rego, Luiz Henrique, Roberto Requião, Francisco Dornelles e Sérgio Petecão como membros titulares; e os
Senadores Renan Calheiros, Valdir Raupp, Wilson Santiago, Gilvam Borges, Lobão Filho, Waldemir Moka, Benedito de Lira e Eduardo Amorim como
membros suplentes, para comporem a CCJ.
*******. Em 08.02.2011, foi lido o Ofício nº 20, de 2011, da Liderança do PSDB, designando os Senadores Aécio Neves, Aloysio Nunes e Álvaro Dias
como membros titulares; e os Senadores Mário Couto, Flexa Ribeiro e Paulo Bauer como membros suplentes, para comporem a CCJ.
********. Em 22.02.2011, foi lido o Ofício nº 12, de 2011, da Liderança do DEM, designando a Senadora Kátia Abreu como membro titular; e o Senador
Demóstenes Torres como membro suplente, para comporem a CCJ.
1. Em 09.02.2011, a Comissão reunida elegeu os Senadores Eunício Oliveira e José Pimentel, respectivamente, Presidente e Vice-Presidente deste
colegiado.
2. Vago em virtude de o Senador Renan Calheiros ter sido designado membro titular do Bloco PMDB/PP/PSC/PMN na Comissão, em substituição ao
Senador Eduardo Braga. (OF. Nº 29/2011-GLPMDB)
3. Em 10.02.2011, o Senador Renan Calheiros é designado membro titular do Bloco PMDB/PP/PSC/PMN na Comissão, em substituição ao Senador
Eduardo Braga. (OF. Nº 29/2011-GLPMDB)
4. Em 16.02.2011, o Senador Eduardo Braga é designado como 2º suplente do Bloco PMDB/PP/PSC/PMN/PV na Comissão, em substituição ao Senador
Valdir Raupp. (OF.Nº 41/2011-GLPMDB)
5. Em 16.02.2011, o Senador Valdir Raupp é designado como 1º suplente do Bloco PMDB/PP/PSC/PMN/PV na Comissão. (OF.Nº 42/2011-GLPMDB)
6. Em 17.02.2011, o Senador Ciro Nogueira é designado suplente na Comissão, em decorrência de vaga cedida pelo PTB ao PP (Ofícios nº
005/2011-GLDPP e 031/2011-GLPTB).
7. Em 17.02.2011, o Senador Jorge Viana é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição ao Senador
Vicentinho Alves (Ofício nº 011/2011-GLDBAG).
8. Em 17.02.2011, o Senador Lindbergh Farias é designado suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição ao Senador Clésio
Andrade (Ofício nº 011/2011-GLDBAG).
9. Em 17.02.2011, o Senador Mozarildo Cavalcanti é designado suplente do PTB na Comissão (Ofício nº 041/2011-GLPTB).
10. Em 17.02.2011, a Liderança do Bloco de Apoio ao Governo solicitou alteração na ordem de seus membros na suplência da Comissão (Ofício nº
012/2011-GLDBAG).
11. Em 17.02.2011, o Senador Eduardo Suplicy é designado suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição ao Senador Jorge
Viana (Ofício nº 011/2011-GLDBAG).
12. Em 22.02.2011, o Senador Humberto Costa é designado suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição à Senadora Vanessa
Grazziotin (OF. nº 014/2011-GLDBAG).
13. Em 23.02.2011, o Senador Ricardo Ferraço é designado suplente do Bloco PMDB/PP/PSC/PMN/PV na Comissão, em substituição ao Senador
Wilson Santiago (OF. nº 063/2011-GLPMDB).
14. O Senador Cícero Lucena é designado membro suplente do PSDB na Comissão, em 17.02.2011, em substituição ao Senador Paulo Bauer (Of. nº
034/2011-GLPSDB).
15. Em 29.03.2011, o Senador Gilvam Borges licenciou-se nos termos do art. 43, inciso I, do Regimento Interno, por 121 dias, a partir de 29.03.11,
conforme RQS nº 291/2011, deferido na sessão de 29.03.11.
16. Em 31.03.2011, foi encaminhado um novo ordenamento na composição do Bloco Parlamentar (PMDB/PP/PSC/PMN/PV) na Comissão (Of. nº
089/2011 - GLPMDB).
17. Em 31.03.2011, o Senador Pedro Simon é designado membro titular do Bloco Parlamentar(PMDB/PP/PSC/PMN/PV) na Comissão, em substituição
ao Senador Renan Calheiros. (Of. nº 088/2011-GLPMDB)
18. Em 05.04.2011, o Senador José Agripino é designado membro suplente do Bloco Parlamentar Minoria (PSDB/DEM) na Comissão (Of. nº
033/11-GLDEM), em substituição ao Senador Demóstenes Torres.
19. Em 05.04.2011, o Senador Demóstenes Torres é designado membro titular do Bloco Parlamentar Minoria (PSDB/DEM) na Comissão (Of. nº
033/11-GLDEM), em substituição à Senadora Kátia Abreu.
20. O Senador João Ribeiro licenciou-se nos termos do art. 43, inciso I, do Regimento Interno, pelo período de 3 de maio a 31 de agosto de 2011,
conforme Requerimento nº 472/2011, aprovado na sessão de 03.05.11.
21. Em 05.05.2011, o Senador Renan Calheiros é designado membro titular do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Luiz Henrique, que passa
à suplência (OF. GLPMDB nº 136/2011).
22. Em 24.05.2011, o Senador Clésio Andrade é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição ao Senador
João Ribeiro (Ofício nº 64/2011-GLDBAG).
23. Em 27.05.2011, a Senadora Lúcia Vânia é designada suplente do Bloco Parlamentar Minoria na Comissão, em substituição ao Senador Mário Couto
(Of. nº 125/2011-GLPSDB.
24. O PR deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, conforme OF. Nº 056/2011-GLPR, lido na sessão do Senado de 3 de agosto de 2011.
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3.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE - IMAGEM E PRERROGATIVAS PARLAMENTARES

Finalidade: Assessorar a Presidência do Senado em casos que envolvam a imagem e as prerrogativas dos
parlamentares e da própria instituição parlamentar. 

Número de membros: 5 titulares

 

Secretário(a): Ednaldo Magalhães Siqueira
Telefone(s): 3303-3972

Fax: 3303-4315
E-mail: scomccj@senado.gov.br

3.2) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE SEGURANÇA PÚBLICA

Finalidade: Subcomissão criada pelo RQJ nº 4/2003, dos Senadores Ney Suassuna e Tasso Jereissati, com
o objetivo de acompanhar sistematicamente a questão da segurança pública em nosso País. 

(Requerimento Da Comissão De Constituição, Justiça E Cidadania 4, de 2003)

Número de membros: 9 titulares  e 9 suplentes

 

Secretário(a): Ednaldo Magalhães Siqueira
Telefone(s): 3303-3972

Fax: 3303-4315
E-mail: scomccj@senado.gov.br



Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/atividade/plenario/sf
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3.3) SUBCOMISSÃO TEMPORÁRIA PARA ANÁLISE DO PRS Nº 96, DE 2009 - REFORMA
ADMINISTRATIVA

Finalidade: Subcomissão criada pelo RCJ nº 2/2011, da Comissão de Constituição, Justiça e Cidadania,
com o obejtivo de analisar, no prazo de 90 (noventa) dias, do PRS nº 96, de 2009, que Altera o Regulamento
Administrativo do Senado Federal, instituído pela Resolução nº 58, de 1972, e posteriores modificações. 

Número de membros: 5 titulares

PRESIDENTE:  Senador Eduardo Suplicy  (PT-SP)  (2)

RELATOR:  Senador Ricardo Ferraço  (PMDB-ES)  (3)

 

TITULARES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PDT, PSB, PC DO B, PRB )  (4)

Eduardo Suplicy   (PT)

Bloco Parlamentar da Maioria ( PMDB, PP, PSC, PMN, PV )
Vital do Rêgo   (PMDB)

Ricardo Ferraço   (PMDB)

Benedito de Lira   (PP)   (1)

Bloco Parlamentar Minoria ( PSDB, DEM )
Cícero Lucena   (PSDB)

 
Notas:
1. Em 16.03.2011, o Senador Benedito de Lira é designado membro titular do Bloco Parlamentar PMDB/PP/PSC/PMN/PV. (OF. nº 15/2011 - Presidência
CCJ)
2. Em 23.03.2011, a Subcomissão reunida elegeu o Senador Eduardo Suplicy Presidente deste colegiado(OF. nº 18/2011 - Presidência da CCJ).
3. Em 23.03.2011, o Presidente deste colegiado designou o Senador Ricardo Ferraço como Relator (OF. nº 18/2011 - Presidência da CCJ).
4. O PR deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, conforme OF. Nº 056/2011-GLPR, lido na sessão do Senado de 3 de agosto de 2011.

Secretário(a): Ednaldo Magalhães Siqueira
Telefone(s): 3303-3972

Fax: 3303-4315
E-mail: scomccj@senado.gov.br



Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/atividade/plenario/sf
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4) COMISSÃO DE EDUCAÇÃO, CULTURA E ESPORTE  - CE
Número de membros: 27 titulares  e 27 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Roberto Requião  (PMDB-PR)  (3)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Paulo Bauer  (PSDB-SC)  (3,15,17)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PDT, PSB, PC DO B, PRB )  (18)

Angela Portela   (PT)

Wellington Dias   (PT)

Ana Rita   (PT)

Paulo Paim   (PT)

Walter Pinheiro   (PT)

João Ribeiro   (PR)   (12)

Magno Malta   (PR)

Cristovam Buarque   (PDT)

Lídice da Mata   (PSB)

Inácio Arruda   (PC DO B)

 1.  Delcídio do Amaral   (PT)

 2.  Anibal Diniz   (PT)

 3.  Marta Suplicy   (PT)

 4.  Gleisi Hoffmann   (PT)   (14)

 5.  Clésio Andrade   (PR)

 6.  Vicentinho Alves   (PR)

 7.  Pedro Taques   (PDT)

 8.  Antonio Carlos Valadares   (PSB)   (10)

 9.   

 10.   

Bloco Parlamentar da Maioria ( PMDB, PP, PSC, PMN, PV )
Roberto Requião   (PMDB)

Eduardo Amorim   (PSC)

Geovani Borges   (PMDB)   (7,13)

Garibaldi Alves   (PMDB)

João Alberto Souza   (PMDB)

Pedro Simon   (PMDB)

Ricardo Ferraço   (PMDB)

Benedito de Lira   (PP)

Ana Amélia   (PP)

 1.  VAGO    (2)

 2.  Valdir Raupp   (PMDB)

 3.  Luiz Henrique   (PMDB)

 4.  Waldemir Moka   (PMDB)

 5.  Vital do Rêgo   (PMDB)

 6.  Sérgio Petecão   (PMN)

 7.  Ciro Nogueira   (PP)   (11)

 8.   

 9.   

Bloco Parlamentar Minoria ( PSDB, DEM )
Cyro Miranda   (PSDB)   (4)

VAGO    (16)

Paulo Bauer   (PSDB)

Maria do Carmo Alves   (DEM)

José Agripino   (DEM)   (8)

 1.  Alvaro Dias   (PSDB)

 2.  Aloysio Nunes Ferreira   (PSDB)   (5)

 3.  Flexa Ribeiro   (PSDB)   (6)

 4.  Jayme Campos   (DEM)

 5.  Demóstenes Torres   (DEM)   (9)

PTB
Armando Monteiro 

João Vicente Claudino 

 1.  Mozarildo Cavalcanti 

 2.      (1)

PSOL
Marinor Brito  1.  Randolfe Rodrigues 
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Notas:
*. Em 08.02.2011, foi lido o Ofício nº 1, de 2011, da Liderança do PSOL, designando a Senadora Marinor Brito como membro titular; e o Senador
Randolfe Rodrigues como membro suplente, para comporem a CE.
**. Em 17.02.2011, foi lido o Ofício nº 23, de 2011, da Liderança do PSDB, designando as Senadoras Lúcia Vânia, Marisa Serrano e o Senador Paulo
Bauer como membros titulares; e os Senadores Alvaro Dias, Cyro Miranda e Cícero Lucena como membros suplentes, para comporem a CE.
***. Em 17.02.2011, foi lido o Ofício nº 18, de 2011, da Liderança do PTB, designando os Senadores Armando Monteiro e João VIcente Claudino como
membros titulares; e o Senador Mozarildo Cavalcanti como membro suplente, para comporem a CE.
****. Em 22.02.2011, foi lido o Ofício nº 50, de 2011, da Liderança do PMDB, designando os Senadores Roberto Requião, Eduardo Amorim, Gilvam
Borges, Garibaldi Alves, João Alberto Souza, Pedro Simon, Ricardo Ferraço, Benedito de Lira e a Senadora Ana Amélia como membros titulares; e os
Senadores Jarbas Vasconcelos, Valdir Raupp, Luiz Henrique, Waldemir Moka, Vital do Rêgo, Sérgio Petecão e Francisco Dornelles como membros
suplentes, para comporem a CE.
*****. Em 22.02.2011, foi lido o Ofício nº 12, de 2011, da Liderança do DEM, designando as Senadoras Maria do Carmo Alves e Kátia Abreu como
membros titulares; e os Senadores Jayme Campos e José Agripino como membros suplentes, para comporem a CE.
******. Em 22.02.2011, foi lido o Ofício nº 17, de 2011, da Liderança do PT e do Bloco de Apoio ao Governo, designando a Senadora Ângela Portela e
os Senadores Wellington Dias, Ana Rita, Paulo Paim, Walter Pinheiro, João Ribeiro, Magno Malta, Cristovam Buarque, Lídice da Mata e Inácio Arruda
como membros titulares; e os Senadores Delcídio Amaral, Aníbal Diniz, Marta Suplicy, Gleisi Hoffmann, Clésio Andrade, Vicentinho Alves e Pedro
Taques como membros suplentes, para comporem a CE.
1. Vaga cedida temporariamente ao Partido Verde - PV (OF. nº 043/2011-GLPTB).
2. Em 01.03.2011, vago em virtude de o Senador Jarbas Vasconcelos declinar da indicação da Liderança do PMDB para compor a Comissão.
3. Em 02.03.2011, a Comissão reunida elegeu os Senadores Roberto Requião e Marisa Serrano, respectivamente, Presidente e Vice-Presidente deste
colegiado.
4. Em 23.03.2011, o Senador Cyro Miranda é designado membro titular do Bloco Parlamentar PSDB/DEM na Comissão (Of. nº 060/11-GLPSDB), em
substituição à Senadora Lúcia Vânia.
5. Em 23.03.2011, o Senador Aloysio Nunes Ferreira é designado membro suplente do Bloco Parlamentar PSDB/DEM na Comissão (Of. nº
062/11-GLPSDB).
6. Em 23.03.2011, o Senador Flexa Ribeiro é designado membro suplente do Bloco Parlamentar PSDB/DEM na Comissão (Of. nº 061/11-GLPSDB), em
substituição ao Senador Cícero Lucena.
7. Em 29.03.2011, o Senador Gilvam Borges licenciou-se nos termos do art. 43, inciso I, do Regimento Interno, por 121 dias, a partir de 29.03.11,
conforme RQS nº 291/2011, deferido na sessão de 29.03.11.
8. Em 05.04.2011, o Senador José Agripino é designado membro titular do Bloco Parlamentar Minoria (PSDB/DEM) na Comissão (Of. nº 33/11 -
GLDEM), em substituição à Senadora Kátia Abreu.
9. Em 05.04.2011, o Senador Demóstenes Torres é designado membro suplente do Bloco Parlamentar Minoria (PSDB/DEM) na Comissão (Of. nº 33/11 -
GLDEM), em substituição ao Senador José Agripino.
10. Em 13.04.2011, o Senador Antonio Carlos Valadares é designado membro suplente na Comissão. (Of. nº 048/2011 - GLDBAG)
11. Em 02.05.2011, o Senador Ciro Nogueira é designado membro suplente do Bloco PMDB/PP/PSC/PMN/PV na Comissão, em substituição ao Senador
Francisco Dornelles (Ofício nº 123/2011-GLPMDB)
12. O Senador João Ribeiro licenciou-se nos termos do art. 43, inciso I, do Regimento Interno, pelo período de 3 de maio a 31 de agosto de 2011,
conforme Requerimento nº 472/2011, aprovado na sessão de 03.05.11.
13. Em 10.05.2011, o Senador Geovani Borges é designado titular do Bloco PMDB/PP/PSC/PMN/PV na Comissão, em substituição ao Senador Gilvam
Borges (Of. nº 141/2011-GLPMDB).
14. Em 08.06.2011, lido ofício da Senadora Gleisi Hoffmann comunicando, nos termos do inciso II do art. 39 do Regimento Interno do Senado Federal,
ter tomado posse no cargo de Ministra de Estado Chefe da Casa Civil da Presidência da República (D.O.U. nº 109, Seção 2, de 8 de junho de 2011).
15. Vago, em virtude de a Senadora Marisa Serrano ter sido nomeada para o cargo de Conselheira do Tribunal de Contas do Estado de Mato Grosso do
Sul (expediente lido na sessão de 27.06.2011).
16. Vago, em virtude de a Senadora Marisa Serrano ter sido nomeada para o cargo de Conselheira do Tribunal de Contas do Estado de Mato Grosso do
Sul.
17. Em 12.07.2011, a Comissão reunida elegeu o Senador Paulo Bauer Vice-Presidente deste colegiado (Of. nº 72/2011-CE).
18. O PR deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, conforme OF. Nº 056/2011-GLPR, lido na sessão do Senado de 3 de agosto de 2011.

Secretário(a): Júlio Ricardo Borges Linhares
Reuniões: terças-feiras, às 11h - Plenário nº 15 - ALA ALEXANDRE COSTA

Telefone(s): 3303-4604
Fax: 3303-3121

E-mail: julioric@senado.gov.br
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4.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE CINEMA, TEATRO, MÚSICA E COMUNICAÇÃO
SOCIAL

Finalidade: Subcomissão criada pelo RCE nº 26/2000, do Senador José Fogaça e outros, com o objetivo
de Acompanhamento das ações Cinema, Teatro, Música e Comunicação Social. 

Número de membros: 12 titulares  e 12 suplentes

 

Secretário(a): Júlio Ricardo Borges Linhares
Telefone(s): 3303-4604

Fax: 3303-3121
E-mail: julioric@senado.gov.br

4.2) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DO LIVRO

Finalidade: Subcomissão criada pelo RCE nº 1/2002, do Senador José Sarney. 

Número de membros: 7 titulares  e 7 suplentes

 

Secretário(a): Júlio Ricardo Borges Linhares
Telefone(s): 3303-4604

Fax: 3303-3121
E-mail: julioric@senado.gov.br

4.3) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DO ESPORTE
Número de membros: 7 titulares  e 7 suplentes

 

Secretário(a): Júlio Ricardo Borges Linhares
Telefone(s): 3303-4604

Fax: 3303-3121
E-mail: julioric@senado.gov.br



Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/atividade/plenario/sf
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4.4) SUBCOMISSÃO TEMPORÁRIA DE ENFRENTAMENTO À VIOLÊNCIA NO
AMBIENTE ESCOLAR

Finalidade: Subcomissão criada pelo RCE nº 19/2011, da Senadora Gleisi Hoffmann e outras, com a
finalidade de, no prazo de seis meses, realizar um ciclo de diálogos com o objetivo de analisar e debater as
relações no ambiente escolar, e apresentar propostas ao Poder Público, em todos os níveis, para enfrentar
esse problema em busca de uma sociedade educadora. 

Número de membros: 3 titulares  e 3 suplentes

 
Notas:
*. Em 17.05.2011, foi lido o Ofício nº 036/2011/CE informando que o Presidente da Comissão de Educação, Cultura e Esporte decidiu, e o Plenário
referendou, a redução do número de cinco membros titulares e cinco suplentes para três membros titulares e três suplentes para a Subcomissão.

Secretário(a): Júlio Ricardo Borges Linhares
Telefone(s): 3303-4604

Fax: 3303-3121
E-mail: julioric@senado.gov.br
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5) COMISSÃO DE MEIO AMBIENTE, DEFESA DO
CONSUMIDOR E FISCALIZAÇÃO E CONTROLE  - CMA

Número de membros: 17 titulares  e 17 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Rodrigo Rollemberg  (PSB-DF)  (3)

VICE-PRESIDENTE:  Senadora Kátia Abreu  (DEM-TO)  (3)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PDT, PSB, PC DO B, PRB )  (15)

Anibal Diniz   (PT)

Acir Gurgacz   (PDT)   (12,16)

Jorge Viana   (PT)

Vicentinho Alves   (PR)

Pedro Taques   (PDT)

Rodrigo Rollemberg   (PSB)

 1.  Ana Rita   (PT)

 2.  Delcídio do Amaral   (PT)   (4)

 3.  Vanessa Grazziotin   (PC DO B)

 4.  Blairo Maggi   (PR)

 5.  Cristovam Buarque   (PDT)

 6.  Antonio Carlos Valadares   (PSB)

Bloco Parlamentar da Maioria ( PMDB, PP, PSC, PMN, PV )
Vital do Rêgo   (PMDB)

Wilson Santiago   (PMDB)

Eunício Oliveira   (PMDB)

Sérgio Souza   (PMDB)   (7)

Eduardo Braga   (PMDB)

Reditario Cassol   (PP)   (13,14)

 1.  Valdir Raupp   (PMDB)

 2.  Lobão Filho   (PMDB)

 3.  Waldemir Moka   (PMDB)

 4.  João Alberto Souza   (PMDB)

 5.  Garibaldi Alves   (PMDB)

 6.  Eduardo Amorim   (PSC)   (9)

Bloco Parlamentar Minoria ( PSDB, DEM )
Aloysio Nunes Ferreira   (PSDB)

Alvaro Dias   (PSDB)   (8,11)

Kátia Abreu   (DEM)

 1.  Cícero Lucena   (PSDB)

 2.  Flexa Ribeiro   (PSDB)

 3.  Jayme Campos   (DEM)

PTB
Paulo Davim   (PV)   (1)  1.  João Vicente Claudino    (2)

PSOL
Randolfe Rodrigues    (5)  1.  Lindbergh Farias   (PT)   (5,6,10)

Notas:
*. Em 08.02.2011, foi lido o Ofício nº 1, de 2011, da Liderança do PSOL, designando a Senadora Marinor Brito como membro suplente, para compor a
CMA.
**. Em 17.02.2011, foi lido o Ofício nº 25, de 2011, da Liderança do PSDB, designando os Senadores Aloysio Nunes e Marisa Serrano como membros
titulares; e os Senadores Cícero Lucena e Flexa Ribeiro como membros suplentes, para comporem a CMA.
***. Em 22.02.2011, foi lido o Ofício nº 57, de 2011, da Liderança do PMDB, designando os Senadores Vital do Rêgo, Wilson Santiago, Eunício
Oliveira, Romero Jucá, Eduardo Braga, Ivo Cassol e Paulo Davim como membros titulares; e os Senadores Valdir Raupp, Lobão Filho, Waldemir Moka,
João Alberto Souza e Garibaldi Alves como membros suplentes, para comporem a CMA.
****. Em 22.02.2011, foi lido o Ofício nº 22, de 2011, do Líder do Bloco de Apoio ao Governo, designando os Senadores Aníbal Diniz, João Pedro,
Jorge Viana, Vicentinho Alves, Pedro Taques, Rodrigo Rollemberg como membros titulares; a Senadora Ana Rita Esgário e os Senadores Walter
Pinheiro, Vanessa Grazziotin, Blairo Maggi, Cristovam Buarque e Antonio Carlos Valadares como membros suplentes, para comporem a CMA.
*****. Em 22.02.2011, foi lido o Ofício nº 12, de 2011, da Liderança do DEM, designando a Senadora Kátia Abreu como membro titular; e o Senador
Jayme Campos como membro suplente, para comporem a CMA.
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1. Em 22.02.2011, o Senador Paulo Davim é designado membro titular em vaga cedida, provisoriamente, pelo Partido Trabalhista Brasileiro - PTB na
Comissão (OF. nº 046/2011 - GLPTB / OF. nº 057/2011-GLPMDB).
2. Em 23.02.2011, o Senador João Vicente Claudino é designado membro suplente na Comissão (OF. nº 052/2011 - GLPTB.
3. Em 23.02.2011, a Comissão reunida elegeu os Senadores Rodrigo Rollemberg e Kátia Abreu, respectivamente, Presidente e Vice-Presidente deste
colegiado.
4. Em 18.03.2011, o Senador Delcídio do Amaral é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição ao Senador
Walter Pinheiro (OF. nº 36/2011 - GLDBAG).
5. Em 1º.06.2011, o Senador Randolfe Rodrigues é designado membro titular do PSOL e a Senadora Marinor Brito deixa de ocupar a vaga de suplente do
PSOL (Of. SF/GSMB nº 0275/2011).
6. Em 1º.06.2011, o PSOL cede a vaga de suplente ao Partido dos Trabalhadores - PT (Of. SF/GSMB nº 0276/2011).
7. Em 16.06.2011, o Senador Sérgio Souza é designado membro titular do Bloco Parlamentar da Maioria (PMDB/PP/PSC/PMN/PV) na Comissão, em
substituição ao Senador Romero Jucá (OF. nº 196/2011 - GLPMDB).
8. Vago, em virtude de a Senadora Marisa Serrano ter sido nomeada para o cargo de Conselheira do Tribunal de Contas do Estado de Mato Grosso do Sul.
9. Em 30.6.2011, o Senador Eduardo Amorim é designado membro suplente na Comissão (OF. nº 210/2011 - GLPMDB).
10. Em 05.07.2011, o Senador Lindbergh Farias é designado membro suplente na Comissão, em vaga cedida, provisoriamente, pelo PSOL (OF. nº
087/2011 - GLDBAG / OF. nº 276/2011-GSMB).
11. Em 06.07.2011, o senador Alvaro Dias é designado membro titular do Bloco Parlamentar Minoria na Comissão (OF nº 143/11-GLPSDB).
12. Vago em razão do término do mandato do Senador João Pedro, face à reassunção do membro titular, Senador Alfredo Nascimento.
13. Em 12.07.2011, o Senador Ivo Cassol licenciou-se nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, por 126 dias, a partir de 13.07.11,
conforme RQS nºs 848 e 849 de 2011, aprovado na sessão de 12.07.11.
14. Em 14.07.2011, o Senador Reditario Cassol é designado titular do Bloco Parlamentar da Maioria (PMDB/PP/PSC/PMN/PV) na Comissão, em
substituição ao Senador Ivo Cassol (Of. nº 223/2011-GLPMDB).
15. O PR deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, conforme OF. Nº 056/2011-GLPR, lido na sessão do Senado de 3 de agosto de 2011.
16. Em 10.08.2011, o Senador Acir Gurgacz é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 100/2011 - GLDBAG).

Secretário(a): José Francisco B. de Carvalho
Reuniões: terças-feiras, às 11h30 - Plenário nº 6 - ALA NILO COELHO

Telefone(s): 3303-3935
Fax: 3303-1060

E-mail: jcarvalho@senado.gov.br.
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5.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DA ÁGUA

Finalidade: Encaminhamento de soluções legislativas sobre os problemas ainda existentes da gestão e
distribuição dos recursos hídricos no Brasil. 

Número de membros: 7 titulares  e 7 suplentes

PRESIDENTE:  VAGO    (2)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Paulo Davim  (PV-RN)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco Parlamentar da Maioria ( PMDB, PP, PSC, PMN, PV )

Waldemir Moka   (PMDB)

Vital do Rêgo   (PMDB)

 1.  Eduardo Braga   (PMDB)

 2.  Wilson Santiago   (PMDB)

Bloco Parlamentar Minoria ( PSDB, DEM )
VAGO    (1)  1.  Kátia Abreu   (DEM)

Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PDT, PSB, PC DO B, PRB )  (4)

Jorge Viana   (PT)

Vanessa Grazziotin   (PC DO B)

VAGO    (3)

 1.  Antonio Carlos Valadares   (PSB)

 2.  Cristovam Buarque   (PDT)

 3.  Rodrigo Rollemberg   (PSB)

PTB
Paulo Davim   (PV)  1.  João Vicente Claudino 

 
Notas:
1. Vago, em virtude de a Senadora Marisa Serrano ter sido nomeada para o cargo de Conselheira do Tribunal de Contas do Estado de Mato Grosso do Sul.
2. Vago, em virtude de a Senadora Marisa Serrano ter sido nomeada para o cargo de Conselheira do Tribunal de Contas do Estado de Mato Grosso do Sul
(expediente lido na sessão de 27.06.2011).
3. Vago em razão do término do mandato do Senador João Pedro, face à reassunção do membro titular, Senador Alfredo Nascimento.
4. O PR deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, conforme OF. Nº 056/2011-GLPR, lido na sessão do Senado de 3 de agosto de 2011.
*. Em 16.3.2011, foi lido o Ofício nº 2, de 2011, da Comissão de Meio Ambiente, Defesa do Consumidor e Fiscalização e Controle, designando os
Senadores Jorge Viana, Vanessa Grazziotin, João Pedro, Waldemir Moka, Vital do Rêgo, Marisa Serrano e Paulo Davim como membros titulares; e os
Senadores Antonio Carlos Valadares, Cristovam Buarque, Rodrigo Rollemberg, Eduardo Braga, Wilson Santiago, Kátia Abreu e João Vicente Claudino
como membros suplentes, para comporem a Subcomissão Permanente da Água.

Secretário(a): José Francisco B. de Carvalho
Telefone(s): 3303-3935

Fax: 3303-1060
E-mail: jcarvalho@senado.gov.br.
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5.2) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE ACOMPANHAMENTO DA COPA DO MUNDO DE
2014 E DAS OLIMPÍADAS DE 2016

Finalidade: Acompanhamento, fiscalização e controle das obras financiadas com dinheiro público para a
Copa de 2014 e as Olimpíadas de 2016. 

Número de membros: 9 titulares  e 9 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Blairo Maggi  (PR-MT)
VICE-PRESIDENTE:  Senador Cícero Lucena  (PSDB-PB)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PDT, PSB, PC DO B, PRB )  (2)

Blairo Maggi   (PR)

Pedro Taques   (PDT)

Anibal Diniz   (PT)

 1.  Rodrigo Rollemberg   (PSB)

 2.  VAGO    (1)

 3.  Vicentinho Alves   (PR)

Bloco Parlamentar da Maioria ( PMDB, PP, PSC, PMN, PV )
Vital do Rêgo   (PMDB)

Eunício Oliveira   (PMDB)

Eduardo Braga   (PMDB)

 1.  Valdir Raupp   (PMDB)

 2.  Waldemir Moka   (PMDB)

 3.  Lobão Filho   (PMDB)

Bloco Parlamentar Minoria ( PSDB, DEM )
Cícero Lucena   (PSDB)

Aloysio Nunes Ferreira   (PSDB)

 1.  Flexa Ribeiro   (PSDB)

 2.  Jayme Campos   (DEM)

PTB
Paulo Davim   (PV)  1.  João Vicente Claudino 

 
Notas:
1. Vago em virtude de o Senador Walter Pinheiro não pertencer mais à Comissão. (Of. nº 36/2011 - GLDBAG)
2. O PR deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, conforme OF. Nº 056/2011-GLPR, lido na sessão do Senado de 3 de agosto de 2011.
*. Em 16.3.2011, foi lido o Ofício nº 4, de 2011, da Comissão de Meio Ambiente, Defesa do Consumidor e Fiscalização e Controle, designando os
Senadores Blairo Maggi, Pedro Taques, Aníbal Diniz, Vital do Rêgo, Eunício Oliveira, Eduardo Braga, Cícero Lucena, Aloysio Nunes Ferreira e Paulo
Davim como membros titulares; e os Senadores Rodrigo Rollemberg, Walter Pinheiro, Vicentino Alves, Valdir Raupp, Waldemir Moka, Lobão Filho,
Flexa Ribeiro, Jayme Campos e João Vicente Claudino como membros suplentes, para comporem a Subcomissão Permanente de Acompanhamento da
Copa do Mundo de 2014 e das Olimpíadas de 2016.

Secretário(a): José Francisco B. de Carvalho
Telefone(s): 3303-3935

Fax: 3303-1060
E-mail: jcarvalho@senado.gov.br.



Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/atividade/plenario/sf
Informações: Subsecretaria de Informações - 3303-3325/3572/7279

5.3) SUBCOMISSÃO TEMPORÁRIA PARA ACOMPANHAR A EXECUÇÃO DAS OBRAS
DA USINA DE BELO MONTE

Finalidade: Subcomissão criada pelo RMA nº 20, de 2010, com o obejtivo de acompanhar a execução das
obras da Usina Hidrelétrica de Belo Monte. 

Número de membros: 7 titulares  e 7 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Flexa Ribeiro  (PSDB-PA)  (1)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Ivo Cassol  (PP-RO)  (1,2,3)

RELATOR:  Senador Delcídio do Amaral  (PT-MS)  (1)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PDT, PSB, PC DO B, PRB )  (4)

VAGO 

Rodrigo Rollemberg   (PSB)

Delcídio do Amaral   (PT)

 1.  Jorge Viana   (PT)

 2.  Pedro Taques   (PDT)

 3.   

Bloco Parlamentar da Maioria ( PMDB, PP, PSC, PMN, PV )
Reditario Cassol   (PP)   (2,3,5)

Valdir Raupp   (PMDB)

 1.  Lobão Filho   (PMDB)

 2.  Eduardo Braga   (PMDB)

Bloco Parlamentar Minoria ( PSDB, DEM )
Flexa Ribeiro   (PSDB)  1.  Aloysio Nunes Ferreira   (PSDB)

PTB
Paulo Davim   (PV)  1.  João Vicente Claudino 

 
Notas:
1. Em 12.4.2011, a Subcomissão reunida elegeu os Senadores Flexa Ribeiro e Ivo Cassol, respectivamente, Presidente e Vice-Presidente deste colegiado,
e designou como relator o Senador Delcídio do Amaral (Of. nº 26/2011 - CMA).
2. Em 12.07.2011, o Senador Ivo Cassol licenciou-se nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, por 126 dias, a partir de 13.07.11,
conforme RQS nºs 848 e 849 de 2011, aprovado na sessão de 12.07.11.
3. Em 12.07.2011, o Senador Ivo Cassol licenciou-se nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, por 126 dias, a partir de 13.07.11,
conforme RQS nºs 848 e 849 de 2011, aprovado na sessão de 12.07.11.
4. O PR deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, conforme OF. Nº 056/2011-GLPR, lido na sessão do Senado de 3 de agosto de 2011.
5. Em 11.08.2011, o Senador Reditario Cassol é designado membro titular do Bloco Parlamentar Maioria na Subcomissão, em substituição ao Senador
Ivo Cassol (Of. nº 91/2011-CMA).
*. Em 12.4.2011, foi lido o Ofício nº 26, de 2011, da Comissão de Meio Ambiente, Defesa do Consumidor e Fiscalização e Controle, designando os
Senadores João Pedro, Rodrigo Rollemberg, Delcídio do Amaral, Ivo Cassol, Valdir Raupp, Flexa Ribeiro e Paulo Davim como membros titulares; e
os Senadores Jorge Viana, Pedro Taques, Lobão Filho, Eduardo Braga, Aloysio Nunes Ferreira e João Vicente Claudino como membros suplentes, para
comporem a Subcomissão Temporária de Acompanhamento das Obras da Usina Hidrelétrica de Belo Monte.

Secretário(a): José Francisco B. de Carvalho
Telefone(s): 3303-3935

Fax: 3303-1060
E-mail: jcarvalho@senado.gov.br.



Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/atividade/plenario/sf
Informações: Subsecretaria de Informações - 3303-3325/3572/7279

5.4) SUBCOMISSÃO TEMPORÁRIA DE ACOMPANHAMENTO DA CONFERÊNCIA DA
ONU SOBRE DESENVOLVIMENTO SUSTENTÁVEL

Finalidade: Subcomissão criada pelo RMA nº 25/2011, da Comissão de Meio Ambiente, Defesa do
Consumidor e Fiscalização e Controle, com a finalidade de acompanhar a Conferência das Nações Unidas
sobre Desenvolvimento Sustentável - Rio+20. 

Número de membros: 7 titulares  e 7 suplentes

PRESIDENTE:  VAGO    (1,3)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Paulo Davim  (PV-RN)  (1)

RELATOR:  Senador Pedro Taques  (PDT-MT)  (1)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PDT, PSB, PC DO B, PRB )  (6)

Cristovam Buarque   (PDT)   (4,8)

Rodrigo Rollemberg   (PSB)

Pedro Taques   (PDT)

 1.  Vanessa Grazziotin   (PC DO B)

 2.  Antonio Carlos Valadares   (PSB)

 3.  Jorge Viana   (PT)

Bloco Parlamentar da Maioria ( PMDB, PP, PSC, PMN, PV )
Eduardo Braga   (PMDB)

Reditario Cassol   (PP)   (5,7)

 1.  Valdir Raupp   (PMDB)

 2.   

Bloco Parlamentar Minoria ( PSDB, DEM )
Cícero Lucena   (PSDB)  1.  VAGO    (2)

PTB
Paulo Davim   (PV)  1.  João Vicente Claudino 

 
Notas:
1. Em 5.5.2011, a Subcomissão reunida elegeu os Senadores João Pedro e Paulo Davim, respectivamente, Presidente e Vice-Presidente deste colegiado, e
designou como relator o Senador Pedro Taques (Of. nº 47/2011 - CMA).
2. Vago, em virtude de a Senadora Marisa Serrano ter sido nomeada para o cargo de Conselheira do Tribunal de Contas do Estado de Mato Grosso do Sul.
3. Vago em razão do término do mandato do Senador João Pedro, face à reassunção do membro titular, Senador Alfredo Nascimento.
4. Vago em razão do término do mandato do Senador João Pedro, face à reassunção do membro titular, Senador Alfredo Nascimento.
5. Em 12.07.2011, o Senador Ivo Cassol licenciou-se nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, por 126 dias, a partir de 13.07.11,
conforme RQS nºs 848 e 849 de 2011, aprovado na sessão de 12.07.11.
6. O PR deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, conforme OF. Nº 056/2011-GLPR, lido na sessão do Senado de 3 de agosto de 2011.
7. Em 11.08.2011, o Senador Reditario Cassol é designado membro titular do Bloco Parlamentar Maioria na Subcomissão, em substituição ao Senador
Ivo Cassol (Of. nº 91/2011-CMA).
8. Em 11.08.2011, o Senador Cristovam Buarque é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Subcomissão (Of. nº 91/2011-CMA).
*. Em 10.5.2011, foi lido o Ofício nº 47, de 2011, da Comissão de Meio Ambiente, Defesa do Consumidor e Fiscalização e Controle, designando os
Senadores João Pedro, Rodrigo Rollemberg, Pedro Taques, Eduardo Braga, Ivo Cassol, Cícero Lucena e Paulo Davim como membros titulares; e os
Senadores Vanessa Grazziotin, Antonio Carlos Valadares, Jorge Viana, Valdir Raupp, Marisa Serrana e João Vicente Claudino como membros suplentes,
para comporem a Subcomissão Temporária de Acompanhamento da Conferência das Nações Unidas sobre Desenvolvimento Sustentável - RIO+20.

Secretário(a): José Francisco B. de Carvalho
Telefone(s): 3303-3935

Fax: 3303-1060
E-mail: jcarvalho@senado.gov.br.



Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/atividade/plenario/sf
Informações: Subsecretaria de Informações - 3303-3325/3572/7279

6) COMISSÃO DE DIREITOS HUMANOS E LEGISLAÇÃO PARTICIPATIVA  - CDH
Número de membros: 19 titulares  e 19 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Paulo Paim  (PT-RS)  (3)

VICE-PRESIDENTE:  Senadora Ana Rita  (PT-ES)  (3)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PDT, PSB, PC DO B, PRB )  (16)

Ana Rita   (PT)

Marta Suplicy   (PT)

Paulo Paim   (PT)

Wellington Dias   (PT)

Magno Malta   (PR)

Cristovam Buarque   (PDT)

Marcelo Crivella   (PRB)   (11)

 1.  Angela Portela   (PT)

 2.  Gleisi Hoffmann   (PT)   (14)

 3.  Humberto Costa   (PT)

 4.  VAGO    (15)

 5.  Vicentinho Alves   (PR)

 6.  João Durval   (PDT)

 7.  Lídice da Mata   (PSB)

Bloco Parlamentar da Maioria ( PMDB, PP, PSC, PMN, PV )
Pedro Simon   (PMDB)

Eduardo Amorim   (PSC)   (1,13)

Garibaldi Alves   (PMDB)

João Alberto Souza   (PMDB)

Sérgio Petecão   (PMN)

Paulo Davim   (PV)

 1.  Geovani Borges   (PMDB)   (8,10)

 2.  Eunício Oliveira   (PMDB)

 3.  Ricardo Ferraço   (PMDB)

 4.  Wilson Santiago   (PMDB)

 5.  VAGO    (13)

 6.   

Bloco Parlamentar Minoria ( PSDB, DEM )
Ataídes Oliveira   (PSDB)   (5,9)

VAGO    (6)

Demóstenes Torres   (DEM)

 1.  VAGO    (7)

 2.  Cyro Miranda   (PSDB)

 3.  José Agripino   (DEM)

PTB
Mozarildo Cavalcanti    (2)

Gim Argello    (12)

 1.   

 2.   

PSOL
Marinor Brito  1.  Randolfe Rodrigues    (4)

Notas:
*. Em 08.02.2011, foi lido o Ofício nº 1, de 2011, da Liderança do PSOL, designando a Senadora Marinor Brito como membro titular para compor a
CDH.
**. Em 17.02.2011, foi lido o Ofício nº 24, de 2011, da Liderança do PSDB, designando as Senadoras Marisa Serrano e Lúcia Vânia como membros
titulares; e os Senadores Cícero Lucena e Cyro Miranda como membros suplentes, para comporem a CDH.
***. Em 22.02.2011, foi lido o Ofício nº 20, de 2011, da Liderança do PT e do Bloco de Apoio ao Governo, designando as Senadoras Ana Rita e Marta
Suplicy, e os Senadores Paulo Paim, Wellington Dias, Magno Malta e Cristovam Buarque, como membros titulares; e as Senadoras Ângela Portela
e Gleisi Hoffmann, e os Senadores Humberto Costa, João Pedro, Vicentinho Alves, João Durval e Lídice da Mata como membros suplentes, para
comporem a CDH.
****. Em 22.02.2011, foi lido o Ofício nº 54, de 2011, da Liderança do PMDB, designando os Senadores Pedro Simon, Jarbas Vasconcellos, Garibaldi
Alves, João Alberto Souza, Sérgio Petecão e Paulo Davim como membros titulares; e os Senadores Gilvam Borges, Eunício Oliveira, Ricardo Ferraço,
Wilson Santiago e Eduardo Amorim como membros suplentes, para comporem a CDH.



Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/atividade/plenario/sf
Informações: Subsecretaria de Informações - 3303-3325/3572/7279

*****. Em 22.02.2011, foi lido o Ofício nº 12, de 2011, da Liderança do DEM, designando o Senador Demóstenes Torres como membro titular, e o
Senador José Agripino como membro suplente, para comporem a CDH.
******. Em 01.03.2011, foi lido o Ofício nº 58, de 2011, da Liderança do PTB, designando o Senador Mozarildo Cavalcanti como membro titular, para
compor a CDH.
1. Em 01.03.2011, vago em virtude de o Senador Jarbas Vasconcelos declinar da indicação da Liderança do PMDB para compor a Comissão.
2. Em 01.03.2011, o Senador Mozarildo Cavalcanti é designado membro titular do PTB na Comissão (Of. nº 058/2011 - GLPTB).
3. Em 02.03.2011, a Comissão reunida elegeu o Senador Paulo Paim e a Senadora Ana Rita, respectivamente, Presidente e Vice-Presidente deste
colegiado.
4. Em 17.03.2011, o Senador Randolfe Rodrigues é designado membro suplente do PSOL na Comissão (OF. nº 085/2011 - GSMB)
5. Em 23.03.2011, a Senadora Marisa Serrano deixa de integrar a Comissão (OF. nº 64/2011 - GLPSDB).
6. Em 23.03.2011, a Senadora Lúcia Vânia deixa de integrar a Comissão (OF. nº 65/2011 - GLPSDB).
7. Em 23.03.2011, o Senador Cícero Lucena deixa de integrar a Comissão (OF. nº 66/2011 - GLPSDB).
8. Em 29.03.2011, o Senador Gilvam Borges licenciou-se nos termos do art. 43, inciso I, do Regimento Interno, por 121 dias, a partir de 29.03.11,
conforme RQS nº 291/2011, deferido na sessão de 29.03.11.
9. Em 09.05.2011, o Senador Ataídes Oliveira é designado membro titular do PSDB na Comissão (OF. nº 110/2011-GLPSDB).
10. Em 10.05.2011, o Senador Geovani Borges é designado suplente do Bloco PMDB/PP/PSC/PMN/PV na Comissão, em substituição ao Senador
Gilvam Borges (Of. nº 141/2011-GLPMDB).
11. Em 11.05.2011, o Senador Marcelo Crivella é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (OF. nº 63/2011-GLBAG).
12. Em 11.05.2011, o Senador Gim Argello é designado membro titular do PTB na Comissão (Of. nº 84/2011 - GLPTB).
13. Em 12.05.2011, o Senador Eduardo Amorim deixa de ser suplente do Bloco PMDB/PP/PSC/PMN/PV na Comissão e é designado como membro
titular (Of. nº 156/2011 - GLPMDB)
14. Em 08.06.2011, lido ofício da Senadora Gleisi Hoffmann comunicando, nos termos do inciso II do art. 39 do Regimento Interno do Senado Federal,
ter tomado posse no cargo de Ministra de Estado Chefe da Casa Civil da Presidência da República (D.O.U. nº 109, Seção 2, de 8 de junho de 2011).
15. Vago em razão do término do mandato do Senador João Pedro, face à reassunção do membro titular, Senador Alfredo Nascimento.
16. O PR deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, conforme OF. Nº 056/2011-GLPR, lido na sessão do Senado de 3 de agosto de 2011.

Secretário(a): Altair Gonçalves Soares
Reuniões: terças-feiras, às 12h - Plenário nº 2 - ALA NILO COELHO

Telefone(s): 3303-4251/3303-2005
Fax: 3303-4646

E-mail: scomcdh@senado.gov.br



Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/atividade/plenario/sf
Informações: Subsecretaria de Informações - 3303-3325/3572/7279

6.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE EM DEFESA DA MULHER

Finalidade: Subcomissão criada pelo RCH nº 76/2007, da Comissão de Direitos Humanos e Legislação
Participativa, com o objetivo de acompanhar as ações em Defesa da Mulher. 

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

PRESIDENTE:  Senadora Angela Portela  (PT-RR)
VICE-PRESIDENTE:  Senadora Lídice da Mata  (PSB-BA)

Instalação:  12/04/2011

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PDT, PSB, PC DO B, PRB )  (2)

Angela Portela   (PT)

Lídice da Mata   (PSB)

 1.  Marta Suplicy   (PT)

 2.  Ana Rita   (PT)

Bloco Parlamentar da Maioria ( PMDB, PP, PSC, PMN, PV )
Sérgio Petecão   (PMN)

VAGO    (1)

 1.  Eunício Oliveira   (PMDB)

 2.   

Bloco Parlamentar Minoria ( PSDB, DEM )
Demóstenes Torres   (DEM)   (1)  1.   

 
Notas:
1. Em 04.05.2011, foi lido o OF. Nº 172/11-CDH, que comunica a nova composição da Subcomissão, com o não preenchimento da segunda vaga de
titular do Bloco Parlamentar pelo Senador João Alberto Souza (PMDB) e a ocupação da vaga de titular do Bloco da Minoria pelo Senador Demóstenes
Torres (DEM).
2. O PR deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, conforme OF. Nº 056/2011-GLPR, lido na sessão do Senado de 3 de agosto de 2011.
*. Em 02.05.2011, foi lido o Of. 150/2011-CDH, que comunica a instalação da Subcomissão em 12.04.2011; a designação das Senadoras Ângela Portela
e Lídice da Mata como membros titulares e das Senadoras Marta Suplicy e Ana Rita como membros suplentes do Bloco de Apoio ao Governo na
Subcomissão; a designação dos Senadores Sérgio Petecão e João Alberto Souza como membros titulares e do Senador Eunício Oliveira como membro
suplente do Bloco Parlamentar PMDB/PP/PSC/PMN/PV na Subcomissão; e a eleição das Senadoras Ângela Portela e Lídice da Mata, Presidente e
Vice-Presidente, respectivamente, da Subcomissão.

Secretário(a): Altair Gonçalves Soares
Telefone(s): 3303-4251/3303-2005

Fax: 3303-4646
E-mail: scomcdh@senado.gov.br



Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/atividade/plenario/sf
Informações: Subsecretaria de Informações - 3303-3325/3572/7279

6.2) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DA CRIANÇA, DO ADOLESCENTE, DA JUVENTUDE
E DO IDOSO

Finalidade: Subcomissão criada pelo RDH nº 25/2010, da Comissão de Direitos Humanos e Legislação
Participativa, com o objetivo de acompanhar as ações em defesa da criança, do adolescente, da juventude
e do idoso. 

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

PRESIDENTE:  Senadora Marinor Brito  (PSOL-PA)  (1)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Marcelo Crivella  (PRB-RJ)  (1)

Instalação:  19/05/2011

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PDT, PSB, PC DO B, PRB )  (2)

Marinor Brito   (PSOL)

Marcelo Crivella   (PRB)

 1.  Ana Rita   (PT)

 2.  Lídice da Mata   (PSB)

Bloco Parlamentar da Maioria ( PMDB, PP, PSC, PMN, PV )
Eduardo Amorim   (PSC)

Paulo Davim   (PV)

 1.  Garibaldi Alves   (PMDB)

 2.  Wilson Santiago   (PMDB)

Bloco Parlamentar Minoria ( PSDB, DEM )
Ataídes Oliveira   (PSDB)  1.  Cyro Miranda   (PSDB)

 
Notas:
1. Em 19.05.2011, a Subcomissão reunida elegeu a Senadora Marinor Brito e o Senador Marcelo Crivella, respectivamente, Presidente e Vice-Presidente
deste colegiado (OF. Nº 269/11-CDH).
2. O PR deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, conforme OF. Nº 056/2011-GLPR, lido na sessão do Senado de 3 de agosto de 2011.
*. Em 30.05.2011, foi lido o Ofício nº 269/11-CDH designando a Senadora Marinor Brito e o Senador Marcelo Crivella como titulares e as Senadoras
Ana Rita e Lídice da Mata como suplentes do Bloco de Apoio ao Governo; os Senadores Eduardo Amorim e Paulo Davim como titulares e os Senadores
Garibaldi Alves e Wilson Santiago como suplentes do Bloco Parlamentar PMDB-PP-PSC-PMN-PV; e o Senador Ataídes Oliveira como titular e o
Senador Cyro Miranda como suplente do Bloco da Minoria, para comporem a Subcomissão.

Secretário(a): Altair Gonçalves Soares
Telefone(s): 3303-4251/3303-2005

Fax: 3303-4646
E-mail: scomcdh@senado.gov.br



Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/atividade/plenario/sf
Informações: Subsecretaria de Informações - 3303-3325/3572/7279

6.3) SUBCOMISSÃO TEMPORÁRIA DE ERRADICAÇÃO DA MISÉRIA E REDUÇÃO DA
POBREZA

Finalidade: Subcomissão criada pelo RDH nº 3/2011, do Senador Wellington Dias, com o objetivo de, no
prazo de 6 meses, identificar, analisar e debater propostas legislativas que tratam dos temas da pobreza, da
exclusão social e da questão de acesso e do exercício de direitos humanos fundamentais das populações
menos favorecidas. 

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Wellington Dias  (PT-PI)  (1)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Sérgio Petecão  (PMN-AC)  (1)

Instalação:  18/05/2011

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PDT, PSB, PC DO B, PRB )  (3)

Ana Rita   (PT)

Wellington Dias   (PT)

 1.  Angela Portela   (PT)

 2.  Gleisi Hoffmann   (PT)   (2)

Bloco Parlamentar da Maioria ( PMDB, PP, PSC, PMN, PV )
Sérgio Petecão   (PMN)

Paulo Davim   (PV)

 1.  Eduardo Amorim   (PSC)

 2.  Ricardo Ferraço   (PMDB)

Bloco Parlamentar Minoria ( PSDB, DEM )
Cyro Miranda   (PSDB)  1.  Cristovam Buarque   (PDT)

 
Notas:
1. Em 18.05.2011, a Subcomissão reunida elegeu os Senadores Wellington Dias e Sérgio Petecão, respectivamente, Presidente e Vice-Presidente deste
colegiado.
2. Em 08.06.2011, lido ofício da Senadora Gleisi Hoffmann comunicando, nos termos do inciso II do art. 39 do Regimento Interno do Senado Federal, ter
tomado posse no cargo de Ministra de Estado Chefe da Casa Civil da Presidência da República (D.O.U. nº 109, Seção 2, de 8 de junho de 2011).
3. O PR deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, conforme OF. Nº 056/2011-GLPR, lido na sessão do Senado de 3 de agosto de 2011.
*. Em 30.05.2011, foi lido o Ofício nº 268/2011/CDH designando a Senadora Ana Rita e o Senador Wellington Dias como titulares e as Senadoras
Ângela Portela e Gleisi Hoffmann como suplentes do Bloco de Apoio ao Governo, os Senadores Sérgio Petecão e Paulo Davim como titulares e os
Senadores Eduardo Amorim e Ricardo Ferraço como suplentes do Bloco Parlamentar PMDB-PP-PSC-PMN-PV, e o Senador Cyro Miranda como titular e
o Senador Cristovam Buarque como suplente do Bloco da Minoria, para comporem a Subcomissão.

Secretário(a): Altair Gonçalves Soares
Telefone(s): 3303-4251/3303-2005

Fax: 3303-4646
E-mail: scomcdh@senado.gov.br



Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/atividade/plenario/sf
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6.4) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE COMBATE AO TRABALHO ESCRAVO

Finalidade: Subcomissão criada pelo RDH nº 80/2011, da Comissão de Direitos Humanos e Legislação
Participativa, com o objetivo de desenvolver ações de combate às formas contemporâneas de escravidão. 

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

Aprovação do Requerimento:  02/06/2011

 

Secretário(a): Altair Gonçalves Soares
Telefone(s): 3303-4251/3303-2005

Fax: 3303-4646
E-mail: scomcdh@senado.gov.br
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7) COMISSÃO DE RELAÇÕES EXTERIORES E DEFESA NACIONAL  - CRE
Número de membros: 19 titulares  e 19 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Fernando Collor  (PTB-AL)  (2)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Cristovam Buarque  (PDT-DF)  (2)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PDT, PSB, PC DO B, PRB )  (8)

Anibal Diniz   (PT)

Eduardo Suplicy   (PT)

Vanessa Grazziotin   (PC DO B)   (5,7)

VAGO    (6)

Blairo Maggi   (PR)

Cristovam Buarque   (PDT)

Antonio Carlos Valadares   (PSB)

 1.  Delcídio do Amaral   (PT)

 2.  Jorge Viana   (PT)

 3.  Lindbergh Farias   (PT)   (4)

 4.  Marcelo Crivella   (PRB)

 5.  Clésio Andrade   (PR)

 6.  Acir Gurgacz   (PDT)

 7.  Rodrigo Rollemberg   (PSB)

Bloco Parlamentar da Maioria ( PMDB, PP, PSC, PMN, PV )
Jarbas Vasconcelos   (PMDB)

Luiz Henrique   (PMDB)

Valdir Raupp   (PMDB)

Vital do Rêgo   (PMDB)

Pedro Simon   (PMDB)

Francisco Dornelles   (PP)

 1.  Lobão Filho   (PMDB)

 2.  Romero Jucá   (PMDB)

 3.  Ana Amélia   (PP)

 4.  Roberto Requião   (PMDB)

 5.  Ricardo Ferraço   (PMDB)

 6.  Eduardo Amorim   (PSC)

Bloco Parlamentar Minoria ( PSDB, DEM )
Aloysio Nunes Ferreira   (PSDB)

Paulo Bauer   (PSDB)   (3)

José Agripino   (DEM)

 1.  Aécio Neves   (PSDB)

 2.  Cyro Miranda   (PSDB)

 3.  Demóstenes Torres   (DEM)

PTB
Fernando Collor 

Gim Argello 

 1.  Mozarildo Cavalcanti 

 2.  Inácio Arruda   (PC DO B)   (1)

PSOL
Randolfe Rodrigues  1.   
Notas:
*. Em 08.02.2011, foi lido o Ofício nº 1, de 2011, da Liderança do PSOL, designando o Senador Randolfe Rodrigues como membro titular para compor a
CRE.
**. Em 17.02.2011, foi lido o Ofício nº 26, de 2011, da Liderança do PSDB, designando os Senadores Aloysio Nunes e Lúcia Vânia como membros
titulares; e os Senadores Aécio Neves e Cyro Miranda como membros suplentes, para comporem a CRE.
***. Em 17.02.2011, foi lido o Ofício nº 32, de 2011, da Liderança do PTB, designando o Senador Gim Argello como membro titular, para compor a
CRE.
****. Em 17.02.2011, foi lido o Ofício nº 20, de 2011, da Liderança do PTB, designando o Senador Fernando Collor como membro titular; e o Senador
Mozarildo Cavalcanti como membro suplente, para comporem a CRE.
*****. Em 22.02.2011, foi lido o Ofício nº 15, de 2011, da Liderança do Bloco de Apoio ao Governo, designando os Senadores Aníbal Diniz, Eduardo
Suplicy, Gleisi Hoffmann, João Pedro, Blairo Maggi, Cristovam Buarque e Antonio Carlos Valadares como membros titulares; e os Senadores Delcídio
Amaral, Jorge Viana, Walter Pinheiro, Marcelo Crivella, Clésio Andrade, Acir Gurgacz e Rodrigo Rollemberg como membros suplentes, para comporem
a CRE.
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******. Em 22.02.2011, foi lido o Ofício nº 12, de 2011, da Liderança do DEM, designando o Senador José Agripino como membro titular; e o Senador
Demóstenes Torres como membro suplente, para comporem a CRE.
*******. Em 22.02.2011, foi lido o Ofício nº 59, de 2011, da Liderança do Bloco PMDB-PP-PSC-PMN-PV, designando os Senadores Jarbas
Vasconcelos, Luiz Henrique, Valdir Raupp, Vital do Rego, Pedro Simon e Francisco Dornelles como membros titulares; e os Senadores Lobão Filho,
Romero Jucá, Ana Amélia, Roberto Requião, Ricardo Ferraço e Eduardo Amorim como membros suplentes, para comporem a CRE.
1. Em 22.02.2011, o Senador Inácio Arruda é designado membro suplente em vaga cedida, provisoriamente, pelo Partido Trabalhista Brasileiro - PTB ao
Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (OF. nº 034/2011 - GLPTB / OF. nº 021/2011 - GLBAG).
2. Em 23.02.2011, a Comissão reunida elegeu os Senadores Fernando Collor e Cristovam Buarque, respectivamente, Presidente e Vice-Presidente deste
colegiado.
3. Em 23.03.2011, o Senador Paulo Bauer é designado membro titular do Bloco Parlamentar PSDB/DEM na Comissão (Of. nº 057/11-GLPSDB), em
substituição à Senadora Lúcia Vânia.
4. Em 13.04.2011, o Senador Lindbergh Farias é designado membro suplente na Comissão, em substituição ao Senador Walter Pinheiro. (Of. nº 051/2011
- GLDBAG)
5. Em 08.06.2011, lido ofício da Senadora Gleisi Hoffmann comunicando, nos termos do inciso II do art. 39 do Regimento Interno do Senado Federal, ter
tomado posse no cargo de Ministra de Estado Chefe da Casa Civil da Presidência da República (D.O.U. nº 109, Seção 2, de 8 de junho de 2011).
6. Vago em razão do término do mandato do Senador João Pedro, face à reassunção do membro titular, Senador Alfredo Nascimento.
7. Em 03.08.2011, a Senadora Vanessa Grazziotin é designada membro titular na Comissão, em substituição à Senadora Gleisi Hoffmann. (Of. nº
098/2011 - GLDBAG)
8. O PR deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, conforme OF. Nº 056/2011-GLPR, lido na sessão do Senado de 3 de agosto de 2011.

Secretário(a): Alvaro Araújo Souza
Reuniões: quintas-feiras, às 10h - Plenário nº 7 - Ala Alexandre Costa

Telefone(s): 3303-3496
Fax: 3303-3546

E-mail: scomcre@senado.gov.br

7.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE PROTEÇÃO DOS CIDADÃOS BRASILEIROS NO
EXTERIOR

Finalidade: Subcomissão criada pelos RRE´s nº 4 e 11/2003, do Senador Marcelo Crivella e do Senador
Tião Viana, respectivamente, com o objetivo de estudar, propor e adotar as medidas necessárias à
implementação das propostas aprovadas no " I Encontro Ibérico da Comunidade de Brasileiros no Exterior",
dentro do "Projeto Brasileiros no Exterior". 

Número de membros: 7 titulares  e 7 suplentes

 

Secretário(a): Alvaro Araújo Souza
Telefone(s): 3303-3496

Fax: 3303-3546
E-mail: scomcre@senado.gov.br
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7.2) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE ACOMP. DA RIO +20 E DO REGIME
INTERNACIONAL SOBRE MUDANÇAS CLIMÁTICAS

Finalidade: Subcomissão criada pelo RRE nº 3/2007**, do Senador Heráclito Fortes, com o objetivo de
acompanhar, estudar e monitorar a implementação das políticas públicas nacionais decorrentes dos esforços
mundiais para o combate ao aquecimento global, que se iniciaram com a Conferência-Quadro sobre
Mudança Climática, assinado no Rio de Janeiro, em 1992, assim como contribuir para o aperfeiçoamento
dessa implementação, sob a perspectiva da política externa brasileira, por meio da formulação de
proposições de normas e quaisquer outros atos que forem da competência do Poder Legislativo. 

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Cristovam Buarque  (PDT-DF)  (2)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Francisco Dornelles  (PP-RJ)  (2)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PDT, PSB, PC DO B, PRB )  (4)

Cristovam Buarque   (PDT)

Lindbergh Farias   (PT)

 1.  Blairo Maggi   (PR)

 2.  Gleisi Hoffmann   (PT)   (3)

Bloco Parlamentar da Maioria ( PMDB, PP, PSC, PMN, PV )
Luiz Henrique   (PMDB)

Francisco Dornelles   (PP)

 1.  Marcelo Crivella   (PRB)

 2.  Inácio Arruda   (PC DO B)

Bloco Parlamentar Minoria ( PSDB, DEM )
Aloysio Nunes Ferreira   (PSDB)  1.  Randolfe Rodrigues   (PSOL)   (1)

 
Notas:
1. Vaga cedida ao PSOL (Of. nº 27/20110-CRE/PRES)
2. Em 26.05.2011, foi lido o Ofício nº 061/2011 - CRE/PRES comunicando a eleição, no dia 19 de abril do ano em curso, dos Senadores Cristovam
Buarque e Francisco Dornelles para Presidente e Vice-Presidente da Subcomissão, respectivamente.
3. Em 08.06.2011, lido ofício da Senadora Gleisi Hoffmann comunicando, nos termos do inciso II do art. 39 do Regimento Interno do Senado Federal, ter
tomado posse no cargo de Ministra de Estado Chefe da Casa Civil da Presidência da República (D.O.U. nº 109, Seção 2, de 8 de junho de 2011).
4. O PR deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, conforme OF. Nº 056/2011-GLPR, lido na sessão do Senado de 3 de agosto de 2011.
*. Em 14.4.2011, foi lido o Ofício nº 27, de 2011, da Comissão de Relações Exteriores e Defesa Nacional, designando os Senadores Cristovam Buarque,
Lindbergh Farias, Luiz Henrique, Francisco Dornelles e Aloysio Nunes Ferreira como membros titulares; e os Senadores Blairo Maggi, Gleisi Hoffmann,
Marcelo Crivella, Inácio Arruda e Randolfe Rodrigues como membros suplentes, para comporem a Subcomissão Permanente de Acompanhamento da Rio
+20 e do Regime Internacional sobre Mudanças Climáticas.
**. Em 14.4.2011, foi lido o Ofício nº 27, de 2011, da CRE, informando o aditamento do RRE nº 3/2007 pelo RRE nº 10/2011-CRE, que alterou o
nome deste colegiado e ampliou sua competência para também acompanhar o planejamento e as atividades da Conferência das Nações Unidas sobre
Desenvolvimento Sustentável - Rio +20.

Secretário(a): Alvaro Araújo Souza
Telefone(s): 3303-3496

Fax: 3303-3546
E-mail: scomcre@senado.gov.br
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7.3) SUBCOMISSÃO PERMANENTE PARA MODERNIZAÇÃO E REAPARELHAMENTO
DAS FORÇAS ARMADAS

Finalidade: Subcomissão criada pelo RRE nº 5/2006, da Comissão de Relações Exteriores e Defesa
Nacional, com o objetivo de tratar de assuntos de seu interesse. 

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PDT, PSB, PC DO B, PRB )  (2)

Blairo Maggi   (PR)

Delcídio do Amaral   (PT)

 1.  Jorge Viana   (PT)

 2.  Marcelo Crivella   (PRB)

Bloco Parlamentar da Maioria ( PMDB, PP, PSC, PMN, PV )
Luiz Henrique   (PMDB)

Francisco Dornelles   (PP)

 1.  Ana Amélia   (PP)

 2.  Pedro Simon   (PMDB)

Bloco Parlamentar Minoria ( PSDB, DEM )
Demóstenes Torres   (DEM)  1.  José Agripino   (DEM)   (1)

 
Notas:
1. Em 03.08.2011, o Senador José Agripino é designado como membro suplente do Bloco Parlamentar PSDB/DEM na Subcomissão, em substituição ao
Senador Aloysio Nunes Ferreira.(Ofício nº 157/2011-CRE/PRES)
2. O PR deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, conforme OF. Nº 056/2011-GLPR, lido na sessão do Senado de 3 de agosto de 2011.
*. Em 14.07.2011, foi lido o Ofício nº 155/2011-CRE designando os Senadores Blairo Maggi e Delcídio do Amaral como titulares e os Senadores Jorge
Viana e Marcelo Crivella como suplentes do Bloco de Apoio ao Governo; os Senadores Luiz Henrique e Francisco Dornelles como titulares e a Senadora
Ana Amélia e o Senador Pedro Simon como suplentes do Bloco Parlamentar da Maioria; e o Senador Demóstenes Torres como titular e o Senador
Aloysio Nunes Ferreira como suplente do Bloco Parlamentar da Minoria.

Secretário(a): Alvaro Araújo Souza
Telefone(s): 3303-3496

Fax: 3303-3546
E-mail: scomcre@senado.gov.br
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7.4) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DA AMAZÔNIA E DA FAIXA DE FRONTEIRA

Finalidade: Subcomissão criada pelo RRE nº 2/2009, da Comissão de Relações Exteriores e Defesa
Nacional, com o objetivo de acompanhar as ações na Faixa de Fronteira. 

Número de membros: 8 titulares  e 8 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Mozarildo Cavalcanti  (PTB-RR)  (4)

VICE-PRESIDENTE:  Senadora Ana Amélia  (PP-RS)  (4)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PDT, PSB, PC DO B, PRB )  (7)

Blairo Maggi   (PR)

Jorge Viana   (PT)

Delcídio do Amaral   (PT)

Gleisi Hoffmann   (PT)   (5)

 1.  Marcelo Crivella   (PRB)

 2.  Acir Gurgacz   (PDT)

 3.  Cristovam Buarque   (PDT)

 4.  VAGO    (2,6)

Bloco Parlamentar da Maioria ( PMDB, PP, PSC, PMN, PV )
Valdir Raupp   (PMDB)

Ana Amélia   (PP)

 1.  Lobão Filho   (PMDB)

 2.  Jarbas Vasconcelos   (PMDB)

Bloco Parlamentar Minoria ( PSDB, DEM )
Aloysio Nunes Ferreira   (PSDB)   (3)  1.  Cyro Miranda   (PSDB)   (1)

PTB
Mozarildo Cavalcanti  1.  Randolfe Rodrigues   (PSOL)

 
Notas:
1. Em 13.04.2011, o Senador Cyro Miranda é designado membro suplente da Subcomissão, em substituição ao Senador Aloysio Nunes Ferreira. (Of.
026/2011 - CRE/PRES)
2. Em 13.04.2011, o Senador João Pedro é designado membro suplente da Subcomissão. (Of. 026/2011 - CRE/PRES)
3. Em 13.04.2011, o Senador Aloysio Nunes Ferreira é designado membro titular da Subcomissão, em substituição à Senadora Lúcia Vânia. (Of. nº
026/2011 - CRE/PRES)
4. Em 18.04.2011 a Subcomissão reunida elegeu o Senador Mozarildo Cavalcanti e a Senadora Ana Amélia, respectivamente, Presidente e
Vice-Presidente deste colegiado (OF. Nº 029/2011-CRE/PRES).
5. Em 08.06.2011, lido ofício da Senadora Gleisi Hoffmann comunicando, nos termos do inciso II do art. 39 do Regimento Interno do Senado Federal, ter
tomado posse no cargo de Ministra de Estado Chefe da Casa Civil da Presidência da República (D.O.U. nº 109, Seção 2, de 8 de junho de 2011).
6. Vago em razão do término do mandato do Senador João Pedro, face à reassunção do membro titular, Senador Alfredo Nascimento.
7. O PR deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, conforme OF. Nº 056/2011-GLPR, lido na sessão do Senado de 3 de agosto de 2011.

Secretário(a): Alvaro Araújo Souza
Telefone(s): 3303-3496

Fax: 3303-3546
E-mail: scomcre@senado.gov.br
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8) COMISSÃO DE SERVIÇOS DE INFRAESTRUTURA  - CI
Número de membros: 23 titulares  e 23 suplentes

PRESIDENTE:  Senadora Lúcia Vânia  (PSDB-GO)  (1)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Blairo Maggi  (PR-MT)  (1)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PDT, PSB, PC DO B, PRB )  (9)

Lindbergh Farias   (PT)

Delcídio do Amaral   (PT)

Jorge Viana   (PT)

Walter Pinheiro   (PT)

Blairo Maggi   (PR)

Acir Gurgacz   (PDT)

Antonio Carlos Valadares   (PSB)

Inácio Arruda   (PC DO B)

 1.  Humberto Costa   (PT)

 2.  José Pimentel   (PT)

 3.  Wellington Dias   (PT)

 4.  Marcelo Crivella   (PRB)

 5.  Vicentinho Alves   (PR)

 6.  Pedro Taques   (PDT)

 7.  Rodrigo Rollemberg   (PSB)

 8.  Vanessa Grazziotin   (PC DO B)

Bloco Parlamentar da Maioria ( PMDB, PP, PSC, PMN, PV )
Valdir Raupp   (PMDB)

Waldemir Moka   (PMDB)

Lobão Filho   (PMDB)

Vital do Rêgo   (PMDB)

Ricardo Ferraço   (PMDB)

Eduardo Braga   (PMDB)

Ciro Nogueira   (PP)

Francisco Dornelles   (PP)

 1.  Romero Jucá   (PMDB)

 2.  Geovani Borges   (PMDB)   (3,4)

 3.  Roberto Requião   (PMDB)

 4.  João Alberto Souza   (PMDB)

 5.  Wilson Santiago   (PMDB)

 6.  Casildo Maldaner   (PMDB)

 7.  Eduardo Amorim   (PSC)

 8.  Reditario Cassol   (PP)   (6,7)

Bloco Parlamentar Minoria ( PSDB, DEM )
Flexa Ribeiro   (PSDB)

Lúcia Vânia   (PSDB)

Cyro Miranda   (PSDB)   (2,5)

Demóstenes Torres   (DEM)

 1.  Aécio Neves   (PSDB)

 2.  Aloysio Nunes Ferreira   (PSDB)

 3.  Alvaro Dias   (PSDB)   (5,8)

 4.  Jayme Campos   (DEM)

PTB
Fernando Collor 

Mozarildo Cavalcanti 

 1.  Armando Monteiro 

 2.  João Vicente Claudino 

PSOL
  1.   
Notas:
*. Em 08.02.2011, foi lido o Ofício nº 21, de 2011, da Liderança do PTB, designando o Senador Fernando Collor como membro titular; e os Senadores
Armando Monteiro e João Vicente Claudino como membros suplentes, para comporem a CI.
**. Em 17.02.2011, foi lido o Ofício nº 40, de 2011, da Liderança do PTB, designando o Senador Mozarildo Cavalcanti como membro titular, para
compor a CI.
***. Em 17.02.2011, foi lido o Ofício nº 27, de 2011, da Liderança do PSDB, designando os Senadores Flexa Ribeiro, Lúcia Vânia e Paulo Bauer como
membros titulares; e os Senadores Aécio Neves, Aloysio Nunes e Cyro Miranda como membros suplentes, para comporem a CI.
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****. Em 22.02.2011, foi lido o Ofício nº 56, de 2011, da Liderança do PMDB, designando os Senadores Valdir Raupp, Waldemir Moka, Lobão Filho,
Vital do Rêgo, Ricardo Ferraço, Eduardo Braga, Ciro Nogueira e Francisco Dornelles como membros titulares; e os Senadores Romero Jucá, Gilvam
Borges, Roberto Requião, João Alberto Souza, Wilson Santiago, Casildo Maldaner, Eduardo Amorim e Ivo Cassol como membros suplentes, para
comporem a CI.
*****. Em 22.02.2011, foi lido o Ofício nº 18, de 2011, da Liderança do PT e do Bloco de Apoio ao Governo, designando os Senadores Lindbergh Farias,
Delcídio Amaral, Jorge Viana, Walter Pinheiro, Blairo Maggi, Acir Gurgacz, Antonio Carlos Valadares e Inácio Arruda como membros titulares; e os
Senadores Humberto Costa, José Pimentel, Wellington Dias, Marcelo Crivella, Vicentinho Alves, Pedro Taques, Rodrigo Rollemberg e a Senadora
Vanessa Grazziotin como membros suplentes, para comporem a CI.
******. Em 22.02.2011, foi lido o Ofício nº 12, de 2011, da Liderança do DEM, designando o Senador Demóstenes Torres como membro titular; e o
Senador Jayme Campos como membro suplente, para comporem a CI.
1. Em 17.03.2011, a Comissão reunida elegeu a Senadora Lúcia Vânia Presidente e o Senador Blairo Maggi Vice-Presidente deste colegiado (OF. nº
003/2011 - CI).
2. Em 23.03.2011, o Senador Mário Couto é designado membro titular do Bloco Parlamentar PSDB/DEM na Comissão (Of. nº 058/11-GLPSDB), em
substituição ao Senador Paulo Bauer.
3. Em 29.03.2011, o Senador Gilvam Borges licenciou-se nos termos do art. 43, inciso I, do Regimento Interno, por 121 dias, a partir de 29.03.11,
conforme RQS nº 291/2011, deferido na sessão de 29.03.11.
4. Em 10.05.2011, o Senador Geovani Borges é designado suplente do Bloco PMDB/PP/PSC/PMN/PV na Comissão, em substituição ao Senador Gilvam
Borges (Of. nº 141/2011-GLPMDB).
5. Em 01.06.2011, o Senador Cyro Miranda é designado membro titular do Bloco Parlamentar Minoria na Comissão (Of. nº 124/11-GLPSDB), em
substituição ao Senador Mário Couto, que passa a integrar a Comissão como membro suplente.
6. Em 12.07.2011, o Senador Ivo Cassol licenciou-se nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, por 126 dias, a partir de 13.07.11,
conforme RQS nºs 848 e 849 de 2011, aprovado na sessão de 12.07.11.
7. Em 14.07.2011, o Senador Reditario Cassol é designado suplente do Bloco Parlamentar da Maioria (PMDB/PP/PSC/PMN/PV) na Comissão, em
substituição ao Senador Ivo Cassol (Of. nº 223/2011-GLPMDB).
8. Em 1º.08.2011, o Senador Alvaro Dias é designado membro suplente do Bloco Parlamentar Minoria (PSDB) na Comissão, em substituição ao Senador
Mário Couto (Of. nº 151/11-GLPSDB).
9. O PR deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, conforme OF. Nº 056/2011-GLPR, lido na sessão do Senado de 3 de agosto de 2011.

Secretário(a): José Alexandre Girão M. da Silva
Reuniões: quintas-feiras, às 9h - Plenário nº 13 - Ala Alexandre Costa

Telefone(s): 3303-4607
Fax: 3303-3286

E-mail: scomci@senado.gov.br
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8.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE - PLANO DE ACELERAÇÃO DO CRESCIMENTO

Finalidade: Subcomissão criada pelo RQI nº 6/2007, da Comissão de Serviços de Infraestrutura, com o
objetivo de acompanhar a implementação do Plano de Aceleração do Crescimento - PAC. 

Número de membros: 7 titulares  e 7 suplentes

 

Secretário(a): José Alexandre Girão M. da Silva
Telefone(s): 3303-4607

Fax: 3303-3286
E-mail: scomci@senado.gov.br

8.2) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE INFRAESTRUTURA E DESENVOLVIMENTO
URBANO

Finalidade: Debater temas relacionados à infraestrutura e desenvolvimento urbano. 

Número de membros: 7 titulares  e 7 suplentes

 

Secretário(a): José Alexandre Girão M. da Silva
Telefone(s): 3303-4607

Fax: 3303-3286
E-mail: scomci@senado.gov.br
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9) COMISSÃO DE DESENVOLVIMENTO REGIONAL E TURISMO  - CDR
Número de membros: 17 titulares  e 17 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Benedito de Lira  (PP-AL)  (1)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Eduardo Amorim  (PSC-SE)  (1)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PDT, PSB, PC DO B, PRB )  (11)

Wellington Dias   (PT)   (2)

Ana Rita   (PT)

Vanessa Grazziotin   (PC DO B)

Vicentinho Alves   (PR)

João Durval   (PDT)

Lídice da Mata   (PSB)

 1.  Paulo Paim   (PT)

 2.  VAGO    (8)

 3.  José Pimentel   (PT)   (3)

 4.  Magno Malta   (PR)

 5.  Acir Gurgacz   (PDT)

 6.   

Bloco Parlamentar da Maioria ( PMDB, PP, PSC, PMN, PV )
Ana Amélia   (PP)

Eduardo Amorim   (PSC)

Vital do Rêgo   (PMDB)

Wilson Santiago   (PMDB)

Ciro Nogueira   (PP)

Benedito de Lira   (PP)

 1.  João Alberto Souza   (PMDB)

 2.  Lobão Filho   (PMDB)

 3.  VAGO    (4)

 4.  Eunício Oliveira   (PMDB)

 5.  Reditario Cassol   (PP)   (9,10)

 6.  Garibaldi Alves   (PMDB)

Bloco Parlamentar Minoria ( PSDB, DEM )
Ataídes Oliveira   (PSDB)   (6)

Cícero Lucena   (PSDB)

Maria do Carmo Alves   (DEM)

 1.  Lúcia Vânia   (PSDB)

 2.  VAGO    (7)

 3.  José Agripino   (DEM)   (5)

PTB
Mozarildo Cavalcanti  1.  Armando Monteiro 

PSOL
  1.   
Notas:
*. Em 17.02.2011, foi lido o Ofício nº 28, de 2011, da Liderança do PSDB, designando os Senadores Aécio Neves e Cícero Lucena como membros
titulares; e as Senadoras Lúcia Vânia e Marisa Serrano como membros suplentes, para comporem a CDR.
**. Em 17.02.2011, foi lido o Ofício nº 22, de 2011, da Liderança do PTB, designando o Senador Mozarildo Cavalcanti como membro titular; e o Senador
Armando Monteiro como membro suplente, para comporem a CDR.
***. Em 22.02.2011, foi lido o Ofício nº 55, de 2011, da Liderança do Bloco PMDB-PP-PSC-PMN-PV, designando a Senadora Ana Amélia e os
Senadores Eduardo Amorim, Vital do Rego, Wilson Santiago, Ciro Nogueira e Benedito de Lira como membros titulares; e os Senadores João Alberto
Souza, Lobão Filho, Jarbas Vasconcelos, Eunício Oliveira, Ivo Cassol e Garibaldi Alves como membros suplentes, para comporem a CDR.
****. Em 22.02.2011, foi lido o Ofício nº 23, de 2011, da Liderança do Bloco de Apoio ao Governo, designando os Senadores José Pimentel, Ana
Rita Esgário, Vanessa Grazziotin, Vicentinho Alves, João Durval e Lídice da Mata como membros titulares; e os Senadores Paulo Paim, João Pedro,
Wellington Dias, Magno Malta e Acir Gurgacz como membros suplentes, para comporem a CDR.
*****. Em 22.02.2011, foi lido o Ofício nº 12, de 2011, da Liderança do DEM, designando a Senadora Maria do Carmo Alves como membro titular; e a
Senadora Kátia Abreu como membro suplente, para comporem a CDR.
1. Em 23.02.2011, a Comissão reunida elegeu os Senadores Benedito de Lira e Eduardo Amorim, respectivamente, Presidente e Vice-Presidente deste
colegiado.
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2. Em 24.02.2011, o Senador Wellington Dias é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição ao Senador José
Pimentel, que passa a ocupar a vaga de suplente destinada ao Bloco (Ofício nº 027/2011-GLDBAG).
3. Em 24.02.2011, o Senador José Pimentel foi substituído pelo Senador Wellington Dias como membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na
Comissão, passando a compô-la como suplente em vaga destinada ao Bloco (Ofício nº 027/2011-GLDBAG).
4. Em 01.03.2011, vago em virtude de o Senador Jarbas Vasconcelos declinar da indicação da Liderança do PMDB para compor a Comissão.
5. Em 05.04.2011, o Senador José Agripino é designado membro suplente do Bloco Parlamentar Minoria (PSDB/DEM) na Comissão (Of. 033/11 -
GLDEM), em substituição à Senadora Kátia Abreu.
6. Em 10.05.2011, o Senador Ataídes Oliveira é designado titular do Bloco Parlamentar da Minoria (PSDB/DEM) na Comissão, em substituição ao
Senador Aécio Neves (Of. nº 113/2011-GLPSDB).
7. Vago, em virtude de a Senadora Marisa Serrano ter sido nomeada para o cargo de Conselheira do Tribunal de Contas do Estado de Mato Grosso do Sul.
8. Vago em razão do término do mandato do Senador João Pedro, face à reassunção do membro titular, Senador Alfredo Nascimento.
9. Em 12.07.2011, o Senador Ivo Cassol licenciou-se nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, por 126 dias, a partir de 13.07.11,
conforme RQS nºs 848 e 849 de 2011, aprovado na sessão de 12.07.11.
10. Em 14.07.2011, o Senador Reditario Cassol é designado suplente do Bloco Parlamentar da Maioria (PMDB/PP/PSC/PMN/PV) na Comissão, em
substituição ao Senador Ivo Cassol (Of. nº 223/2011-GLPMDB).
11. O PR deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, conforme OF. Nº 056/2011-GLPR, lido na sessão do Senado de 3 de agosto de 2011.

Secretário(a): Selma Míriam Perpétuo Martins
Reuniões: quartas-feiras, às 14h -

Telefone(s): 3303-4282
Fax: 3303-1627

E-mail: scomcdr@senado.gov.br
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9.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DO DESENVOLVIMENTO DO NORDESTE

Finalidade: Subcomissão criada pelo RDR nº 2/2011, do Senador Wellington Dias, com o objetivo de
acompanhar o Desenvolvimento do Nordeste. 

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Wellington Dias  (PT-PI)  (1)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Eduardo Amorim  (PSC-SE)  (1)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PDT, PSB, PC DO B, PRB )  (2)

Wellington Dias   (PT)

Lídice da Mata   (PSB)

 1.  José Pimentel   (PT)

 2.  Magno Malta   (PR)

Bloco Parlamentar da Maioria ( PMDB, PP, PSC, PMN, PV )
Eduardo Amorim   (PSC)

Vital do Rêgo   (PMDB)

 1.  Ciro Nogueira   (PP)

 2.  Wilson Santiago   (PMDB)

Bloco Parlamentar Minoria ( PSDB, DEM )
Maria do Carmo Alves   (DEM)  1.  Cícero Lucena   (PSDB)

 
Notas:
1. Em 04.04.2011, a Subcomissão reunida elegeu o Senador Wellington Dias Presidente e o Senador Eduardo Amorim Vice-Presidente, deste colegiado
(Of. nº 001/2011 -CDR).
2. O PR deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, conforme OF. Nº 056/2011-GLPR, lido na sessão do Senado de 3 de agosto de 2011.

Secretário(a): Selma Míriam Perpétuo Martins
Telefone(s): 3303-4282

Fax: 3303-1627
E-mail: scomcdr@senado.gov.br



9.2) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DA AMAZÔNIA

Finalidade: Subcomissão criada pelo RDR nº 1/2011, da Senadora Vanessa Grazziotin, com o objetivo de
acompanhar as políticas referentes à Amazônia. 

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

PRESIDENTE:  Senadora Vanessa Grazziotin  (PC DO B-AM)  (1)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Vicentinho Alves  (PR-TO)  (1)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PDT, PSB, PC DO B, PRB )  (5)

Vanessa Grazziotin   (PC DO B)

Vicentinho Alves   (PR)

 1.  Acir Gurgacz   (PDT)

 2.  VAGO    (3)

Bloco Parlamentar da Maioria ( PMDB, PP, PSC, PMN, PV )
Ana Amélia   (PP)

Ivo Cassol   (PP)   (4)

 1.  Mozarildo Cavalcanti   (PTB)

 2.  Lobão Filho   (PMDB)

Bloco Parlamentar Minoria ( PSDB, DEM )
VAGO    (2)  1.  Lúcia Vânia   (PSDB) 
Notas:
1. Em 12.04.2011 a Subcomissão reunida elegeu a Senadora Vanessa Grazziotin e o Senador Vicentinho Alves, respectivamente, Presidente e
Vice-Presidente deste colegiado.
2. Vago em 10.05.2011 em virtude de o Senador Aécio Neves não pertencer mais à Comissão de Desenvolvimento Regional e Turismo(Of. nº
113/2011-GLPSDB).
3. Vago em razão do término do mandato do Senador João Pedro, face à reassunção do membro titular, Senador Alfredo Nascimento.
4. Em 12.07.2011, o Senador Ivo Cassol licenciou-se nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, por 126 dias, a partir de 13.07.11,
conforme RQS nºs 848 e 849 de 2011, aprovado na sessão de 12.07.11.
5. O PR deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, conforme OF. Nº 056/2011-GLPR, lido na sessão do Senado de 3 de agosto de 2011.

Secretário(a): Selma Míriam Perpétuo Martins
Telefone(s): 3303-4282

Fax: 3303-1627
E-mail: scomcdr@senado.gov.br

9.3) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE DESENVOLVIMENTO DO CODESUL

Finalidade: Subcomissão criada pelo RDR nº 5/2011, da Senadora Ana Amelia, com o objetivo de debater
as propostas de integração regional e desenvolvimento dos Estados da região Sul. 

 

Secretário(a): Selma Míriam Perpétuo Martins
Telefone(s): 3303-4282

Fax: 3303-1627
E-mail: scomcdr@senado.gov.br
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9.4) SUBCOMISSÃO TEMPORÁRIA COPA 2014, OLIMPÍADA E PARAOLIMPÍADA 2016.

Finalidade: Subcomissão criada pelo RDR nº 8/2011, da Senadora Lídice da Mata, com o objetivo de
acompanhar, avaliar e fiscalizar todas as ações empreendidas para a realização da Copa do Mundo de
Futebol em 2014 no Brasil, bem como para os Jogos Olímpicos e Paraolímpicos em 2016, na cidade do
Rio de Janeiro. 

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

PRESIDENTE:  Senadora Lídice da Mata  (PSB-BA)  (1)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Ataídes Oliveira  (PSDB-TO)  (1)

Designação:  14/06/2011

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PDT, PSB, PC DO B, PRB )  (3)

VAGO    (2)

Lídice da Mata   (PSB)

 1.  José Pimentel   (PT)

 2.   

Bloco Parlamentar da Maioria ( PMDB, PP, PSC, PMN, PV )
Vital do Rêgo   (PMDB)

Wilson Santiago   (PMDB)

 1.  Eduardo Amorim   (PSC)

 2.  Eunício Oliveira   (PMDB)

Bloco Parlamentar Minoria ( PSDB, DEM )
Ataídes Oliveira   (PSDB)  1.  Cícero Lucena   (PSDB)

 
Notas:
1. Em 06.07.2011, a senadora Lídice da Mata e o senador Ataídes Oliveira foram eleitos, respectivamente, presidente e vice-presidente da Subcomissão.
2. Vago em razão do término do mandato do Senador João Pedro, face à reassunção do membro titular, Senador Alfredo Nascimento.
3. O PR deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, conforme OF. Nº 056/2011-GLPR, lido na sessão do Senado de 3 de agosto de 2011.
*. Em 14.6.2011, foi lido o Ofício nº 85, de 2011, da Comissão de Desenvolvimento Regional e Turismo, designando os Senadores João Pedro, Lídice da
Mata, Vital do Rêgo, Wilson Santiago e Ataídes Oliveira como membros titulares; e os Senadores José Pimentel, Eduardo Amorim, Eunício Oliveira e
Cícero Lucena como membros suplentes, para comporem a Subcomissão Temporária Copa 2014, Olimpíada e Paraolimpíada 2016.

Secretário(a): Selma Míriam Perpétuo Martins
Telefone(s): 3303-4282

Fax: 3303-1627
E-mail: scomcdr@senado.gov.br
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10) COMISSÃO DE AGRICULTURA E REFORMA AGRÁRIA  - CRA
Número de membros: 17 titulares  e 17 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Acir Gurgacz  (PDT-RO)  (2)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Waldemir Moka  (PMDB-MS)  (2)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PDT, PSB, PC DO B, PRB )  (16)

Delcídio do Amaral   (PT)

Antonio Russo   (PR)   (8,11)

VAGO    (12)

Clésio Andrade   (PR)

Acir Gurgacz   (PDT)

Rodrigo Rollemberg   (PSB)   (5)

 1.  Angela Portela   (PT)

 2.  Eduardo Suplicy   (PT)

 3.  Walter Pinheiro   (PT)

 4.  Blairo Maggi   (PR)

 5.  João Durval   (PDT)

 6.  Antonio Carlos Valadares   (PSB)

Bloco Parlamentar da Maioria ( PMDB, PP, PSC, PMN, PV )
Waldemir Moka   (PMDB)

Casildo Maldaner   (PMDB)

Eduardo Amorim   (PSC)

Ana Amélia   (PP)

Reditario Cassol   (PP)   (13,14)

Benedito de Lira   (PP)

 1.  Garibaldi Alves   (PMDB)

 2.  Roberto Requião   (PMDB)

 3.  Valdir Raupp   (PMDB)

 4.  Luiz Henrique   (PMDB)

 5.  Ciro Nogueira   (PP)

 6.  João Alberto Souza   (PMDB)

Bloco Parlamentar Minoria ( PSDB, DEM )
Flexa Ribeiro   (PSDB)   (4)

Cyro Miranda   (PSDB)

Jayme Campos   (DEM)

 1.  Aloysio Nunes Ferreira   (PSDB)

 2.  Alvaro Dias   (PSDB)   (3,10,15)

 3.  Demóstenes Torres   (DEM)   (6)

PTB
Sérgio Souza   (PMDB)   (1,9)  1.  Mozarildo Cavalcanti    (7)

PSOL
  1.   
Notas:
*. Em 17.02.2011, foi lido o Ofício nº 29, de 2011, da Liderança do PSDB, designando a Senadora Marisa Serrano e o Senador Cyro Miranda como
membros titulares; e os Senadores Aloysio Nunes e Flexa Ribeiro como membros suplentes, para comporem a CRA.
**. Em 22.02.2011, foi lido o Ofício nº 12, de 2011, da Liderança do DEM, designando o Senador Jayme Campos como membro titular; e a Senadora
Kátia Abreu como membro suplente, para comporem a CRA.
***. Em 22.02.2011, foi lido o Ofício nº 58, de 2011, da Liderança do PMDB, designando os Senadores Waldemir Moka, Casildo Maldaner, Eduardo
Amorim, Ana Amélia, Ivo Cassol e Benedito de Lira como membros titulares; e os Senadores Garibardi Alves, Roberto Requião, Valdir Raupp, Luiz
Henrique, Ciro Nogueira e João Alberto Souza como membros suplentes, para comporem a CRA.
****. Em 22.02.2011, foi lido o Ofício nº 24, de 2011, do Líder do Bloco de Apoio ao Governo, designando os Senadores Delcídio Amaral, Gleisi
Hoffmann, João Pedro, Clésio Andrade e Acir Gurgacz como membros titulares; a Senadora Ângela Portela e os Senadores Eduardo Suplicy, Walter
Pinheiro, Blaio Maggi, João Durval e Antonio Carlos Valadares como membros suplentes, para comporem a CRA.
1. Vaga cedida temporariamente ao Partido do Movimento Democrático Brasileiro - PMDB (OF. nº 047/2011-GLPTB).
2. Em 23.02.2011, a Comissão reunida elegeu os Senadores Acir Gurgacz e Waldemir Moka, respectivamente, Presidente e Vice-Presidente deste
colegiado.
3. Em 23.03.2011, a Senadora Marisa Serrano é designada membro suplente do Bloco Parlamentar PSDB/DEM na Comissão (Of. nº 063/11-GLPSDB),
em substituição ao Senador Flexa Ribeiro.



4. Em 23.03.2011, o Senador Flexa Ribeiro é designado membro titular do Bloco Parlamentar PSDB/DEM na Comissão (Of. nº 063/11-GLPSDB), em
substituição à Senadora Marisa Serrano.
5. Em 29.03.2011, o Senador Rodrigo Rollemberg é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 040/11-GLBAG).
6. Em 05.04.2011, o Senador Demóstenes Torres é designado membro suplente do Bloco Parlamentar Minoria (PSDB/DEM) na Comissão (Of. 033/11 -
GLDEM), em substituição à Senadora Kátia Abreu.
7. Em 05.04.2011, o Senador Mozarildo Cavalcanti é designado membro suplente do PTB na Comissão (Of. 76/2011 - GLPTB).
8. Em 08.06.2011, lido ofício da Senadora Gleisi Hoffmann comunicando, nos termos do inciso II do art. 39 do Regimento Interno do Senado Federal, ter
tomado posse no cargo de Ministra de Estado Chefe da Casa Civil da Presidência da República (D.O.U. nº 109, Seção 2, de 8 de junho de 2011).
9. Em 16.06.2011, o Senador Sérgio Souza é designado membro titular na Comissão, em vaga cedida pelo Partido Trabalhista Brasileiro - PTB (Of. nº
197/2011 - GLPMDB).
10. Vago, em virtude de a Senadora Marisa Serrano ter sido nomeada para o cargo de Conselheira do Tribunal de Contas do Estado de Mato Grosso do
Sul.
11. Em 29.06.2011, o Senador Antonio Russo é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição à Senadora Gleisi
Hoffmann (Of. nº 083/2011-GLBAG).
12. Vago em razão do término do mandato do Senador João Pedro, face à reassunção do membro titular, Senador Alfredo Nascimento.
13. Em 12.07.2011, o Senador Ivo Cassol licenciou-se nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, por 126 dias, a partir de 13.07.11,
conforme RQS nºs 848 e 849 de 2011, aprovado na sessão de 12.07.11.
14. Em 14.07.2011, o Senador Reditario Cassol é designado titular do Bloco Parlamentar da Maioria (PMDB/PP/PSC/PMN/PV) na Comissão, em
substituição ao Senador Ivo Cassol (Of. nº 223/2011-GLPMDB).
15. Em 1º.08.2011, o Senador Alvaro Dias é designado membro suplente do Bloco Parlamentar Minoria (PSDB) na Comissão (Of. nº 152/11-GLPSDB).
16. O PR deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, conforme OF. Nº 056/2011-GLPR, lido na sessão do Senado de 3 de agosto de 2011.

Secretário(a): Marcello Varella
Reuniões: quintas-feiras, às 12h -

Telefone(s): 3303-3506
E-mail: marcello@senado.gov.br

10.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DOS BIOCOMBUSTÍVEIS
Número de membros: 7 titulares  e 7 suplentes

 

Secretário(a): Marcello Varella
Telefone(s): 3303-3506

E-mail: marcello@senado.gov.br

10.2) SUBCOMISSÃO TEMPORÁRIA PARA ACOMPANHAR A POLÍTICA AGRÍCOLA
BRASILEIRA

Finalidade: Subcomissão criada pelo RRA nº 8/2011, da Comissão de Agricultura e Reforma Agrária,
destinada a acompanhar a execução da política agrícola brasileira. 

 

Secretário(a): Marcello Varella
Telefone(s): 3303-3506

E-mail: marcello@senado.gov.br



Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/atividade/plenario/sf
Informações: Subsecretaria de Informações - 3303-3325/3572/7279

11) COMISSÃO DE CIÊNCIA, TECNOLOGIA,
INOVAÇÃO, COMUNICAÇÃO E INFORMÁTICA  - CCT

Número de membros: 17 titulares  e 17 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Eduardo Braga  (PMDB-AM)  (2)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Gim Argello  (PTB-DF)  (2)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PDT, PSB, PC DO B, PRB )  (9)

Angela Portela   (PT)

Anibal Diniz   (PT)

Walter Pinheiro   (PT)

João Ribeiro   (PR)   (4)

Pedro Taques   (PDT)

Rodrigo Rollemberg   (PSB)

 1.  Delcídio do Amaral   (PT)

 2.  Paulo Paim   (PT)

 3.  Magno Malta   (PR)

 4.  Cristovam Buarque   (PDT)

 5.  Lídice da Mata   (PSB)

 6.  Marcelo Crivella   (PRB)   (1)

Bloco Parlamentar da Maioria ( PMDB, PP, PSC, PMN, PV )
Eduardo Braga   (PMDB)

Valdir Raupp   (PMDB)

Vital do Rêgo   (PMDB)

Lobão Filho   (PMDB)

Ciro Nogueira   (PP)

Eunício Oliveira   (PMDB)

 1.  Geovani Borges   (PMDB)   (3,5)

 2.  Luiz Henrique   (PMDB)

 3.  Ricardo Ferraço   (PMDB)

 4.  Renan Calheiros   (PMDB)

 5.  Reditario Cassol   (PP)   (7,8)

 6.  Benedito de Lira   (PP)

Bloco Parlamentar Minoria ( PSDB, DEM )
Cyro Miranda   (PSDB)

Flexa Ribeiro   (PSDB)

José Agripino   (DEM)

 1.  Aloysio Nunes Ferreira   (PSDB)

 2.  Cícero Lucena   (PSDB)

 3.  Maria do Carmo Alves   (DEM)

PTB
Gim Argello  1.  Fernando Collor 

PSOL
VAGO    (6)  1.  Marinor Brito 
Notas:
*. Em 08.02.2011, foi lido o Ofício nº 1, de 2011, da Liderança do PSOL, designando o Senador Randolfe Rodrigues como membro titular; e a Senadora
Marinor Brito como membro suplente, para comporem a CCT.
**. Em 17.02.2011, foi lido o Ofício nº 30, de 2011, da Liderança do PSDB, designando os Senadores Cyro Miranda e Flexa Ribeiro como membros
titulares; e os Senadores Aloysio Nunes e Cícero Lucena como membros suplentes, para comporem a CCT.
***. Em 17.02.2011, foi lido o Ofício nº 23, de 2011, da Liderança do PTB, designando o Senador Gim Argello como membro titular; e o Senador
Fernando Collor como membro suplente, para comporem a CCT.
****. Em 22.02.2011, foi lido o Ofício nº 53, de 2011, da Liderança do PMDB, designando os Senadores Eduardo Braga, Valdir Raupp, Vital do
Rêgo, Lobão Filho, Ciro Nogueira e Eunício Oliveira, como membros titulares e os Senadores Gilvam Borges, Luiz Henrique, Ricardo Ferraço, Renan
Calheiros, Ivo Cassol e Benedito de Lira, como membros suplentes, para compor a CCT.
*****. Em 22.02.2011, foi lido o Ofício nº 25, de 2011, da Liderança do Bloco de Apoio ao Governo, designando a Senadora Ângela Portela e os
Senadores Aníbal Diniz, Walter Pinheiro, João Ribeiro, Pedro Taques e Rodrigo Rollemberg, como membros titulares e os Senadores Delcídio Amaral,
Paulo Paim, Magno Malta, Cristovam Buarque e a Senadora Lídice da Mata, como membros suplentes, para comporem a CCT.
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******. Em 22.02.2011, foi lido o Ofício nº 12, de 2011, da Liderança do DEM, designando o Senador José Agripino como membro titular e a Senadora
Maria do Carmo Alves como membro suplente, para compor a CCT.
*******. Em 23.02.2011, foi lido o Ofício nº 26, de 2011, da Liderança do Bloco de Apoio ao Governo, designando o Senador Marcelo Crivella como
membro suplente, para compor a CCT.
1. Em 23.02.2011, o Senador Marcelo Crivella é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão. (OF.nº 026/2011-GLDBAG)
2. Em 02.03.2011, a Comissão reunida elegeu os Senadores Eduardo Braga e Gim Argelo, respectivamente, Presidente e Vice-Presidente deste colegiado.
3. Em 29.03.2011, o Senador Gilvam Borges licenciou-se nos termos do art. 43, inciso I, do Regimento Interno, por 121 dias, a partir de 29.03.11,
conforme RQS nº 291/2011, deferido na sessão de 29.03.11.
4. O Senador João Ribeiro licenciou-se nos termos do art. 43, inciso I, do Regimento Interno, pelo período de 3 de maio a 31 de agosto de 2011, conforme
Requerimento nº 472/2011, aprovado na sessão de 03.05.11.
5. Em 10.05.2011, o Senador Geovani Borges é designado suplente do Bloco PMDB/PP/PSC/PMN/PV na Comissão, em substituição ao Senador Gilvam
Borges (Of. nº 141/2011-GLPMDB).
6. Em 01.06.2011, o Senador Randolfe Rodrigues deixa de compor a Comissão (Of. nº 274/11-GSMB).
7. Em 12.07.2011, o Senador Ivo Cassol licenciou-se nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, por 126 dias, a partir de 13.07.11,
conforme RQS nºs 848 e 849 de 2011, aprovado na sessão de 12.07.11.
8. Em 14.07.2011, o Senador Reditario Cassol é designado suplente do Bloco Parlamentar da Maioria (PMDB/PP/PSC/PMN/PV) na Comissão, em
substituição ao Senador Ivo Cassol (Of. nº 223/2011-GLPMDB).
9. O PR deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, conforme OF. Nº 056/2011-GLPR, lido na sessão do Senado de 3 de agosto de 2011.

Secretário(a): Égli Lucena Heusi Moreira
Reuniões: quartas-feiras, às 8h45 -

Telefone(s): 3303-1120
Fax: 3303-2025

E-mail: scomcct@senado.gov.br

Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/atividade/plenario/sf
Informações: Subsecretaria de Informações - 3303-3325/3572/7279

11.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE SERVIÇOS DE INFORMÁTICA
Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

 

Secretário(a): Égli Lucena Heusi Moreira
Telefone(s): 3303-1120

Fax: 3303-2025
E-mail: scomcct@senado.gov.br



Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/atividade/plenario/sf
Informações: Subsecretaria de Informações - 3303-3325/3572/7279

COMPOSIÇÃO
CONSELHOS e ÓRGÃOS

1) CORREGEDORIA PARLAMENTAR

(Resolução do Senado Federal nº 17, de 1993)

SENADORES CARGO
Senador Vital do Rêgo  (PMDB-PB) CORREGEDOR

  CORREGEDOR SUBSTITUTO

  CORREGEDOR SUBSTITUTO

  CORREGEDOR SUBSTITUTO

Atualização:  26/04/2011

Notas:

1. Eleito na sessão plenária do Senado Federal de 26.04.2011.

SECRETARIA-GERAL DA MESA
Secretaria de Apoio a Conselhos e Órgãos do Parlamento (SCOP)

Endereço:Senado Federal - Anexo II - Térreo
Telefone(s):3303-5255   Fax:3303-5260

E-mail:scop@senado.gov.br



Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/atividade/plenario/sf
Informações: Subsecretaria de Informações - 3303-3325/3572/7279

2) CONSELHO DE ÉTICA E DECORO PARLAMENTAR

(Resolução do Senado Federal nº 20, de 1993)

Número de membros: 15 titulares  e 15 suplentes

PRESIDENTE:  Senador João Alberto Souza  (PMDB-MA)  (1)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Jayme Campos  (DEM-MT)  (1)

1ª Eleição Geral:  19/04/1995

2ª Eleição Geral:  30/06/1999

3ª Eleição Geral:  27/06/2001

4ª Eleição Geral:  13/03/2003

5ª Eleição Geral:  23/11/2005

6ª Eleição Geral:  06/03/2007

7ª Eleição Geral:  14/07/2009

8ª Eleição Geral:  26/04/2011

 

TITULARES SUPLENTES

PMDB
Lobão Filho   (MA)

João Alberto Souza   (MA)

Renan Calheiros   (AL)

Romero Jucá   (RR)

 1.   

 2.  Wilson Santiago   (PB)

 3.  Valdir Raupp   (RO)

 4.  Eunício Oliveira   (CE)

PT
Humberto Costa   (PE)

Wellington Dias   (PI)

José Pimentel   (CE)

 1.  Anibal Diniz   (AC)

 2.  Walter Pinheiro   (BA)

 3.  Angela Portela   (RR)

PSDB
Mário Couto   (PA)

Cyro Miranda   (GO)

 1.  Paulo Bauer   (SC)

 2.  VAGO    (2)

PTB
Gim Argello   (DF)  1.  João Vicente Claudino   (PI)

DEM
Jayme Campos   (MT)  1.  Maria do Carmo Alves   (SE)

PR
Vicentinho Alves   (TO)  1.   

PP
Ciro Nogueira   (PI)  1.   

PDT
Acir Gurgacz   (RO)  1.   

PSB
Antonio Carlos Valadares   (SE)  1.   

Corregedor do Senado (Membro nato - art. 25 da Resolução nº 20/93)



Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/atividade/plenario/sf
Informações: Subsecretaria de Informações - 3303-3325/3572/7279

Vital do Rêgo (PMDB/PB)

Atualização:  27/06/2011
Notas:
1. Eleito na 1ª reunião do Conselho, realizada em 27/04/2011.
2. Em 27.06.2011, lido o Ofício da Senadora Marisa Serrano comunicando, nos termos do art. 29 do Regimento Interno do Senado Federal, renúncia a seu
mandato, em razão de ter sido nomeada para o cargo de Conselheira do Tribunal de Contas do Estado de Mato Grosso do Sul.

SECRETARIA-GERAL DA MESA
Secretaria de Apoio a Conselhos e Órgãos do Parlamento (SCOP)

Endereço:Senado Federal - Anexo II - Térreo
Telefone(s):3303-5255   Fax:3303-5260

E-mail:scop@senado.gov.br

3) PROCURADORIA PARLAMENTAR

(Resolução do Senado Federal nº 40, de 1995)

Número de membros: 5 titulares

SENADOR BLOCO / PARTIDO
 Waldemir Moka   (PMDB/MS)   PMDB  

 Delcídio do Amaral   (PT/MS)   PT  

 Mozarildo Cavalcanti   (PTB/RR)   PTB  

 Demóstenes Torres   (DEM/GO)   DEM  

 Benedito de Lira   (PP/AL)   PP  

Atualização:  26/04/2011

SECRETARIA-GERAL DA MESA
Secretaria de Apoio a Conselhos e Órgãos do Parlamento (SCOP)

Endereço:Senado Federal - Anexo II - Térreo
Telefone(s):3303-5255   Fax:3303-5260

E-mail:scop@senado.gov.br



Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/atividade/plenario/sf
Informações: Subsecretaria de Informações - 3303-3325/3572/7279

4) OUVIDORIA DO SENADO FEDERAL

(Ato da Comissão Diretora nº 05, de 2005 - Resolução do Senado Federal nº 01, de 2005)

OUVIDOR-GERAL: Senador Flexa Ribeiro   (PSDB-PA)

1ª Designação:  26/04/2011
 

Atualização:  26/04/2011

SECRETARIA-GERAL DA MESA
Secretaria de Apoio a Conselhos e Órgãos do Parlamento - SCOP

Endereço:Senado Federal - Anexo II - Térreo
Telefone(s):3303-5255   Fax:3303-5260

E-mail:scop@senado.gov.br



Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/atividade/plenario/sf
Informações: Subsecretaria de Informações - 3303-3325/3572/7279

5) CONSELHO DO DIPLOMA MULHER-CIDADÃ BERTHA LUTZ

(Resolução do Senado Federal nº 02, de 2001.)

Número de membros: 16 titulares

PRESIDENTE: Senadora Vanessa Grazziotin   (PC DO B-AM)  (8)

VICE-PRESIDENTE:   

1ª Designação:  03/12/2001
2ª Designação:  26/02/2003
3ª Designação:  03/04/2007
4ª Designação:  12/02/2009
5ª Designação:  11/02/2011

 

MEMBROS
PMDB

 

PT
Gleisi Hoffmann   (PR)   (1,7)

PSDB
Lúcia Vânia   (GO)

PTB
Mozarildo Cavalcanti   (RR)   (5)

DEM
Maria do Carmo Alves   (SE)   (6)

PR
 

PP
Ciro Nogueira   (PI)   (2)

PDT
 

PSB
Lídice da Mata   (BA)

PC DO B
Vanessa Grazziotin   (AM)   (3)

PSOL
Marinor Brito   (PA)   (4)

PRB
Marcelo Crivella   (RJ)

PSC



Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/atividade/plenario/sf
Informações: Subsecretaria de Informações - 3303-3325/3572/7279

Eduardo Amorim   (SE)

PPS
 

PMN
Sérgio Petecão   (AC)

PV
Paulo Davim   (RN)

Atualização:  09/06/2011
Notas:
1. Em 08.06.2011, lido ofício da Senadora Gleisi Hoffmann comunicando, nos termos do inciso II do art. 39 do Regimento Interno do Senado Federal, ter
tomado posse no cargo de Ministra de Estado Chefe da Casa Civil da Presidência da República (D.O.U. nº 109, Seção 2, de 8 de junho de 2011).
2. Indicado para ocupar a vaga do PP, conforme Of.nº 070/2011-GSFD, de 15.02.2011, lido na sessão da mesma data.
3. Indicada para ocupar a vaga do PCdoB, conforme Of.nº 003/2011-GLPCdoB, de 15.02.2011, lido na sessão da mesma data.
4. Indicada para ocupar a vaga do PSOL, conforme Of.nº 034/2011-GSMB, de 16.02.2011, lido na sessão da mesma data.
5. Indicado para ocupar a vaga do PTB, conforme Of.nº 038/2011-GLPTB, de 15.02.2011, lido na sessão da mesma data.
6. Indicada para ocupar a vaga do DEM, conforme Of.nº 008/2011-GLDEM, de 15.02.2011, lido na sessão da mesma data.
7. Indicada para ocupar a vaga do PT, conforme Of. nº 14/2011-GLDPT, de 15.02.2011, lido na sessão da mesma data.
8. Eleita na 1ª reunião do Conselho, realizada em 24.02.2011.

SECRETARIA-GERAL DA MESA
Secretaria de Apoio a Conselhos e Órgãos do Parlamento (SCOP)

Endereço:Senado Federal - Anexo II - Térreo
Telefone(s):3303-4561/3303-5258   Fax:3303-5258

E-mail:scop@senado.gov.br



Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/atividade/plenario/sf
Informações: Subsecretaria de Informações - 3303-3325/3572/7279

6) CONSELHO DO DIPLOMA JOSÉ ERMÍRIO DE MORAES

(Resolução do Senado Federal nº 35, de 2009)

Número de membros: 16 titulares

PRESIDENTE: Senador Armando Monteiro   (PTB-PE)  (13)

VICE-PRESIDENTE: Senador Waldemir Moka   (PMDB-MS)  (13)

1ª Designação:  23/03/2010
2ª Designação:  14/03/2011

 

MEMBROS
PMDB

Waldemir Moka   (MS)   (5)

PT
Jorge Viana   (AC)   (7)

PSDB
Cyro Miranda   (GO)   (10)

PTB
Armando Monteiro   (PE)   (9)

DEM
José Agripino   (RN)   (8)

PR
Clésio Andrade   (MG)   (11)

PP
Reditario Cassol   (RO)   (15)

PDT
 

PSB
Rodrigo Rollemberg   (DF)   (12)

PC DO B
Inácio Arruda   (CE)   (4)

PSOL
Ataídes Oliveira   (PSDB-TO)   (14)

PRB
Marcelo Crivella   (RJ)   (1)

PSC
Eduardo Amorim   (SE)   (3)

PPS
 



Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/atividade/plenario/sf
Informações: Subsecretaria de Informações - 3303-3325/3572/7279

PMN
Sérgio Petecão   (AC)   (2)

PV
Paulo Davim   (RN)   (6)

Atualização:  14/07/2011
Notas:
1. Designado para ocupar a vaga do PRB, nos termos do Of.nº 086/2011, de 02/03/2011, lido na sessão do Senado Federal de 14/03/2011.
2. Designado para ocupar a vaga do PMN, nos termos do Of. nº 117, de 03/03/2011, lido na sessão do Senado Federal do dia 15/03/2011.
3. Designado para ocupar a vaga do PSC, nos termos do Of. nº 55, de 02/03/2011, lido na sessão do Senado Federal do dia 15/03/2011.
4. Designado para ocupar a vaga do PC do B, nos termos do Of. nº 05, de 14/03/2011, lido na sessão do Senado Federal do dia 15/03/2011.
5. Designado para ocupar a vaga do PMDB, nos termos do Of nº 74/2011, de 14/03/2011, lido na sessão do Senado Federal do dia 16/03/2011.
6. Designado para ocupar a vaga do PV, nos termos do Of. nº 52/2011, de 03/03/2011, lido na sessão do Senado Federal do dia 16/03/2011.
7. Designado para ocupar a vaga do PT, nos termos do Of. nº 023/2011-GLDPT, de 22/03/2011, lido na sessão do Senado Federal da mesma data.
8. Designado para ocupar a vaga do DEM, nos termos do Of. nº 024/2011-GLDEM, de 22/03/2011, lido na sessão do Senado Federal da mesma data.
9. Designado para ocupar a vaga do PTB, nos termos do Of. nº 64, de 23/03/2011, lido na sessão do Senado Federal da mesma data.
10. Designado para ocupar a vaga do PSDB, nos termos do Of. nº 054/2011, lido na sessão do Senado Federal de 23/03/2011.
11. Designado para ocupar a vaga do PR, nos termos do Of. Leg. 004/2011-GLPR, de 17/03/2011, lido na sessão do Senado Federal do dia 07/04/2011.
12. Designado para ocupar a varga do PSB, conforme Of. nº 003/2011-GSACV, de 13/04/2011, lido na sessão do Senado Federal da mesma data.
13. Eleito na 1ª Reunião de 2011, realizada em 03/05/2011.
14. Designado para ocupar a vaga cedida pelo PSOL ao PSDB, nos termos dos Ofs. nºs 118/2011, da Liderança do PSDB, e 213/2011 da Liderança do
PSOL, respectivamente, lidos na sessão do Senado Federal do dia 19/05/2011.
15. Designado para ocupar a vaga do PP, nos termos do Of. GLPMDB nº 223/2011, de 13/07/2011, do Líder do PMDB, Senador Renan Calheiros, lido na
sessão do Senado Federal do dia 14/07/2011, em substituição ao Senador Ivo Cassol, licenciado nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno,
por 126 dias, a partir de 13.07.11, conforme RQS nº s 848 e 849 de 2011, aprovados na sessão de 12.07.11.

SECRETARIA-GERAL DA MESA
Secretaria de Apoio a Conselhos e Órgãos do Parlamento (SCOP)

Endereço:Senado Federal - Anexo II - Térreo
Telefone(s):3303-5255   Fax:3303-5260

E-mail:scop@senado.gov.br



Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/atividade/plenario/sf
Informações: Subsecretaria de Informações - 3303-3325/3572/7279

7) CONSELHO DA COMENDA DE DIREITOS HUMANOS DOM HÉLDER CÂMARA

(Resolução do Senado Federal nº 14, de 2010)

Número de membros: 16 titulares

PRESIDENTE: Senadora Ana Rita   (PT-ES)  (15)

VICE-PRESIDENTE: Senador Paulo Davim   (PV-RN)  (14)

1ª Designação:  30/11/2010
2ª Designação:  14/03/2011

 

MEMBROS
PMDB

Pedro Simon   (RS)   (7)

PT
Ana Rita   (ES)   (9)

PSDB
Cícero Lucena   (PB)   (10)

PTB
João Vicente Claudino   (PI)   (11)

DEM
Maria do Carmo Alves   (SE)   (8)

PR
Blairo Maggi   (MT)   (12)

PP
Ana Amélia   (RS)   (6)

PDT
 

PSB
Rodrigo Rollemberg   (DF)   (13)

PC DO B
Inácio Arruda   (CE)   (5)

PSOL
Marinor Brito   (PA)   (16)

PRB
Marcelo Crivella   (RJ)   (1)

PSC
Eduardo Amorim   (SE)   (4)

PPS
 



Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/atividade/plenario/sf
Informações: Subsecretaria de Informações - 3303-3325/3572/7279

PMN
Sérgio Petecão   (AC)   (2)

PV
Paulo Davim   (RN)   (3)

Atualização:  11/08/2011
Notas:
1. Designado para ocupar a vaga do PRB, nos termos do Of.nº 087/2011-GSMC, de 02/03/2011, lido na sessão do Senado Federal do dia 14/03/2011.
2. Designado para ocupar a vaga do PMN, nos termos do Of. nº 118, de 03/03/2011, lido na sessão do Senado Federal do dia 15/03/2011.
3. Designado para ocupar a vaga do PV, nos termos do Of. nº 53, de 03/03/2011, lido na sessão do Senado Federal do dia 15/03/2011.
4. Designado para ocupar a vaga do PSC, nos termos do Of. nº 54, de 02/03/2011, lido na sessão do Senado Federal do dia 15/03/2011.
5. Designado para ocupar a vaga do PC do B, nos termos do Of. nº 06, de 14/03/2011, lido na sessão do Senado Federal do dia 15/03/2011.
6. Designada para ocupar a vaga do PP, nos termos do Of. nº 13/2011, de 15/03/2011, lido na sessão do Senado Federal do dia 16/03/2011.
7. Designado para ocupar a vaga do PMDB, nos termos do Of. nº 74/2011, de 14/03/2011, lido na sessão do Senado Federal do dia 16/03/2011.
8. Designada para ocupar a vaga do DEM, nos termos do Of. nº 023/2011-GLDEM, de 22/03/2011, lido na sessão do Senado Federal da mesma data.
9. Designada para ocupar a vaga do PT, nos termos do Of. nº 022/2011-GLDPT, de 22/03/2011, lido na sessão do Senado Federal da mesma data.
10. Designado para ocupar a vaga do PSDB, nos termos do Of. nº 55/2011-GLPSDB, de 23/03/2011, lido na sessão do Senado Federal da mesma data.
11. Designado para ocupar a vaga do PTB, nos termos do Of. nº 65/2011-GLPTB, de 23/03/2011, lido na sessão do Senado Federal da mesma data.
12. Designado para ocupar a vaga do PR, nos termos do Of. Leg.005/2011-GLPR, de 17/03/2011, lido na sessão do Senado Federal do dia 07/04/2011.
13. Designado para ocupar a varga do PSB, conforme Of. nº 002/2011-GSACV, de 13/04/2011, lido na sessão do Senado Federal da mesma data.
14. Eleito na 1ª reunião do Conselho, realizada em 25.05.2011.
15. Eleita na 1ª reunião do Conselho, realizada em 25.05.2011.
16. Designada para ocupar a vaga do PSOL, nos termos do Of. SF/GSMB nº 0417/2011, de 10/08/2011, lido na sessão do Senado Federal do dia
11/08/2011.

SECRETARIA-GERAL DA MESA
Secretaria de Apoio a Conselhos e Órgãos do Parlamento (SCOP)

Endereço:Senado Federal - Anexo II - Térreo
Telefone(s):3303-5255   Fax:3303-5260

E-mail:scop@senado.gov.br
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8) PROJETO JOVEM SENADOR

(Resolução do Senado Federal nº 42, de 2010)

Número de membros: 16 titulares

PRESIDENTE: Senadora Vanessa Grazziotin   (PC DO B-AM)  (14)

VICE-PRESIDENTE:   

1ª Designação:  14/03/2011
 

MEMBROS
PMDB

Casildo Maldaner   (SC)   (7)

PT
Jorge Viana   (AC)   (9)

PSDB
Cyro Miranda   (GO)   (11)

PTB
Gim Argello   (DF)   (10)

DEM
Maria do Carmo Alves   (SE)   (8)

PR
Clésio Andrade   (MG)   (12)

PP
Ciro Nogueira   (PI)   (5)

PDT
Cristovam Buarque   (DF)   (15)

PSB
Lídice da Mata   (BA)   (13)

PC DO B
Vanessa Grazziotin   (AM)   (3)

PSOL
 

PRB
Marcelo Crivella   (RJ)   (1)

PSC
Eduardo Amorim   (SE)   (4)

PPS
 

PMN



Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/atividade/plenario/sf
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Sérgio Petecão   (AC)   (6)

PV
Paulo Davim   (RN)   (2)

Atualização:  05/05/2011
Notas:
1. Designado para ocupar a vaga do PRB, nos termos do Of.nº 88/2011-GSMC, de 02/03/2011, lido na sessão do Senado Federal do dia 14/03/2011.
2. Designado para ocupar a vaga do PV, nos termos do Of. nº 53, de 03/03/2011, lido na sessão do Senado Federal do dia 15/03/2011.
3. Designada para ocupar a vaga do PC do B, nos termos do Of. nº 04, de 14/03/2011, lido na sessão do Senado Federal do dia 15/03/2011.
4. Designado para ocupar a vaga do PSC, nos termos do Of. nº 56, de 02/03/2011, lido na sessão do Senado Federal do dia 15/03/2011.
5. Designado para ocupar a vaga do PP, nos termos do Of. nº 14/2011, de 15/03/2011, lido na sessão do Senado Federal do dia 16/03/2011.
6. Designado para ocupar a vaga do PMN, nos termos do Of. nº 114/2011, de 03/03/2011, lido na sessão do Senado Federal do dia 16/03/2011.
7. Designado para ocupar a vaga do PMDB, nos termos do Of. nº 75/2011, de 14/03/2011, lido na sessão do Senado Federal do dia 16/03/2011.
8. Designada para ocupar a vaga do DEM, nos termos do Of. nº 025/2011-GLDEM, de 22/03/2011, lido na sessão do Senado Federal da mesma data.
9. Designado para ocupar a vaga do PT, nos termos do Of. nº 24/2011-GLDPT, de 22/03/2011, lido na sessão do Senado Federal da mesma data.
10. Designado para ocupar a vaga do PTB, nos termos do Of. nº 72/2011-GLPTB, de 28/03/2011, lido na sessão do Senado Federal do dia 29/03/2011.
11. Designado para ocupar a vaga do PSDB, em substituição ao Senador Paulo Bauer, nos termos do Of.nº 79/11-GLPSDB, lido na sessão do Senado
Federal do dia 05/04/2011.
12. Designado para ocupar a vaga do PR, nos termos do Of.nº 006/2011-GLPR, lido na sessão do Senado Federal do dia 07/04/2011.
13. Designada para ocupar a varga do PSB, conforme Of. nº 004/2011-GSACV, de 13/04/2011, lido na sessão do Senado Federal da mesma data.
14. Eleita na 1ª Reunião de 2011, realizada em 04/05/2011.
15. Designado para ocupar a vaga do PDT, nos termos do OF. GLPDT nº 026/2011, de 05/05/2011, lido na sessão do Senado Federal desta data.

SECRETARIA-GERAL DA MESA
Secretaria de Apoio a Conselhos e Órgãos do Parlamento

Endereço:Senado Federal - Anexo II - Térreo
Telefone(s):(61)3303-5255   Fax:(61)3303-5260

E-mail:scop@senado.gov.br



CONSELHOS 
 

CONSELHO DA ORDEM DO CONGRESSO NACIONAL 
(Criado pelo Decreto Legislativo nº 70/1972) 

(Regimento Interno aprovado nos termos do Ato nº 1/1973-CN) 
 

COMPOSIÇÃO 
 

Grão-Mestre: Senador José Sarney (PMDB/AP) 
Chanceler: Deputado Marco Maia (PT/RS) 

 

MESA DA CÂMARA DOS DEPUTADOS MESA DO SENADO FEDERAL 

PRESIDENTE 
Marco Maia (PT/RS) 

PRESIDENTE 
José Sarney (PMDB/AP) 

1º VICE-PRESIDENTE 
Rose de Freitas (PMDB/ES) 

1ª VICE-PRESIDENTE 
Marta Suplicy (PT/SP) 

2º VICE-PRESIDENTE 
Eduardo da Fonte (PP/PE) 

2º VICE-PRESIDENTE 
Wilson Santiago (PMDB/PB) 

1º SECRETÁRIO 
Eduardo Gomes (PSDB/TO) 

1º SECRETÁRIO 
Cícero Lucena (PSDB/PB) 

2º SECRETÁRIO 
Jorge Tadeu Mudalen (DEM/SP) 

2º SECRETÁRIO 
João Ribeiro (PR/TO) 

3º SECRETÁRIO 
Inocêncio Oliveira (PR/PE) 

3º SECRETÁRIO 
João Vicente Claudino (PTB/PI) 

4º SECRETÁRIO 

Júlio Delgado (PSB/MG) 

4º SECRETÁRIO 
Ciro Nogueira (PP/PI) 

LÍDER DA MAIORIA 

Paulo Teixeira (PT/SP) 

LÍDER DA MAIORIA 
Renan Calheiros (PMDB/AL) 

LÍDER DA MINORIA 
Paulo Abi-Ackel (PSDB/MG) 

LÍDER DA MINORIA 
Mário Couto (PSDB/PA) 

PRESIDENTE DA COMISSÃO DE 
CONSTITUIÇÃO E JUSTIÇA E DE CIDADANIA 

João Paulo Cunha (PT/SP) 

PRESIDENTE DA COMISSÃO DE 
CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E CIDADANIA 

Eunício Oliveira (PMDB/CE) 

PRESIDENTE DA COMISSÃO DE RELAÇÕES 
EXTERIORES E DE DEFESA NACIONAL 

Carlos Alberto Leréia (PSDB/GO) 

PRESIDENTE DA COMISSÃO DE RELAÇÕES 
EXTERIORES E DEFESA NACIONAL 

Fernando Collor (PTB/AL) 
(Atualizada em 07.06.2011) 
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CONSELHO DE COMUNICAÇÃO SOCIAL 
(Criado pela Lei nº 8.389/1991) 

(Regimento Interno aprovado nos termos do Ato da Mesa nº 1/2004) 
 

Número de membros: 13 titulares e respectivos suplentes 
 

COMPOSIÇÃO 
 

Presidente:  
Vice-Presidente:  

 

Lei nº 8.389/91, artigo 4º Titulares Suplentes 

Representante das empresas de 
rádio (inciso I) 

  

Representante das empresas de 
televisão (inciso II) 

  

Representante de empresas da 
imprensa escrita (inciso III) 

  

Engenheiro com notório 
conhecimento na área de 
comunicação social (inciso IV) 

  

Representante da categoria 
profissional dos jornalistas (inciso 
V) 

  

Representante da categoria 
profissional dos radialistas (inciso 
VI) 

  

Representante da categoria 
profissional dos artistas (inciso 
VII) 

  

Representante das categorias 
profissionais de cinema e vídeo 
(inciso VIII) 

  

Representante da sociedade civil 
(inciso IX) 

  

Representante da sociedade civil 
(inciso IX) 

  

Representante da sociedade civil 
(inciso IX) 

  

Representante da sociedade civil 
(inciso IX) 

  

Representante da sociedade civil 
(inciso IX) 

  

1ª Eleição Geral: Sessão do Congresso Nacional de 5.6.2002 
2ª Eleição Geral: Sessão do Congresso Nacional de 22.12.2004 
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CONSELHO DE COMUNICAÇÃO SOCIAL 
(Criado pela Lei nº 8.389/1991) 

(Regimento Interno aprovado nos termos do Ato da Mesa nº 1/2004) 

 
COMISSÕES DE TRABALHO 

 
01 – COMISSÃO DE REGIONALIZAÇÃO E QUALIDADE DA PROGRAMAÇÃO E DE RADIODIFUSÃO 
COMUNITÁRIA 
 
02 – COMISSÃO DE TECNOLOGIA DIGITAL 
 
03 – COMISSÃO DE TV POR ASSINATURA 
 
04 – COMISSÃO DE MARCO REGULATÓRIO 
 
05 – COMISSÃO DE LIBERDADE DE EXPRESSÃO 
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REPRESENTAÇÃO BRASILEIRA NO PARLAMENTO DO MERCOSUL 
Resolução nº 1/2011-CN 

 

COMPOSIÇÃO1 
37 Titulares (27 Deputados e 10 Senadores) e 37 Suplentes (27 Deputados e 10 Senadores) 

Presidente:  
Vice-Presidente:  
Vice-Presidente:  

Deputados 

Titulares Suplentes 
PT 

Benedita da Silva Bohn Gass 
Dr. Rosinha Newton Lima 
Emiliano José Sibá Machado 
Jilmar Tatto Weliton Prado 
Paulo Pimenta Zé Geraldo 

PMDB 
Íris de Araújo Fátima Pelaes 
Marçal Filho Gastão Vieira 
Moacir Micheletto Lelo Coimbra 
Raul Henry Valdir Colatto 

PSDB 
Eduardo Azeredo Duarte Nogueira3 
Antonio Carlos Mendes Thame2 Luiz Nishimori3 
Sergio Guerra Reinaldo Azambuja3 

PP 
Dilceu Sperafico Afonso Hamm 
Renato Molling Raul Lima 

DEM 
Júlio Campos Marcos Montes4 
Mandetta Augusto Coutinho5 

PR 
Paulo Freire Giacobo 
 Henrique Oliveira 

PSB 
José Stédile Antonio Balhmann 
Ribamar Alves Audifax 

PDT 
Vieira da Cunha Sebastião Bala Rocha 

Bloco PV / PPS 
Roberto Freire (PPS) Antônio Roberto (PV) 

PTB 
Sérgio Moraes Paes Landim 

PSC 
Nelson Padovani Takayama 

PCdoB 
Manuela D’ávila Assis Melo 

PRB 
George Hilton Vitor Paulo 

PMN 
Dr. Carlos Alberto Fábio Faria 

PTdoB 
Luis Tibé  

 



 
Senadores 

 

Titulares Suplentes 
Bloco Parlamentar da Maioria (PMDB / PP / PMN / PSC / PV) 

Pedro Simon (PMDB)  Casildo Maldaner (PMDB) 
Roberto Requião (PMDB)  Waldemir Moka (PMDB) 
Wilson Santiago (PMDB) Valdir Raupp (PMDB) 
Ana Amélia (PP)  

Bloco de Apoio ao Governo (PT / PR / PDT / PSB / PCdoB / PRB) 
Paulo Paim (PT) Eduardo Suplicy (PT) 
Inácio Arruda (PCdoB) Humberto Costa (PT) 
Antonio Carlos Valadares (PSB) Cristóvam Buarque (PDT) 
 Magno Malta (PR) 

Bloco Parlamentar da Minoria (PSDB / DEM) 
Paulo Bauer (PSDB)  
 José Agripino (DEM) 

PTB 
Mozarildo Cavalcanti Fernando Collor 

(Atualizada em 13.07.2011) 
________________________ 
1- Designados pelo Ato n° 28 do Presidente da Mesa do Congresso Nacional, lido na sessão do Senado Federal de 13 de julho de 2011. 
2- Designado para ocupar a vaga de titular do PSDB, nos termos do Of. nº 687/2011/PSDB, de 9-8-2011, lido na sessão do Senado Federal de 10-8-2011, 
em virtude da renúncia do Dep. Reinaldo Azambuja, conf. OF. nº 697/2011/PSDB, de 10-8-2011. 
3- Designados para ocuparem as vagas de suplente do PSDB, nos termos do Of. nº 687/2011/PSDB, de 9-8-2011, lido na sessão do Senado Federal de 
10-8-2011. 
4- Designado para ocupar a vaga de suplente do DEM, nos termos do Of. nº 285-L-DEM/11, de 9-8-2011, lido na sessão do Senado Federal de 10-8-2011. 
5- Designado para ocupar a vaga de suplente do DEM, nos termos do Of. nº 295-L-DEM/11, de 16-8-2011, lido na sessão do Senado Federal dessa 
mesma data. 



 

MESA DO PARLAMENTO DO MERCOSUL 
 

Presidente:  
 

Vice-Presidente: 
 

 
Vice-Presidente: 

 

 
Vice-Presidente: 

 

 
 
 

Secretário: Antônio Ferreira Costa Filho 
Telefones: (61) 3216-6871 / 3216-6878 

Fax: (61) 3216-6880 
E-mail: cpmc@camara.gov.br 

Local: Câmara dos Deputados – Anexo II – Sala T/28 
Endereço na Internet: www2.camara.gov.br/atividade-legislativa/comissoes/comissoes-mistas/cpcms 



COMISSÃO MISTA DE CONTROLE DAS ATIVIDADES DE INTELIGÊNCIA – CCAI 
(Art. 6º da Lei nº 9.883/1999) 

 
COMPOSIÇÃO 

 
Presidente:  Deputado Carlos Alberto Leréia (PSDB/GO) 1 

Vice-Presidente:  Senador Fernando Collor (PTB/AL) 
 

CÂMARA DOS DEPUTADOS SENADO FEDERAL 

LÍDER DA MAIORIA 

Paulo Teixeira (PT/SP) 2 

LÍDER DA MAIORIA 

Renan Calheiros (PMDB/AL) 3 

LÍDER DA MINORIA 

Paulo Abi-Ackel (PSDB/MG) 

LÍDER DO BLOCO PARLAMENTAR DA MINORIA

Mário Couto (PSDB/PA) 

PRESIDENTE DA COMISSÃO DE RELAÇÕES 
EXTERIORES E DE DEFESA NACIONAL 

Carlos Alberto Leréia (PSDB/GO) 

PRESIDENTE DA COMISSÃO DE RELAÇÕES 
EXTERIORES E DEFESA NACIONAL 

Fernando Collor (PTB/AL) 
(Atualizada em 07.06.2011) 

________________________ 
Notas: 
1- Assumiu a presidência na 1ª Reunião de 2011, realizada em 3-5-2011, em substituição ao Senador Fernando Collor, conforme alternância estabelecida 
na 1ª Reunião de 2001 da CCAI, realizada em 15-8-2011. 
2- Conforme Of. nº 216/2011/SGM da Câmara dos Deputados, o Líder do PT, Deputado Paulo Teixeira, responde pela Maioria daquela Casa 
Legislativa, de acordo com o art. 13 de seu Regimento Interno. 
3- Indicado o Líder da Maioria, conforme expediente subscrito pelos líderes Renan Calheiros, Eduardo Amorim, Francisco Dornelles e Paulo Davim. 
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COMISSÃO PARLAMENTAR MISTA DE INQUÉRITO  
(Requerimento nº 4, de 2011-CN) 

 

 
Requer a criação de Comissão Parlamentar Mista de Inquérito, composta por 11 (onze) Senadores e 11 (onze) Deputados e 

igual número de suplentes, para, no prazo de 180 (cento e oitenta) dias, investigar a situação de violência contra a mulher no Brasil e 
apurar denúncias de omissão por parte do poder público com relação à aplicação de instrumentos instituídos em lei para proteger as 
mulheres em situação de violência. 

 
 

- Leitura: 13-7-2011 
- Designação da Comissão: 
- Instalação da Comissão: 
- Prazo final da Comissão: 

 
Senado Federal 

 

Titulares Suplentes 
Bloco de Apoio ao Governo (PT / PR / PDT / PSB / PCdoB / PRB) 

 1. 
 2. 
 3. 
 4. 

Bloco Parlamentar da Maioria (PMDB / PP / PSC / PMN / PV) 
 1. 
 2. 
 3. 
 4. 

Bloco Parlamentar da Minoria (PSDB / DEM) 
 1. 
 2. 

PTB 
 1.  

PSOL 1 

 1. 
 

________________________ 
Notas: 
1- Vaga destinada ao rodízio, nos termos da Resolução nº 2/2000-CN. 

 

 
 
 

Câmara dos Deputados 
 

Titulares Suplentes 
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